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MENH BE VA TAP HOP

5@'0 MENH DE
g

TOM TAT LY THUYET

B8 Ménh dé ménh dé chita bién

{3 Ménh dé: Ménh dé 1a mot cau khing dinh ding hoic sai.
e Cau khang dinh ding goi 1a ménh d ding.
e Cau khang dinh sai goi 12 ménh dé sai.

e Mot ménh dé khong thé vira diing hoic vira sai.

e Nhitng ménh dé lién quan dén todn hoc dudc goi 13 ménh dé toan hoc.
{3 Ménh dé chita bién: Ménh dé chiia bién 1a mot cau khang dinh chiia bién nhan gia tri trong
mot tip X ndo d6 va véi mdi gid tri clia bién thudce X ta dudc mot ménh dé.
Ménh dé phit dinh
{3 Cho ménh dé P. Ménh dé “khong phai P ”goi 12 ménh dé pha dinh cta P.

¥ Chiy:
e Ménh dé phii dinh ctia P, ki hiéu 1a P.

e Néu P ding thi P sai, néu P sai thi P ding.

Ménh dé kéo theo va ménh dé dao
Cho hai ménh d P va Q.
{3 Ménh dé kéo theo: Ménh dé "Néu P thi Q" goi la ménh dé kéo theo, ki hiéu P = Q.

e Ménh dé P = Q con dudc phat biéu 1a "P kéo theo Q" hoic "Tir P suy ra Q"

e Ménh dé nay chi sai khi P ding va Q sai.

Todn 10 — Chan 1rdi sang fao
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® P 13 didu kién da dé c6 0.

R A 0 2 A s
@ Q la diéu kién can dé cé p.

Xét dinh ly dang P= 0. Khi dé, ta c6 thé phat biu dinh ly nay theo mét trong 2 cach sau:

¥ Ménh dé dao: Cho ménh dé P = Q. Khi d6, Q = P goi la ménh dé d4o cia P = Q.

n Meénh de tvong duong

{3 Cho hai ménh dé P va Q. Ménh dé “P néu va chi néu Q” goi 12 hai ménh d& tuong duong.
3 Chi y:
e Ménh dé “P néu va chi néu Q” dugc ki hiéu 1a P < Q.

e Ménh dé P < Q diing khi ca P = Q va Q = P cung diing.

Xét dinh Iy dang P < 0. Khi dé, ta cé thé phat biéu dinh Iy ndy theo mdt trong 2 céch sau:
® P 13 didu cin va da dé c6 0.

@ P khi va chi khi Q.

E Ménh dé c6 chita ki hiéu v, 3
{¥ Ménh d chia ki hidu v6i moi: Vx € X, P(x).
e Ménh dé nay ding khi tit ca cdc gid tri clia x € X déu lam cho phat biéu P(x) ding.
e Néu ta tim dudgc it nhAt mot gid tri x € X 1am cho P(x) sai thi ménh dé nay sai.
Ménh dé "Binh phucng moi s thuc déu khong am" dudc viét 1a Vx € R, x> > 0.

{3 Ménh d chia ki hiéu ton tai: Ix € X, P(x).

e Ménh dé nay diing khi ta tim dudc it nhit mot gid tri cda x € X 1am cho phat bi€u P(x)

dung.

o Néu tit c4 gid tri ctia x € X déu lam cho P(x) sai thi ménh dé nay sai.

Ménh dé "C6 mdt s6 tu nhién ma binh phuong ciia né bang 3" dugc viét 1a Ix € N, x> = 3.

{3 Phu dinh ctia Ménh dé chia ki hiéu v, 3.
e Phii dinh ctia ménh dé “Vx € X, P (x)” 1a ménh dé “Ix € X, P(x)”.

e Phi dinh ctia ménh dé “Jx € X, P (x)” 1a ménh dé “vx € X,P(x)”.

Todn 10 — Chan trdi sang tao
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IEY/S REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

® Khang dinh ding 12 ménh dé ding, khang dinh sai 12 ménh dé sai.

@ Cau khong phai 1a cau khang dinh hoic cau khang dinh ma khong c6 tinh diing-sai déu
khong phai 12 ménh dé.

{3 Ménh dé phii dinh: Cho ménh dé P.

@ Meénh dé phi dinh ctia P, ki hiéu 1a P.
@ Néu P ding thi P sai; P sai thi P diing.

= Vidu 1. Céc cu sau day, cAu nao 1a ménh dé, cau nao khong phai 12 ménh dé? Néu 1a ménh
dé hay cho biét ménh dé dé ding hay sai?

a) Khong dudc di 16i nay! b) Bay gio 1a miy gio?
c¢) 7 khong 1a s6 nguyén to. d) v/51as6 vo ti.

= Vidu 2. Xét tinh dung sai clia cdc ménh dé sau va 1ap ménh dé phi dinh ctia ching.
a) 51as6 nguyén to.
b) Phuong trinh 2x*> — 3x+ 1 = 0 c6 nghiém nguyén.
c¢) Tong ba goc trong mot tam gidc bang 180°.

d) An D hién nay c6 dan sb 16n nhét thé gidi.

KN @ Ménh dé kéo theo, ménh dé ddo, ménh dé tuong duong

= Vidu 3. Cho tam gidc ABC. Xét hai ménh dé P: “Tam gidc ABC vudng” va Q: “Tam gidc
ABC c6 AB*> +AC? = BC? ”. Phit biéu cac ménh dé sau va cho biét ménh dé sau diing hay sai?

a) P= Q. b) Q= P.

= Vidu 4. Xéthai ciu sau:
P: “Phuong trinh bac hai ax? + bx + ¢ = 0 c6 hai nghiém thuc phan biét”.
Q: “Phuong trinh bac hai ax* 4+ bx+ ¢ = 0 c6 biét thic A = b> —4ac > 0"
a) Phat biéu ménh dé P = Q. b) Phat biéu ménh dé Q = P.
= Vidu 5. Cho tam gidc ABC véi trung tuyén AM. Xét hai ménh dé P: “Tam gidc ABC vuong
tai A” va Q: “Trung tuyén AM bang mot nira canh BC”.

a) Hay phat biéu ménh dé P = Q. Ménh dé nay ding hay sai?

Todn 10 — Chan 1rdi sang tfao
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b) Hay phat biéu ménh d& Q = P. Ménh dé nay diing hay sai?

¢) Phat biéu ménh dé P < Q va cho biét ménh dé d6 ding hay sai?
= Vi du 6. Trong mdi cip ménh dé P va Q sau diy, hiy phat bi€u ménh dé P = Q va xét tinh
ding sai ctia né. P c6 phi la diéu kién di dé€ c6 Q khong?

a) P: “avablahaisdchin” , Q: “a+blasdchan” (a, b 1a hai s tu nhién).

b) P: “Tit gidc ABCD c6 bdn canh bang nhau” , Q: “Tit gidc ABCD 1a mot hinh vudng”.
= Vidu 7. Cho hai ménh dé P : “Td gidc ABCD la hinh thoi” va Q : “Ti gidc ABCD 1a hinh binh
hanh c6 hai dudng chéo vudng géc v6i nhau”. Phat biéu dinh 1y P <> Q bing hai cich.
= Vidus.

a) Phat biéu diéu kién can va da d€ s6 tu nhién n chia hét cho 2.

b) Phat biéu diéu kién can va da dé s tu nhién n chia hét cho 5.

c) Phat biéu diéu kién can va da d€ s6 tu nhién n chia hét cho 3.

KN @) Ménh dé chia ki higu véi moi, tn fai

{3} Tinh ding sai:

® Meénh dé chia ki hiéu v6i moi: Vx € X, P(x).
e Ménh dé nay ding khi tit ca cdc gid tri ciia x € X déu lam cho phét biéu P(x) ding.
e Néu ta tim dugc it nhAt mot gid tri x € X 1am cho P(x) sai thi ménh dé nay sai.
@ Meénh dé chia ki hiéu ton tai: 3x € X, P(x).
e Ménh dé nay diing khi ta tim dudgc it nhAt mot gid tri ctia x € X 1am cho phat biéu
P(x) ding.
e Néu tht c4 gid tri cia x € X déu lam cho P(x) sai thi ménh dé nay sai.

{3 Pha dinh cta ménh dé c6 dbu V. 3

® Vx € X, P(x) thanh 3x € X, P(x).
@ dx € X, P(x) thanh Vx € X, P(x).

7

Chi y:  Khi 13y phi dinh, ta chii y cac van dé d6i 1ap sau:

@ Quan hé = thanh quan hé #, va ngudclai.
@ Quan hé > thanh quan hé <, va ngudc lai.
@ Quan hé > thanh quan hé <, va ngudc lai.

@ Lién két "va" thanh lién két "hoidc", va ngudc lai.

= Vidu 9. Sudung ki hiéu “v” d€ viét mbi ménh dé sau va xét xem ménh dé d6 1a ding hay sai?
Giai thich vi sao?

a) P: “V&i moi sb thuc x,x>+1> 0.

n Todn 10 — Chan 1rdi sang fao
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b) Q: “V6i moi sb tu nhién n, n> + n chia hét cho 6”.
= Vidu 10. St dyng ki hiéu “3” d€ viét mbi ménh dé sau va xét xem ménh dé do la ding hay
sai? Giai thich vi sao?

a) M: “Cé it nhit mot sb thuc x sao cho x> = —8”.

b) N: “Ton tai s nguyén x sao cho 2x+1 =0".
= Vi du 11. Néu ménh d€ phu dinh ctia cdc ménh dé sau va cho biét tinh ding sai cia ménh dé
phu dinh do.

a) A:“In e N,n?+3 chia hét cho 4”. b) B:“3Ix € N, x chia hét cho x+ 1"

= Vi du 12. Xét tinh ding sai cia ménh dé sau va néu ménh dé phut dinh cta né.

a) Ik eZ,x*=3. b) Vn € N* : 2" + 3 1a mot s6 nguyén td.
c) Vx e R,x*>+4x+5>0. d) Vx € R,x* —x?+2x+2>0.

BAITAP TY LUYEN

0 Trong cac ménh d toan hoc sau ddy, ménh dé nao 1a mot khang dinh ding? Ménh d& nao 1a mot
khéng dinh sai?

a) P: “Tong hai géc dbi ctia mot tit gidc noi tiép bang 180°”.
b) Q: “71asb chinh phuong”.
c) R: “11as6 nguyén t&”.
e Xét tinh duing sai cia mbi ménh dé sau
a) < 13—0 b) Phuong trinh 3x+7 = 0 c6 nghiém.

c) Ton tai mot s6 cong vdi chinh né bang 0.  d) 2022 1a hgp sd.

o Xét tinh diing sai cia m&i ménh dé sau

a) 1993 chia hét cho 3. b) /12 1a mdt sb hitu ti.
¢) 9 1a mot sb chinh phuong. d) |—1997| <0.

o Dung thuat ngit “diéu kién can” dé phat biéu cac dinh I sau.
a) Néu MA | MB thi M thudc dudng tron dudng kinh AB.
b) a0 hodc b # 0 1a didu kién dii dé @ + b2 > 0.
e St dung thuat ngit “diéu kién di” dé phat biéu cic dinh 1i sau.
a) Néu a va b 12 hai s6 hitu ti thi tdng a + b 1a sb hitu ti.
b) Néu hai tam giac bang nhau thi chiing c6 dién tich bang nhau.

¢) Néu mot s6 tu nhién c6 chit s6 tan cung 1 chit s6 5 thi né chia hét cho 5.

Todn 10 — Chan 1rdi séng tao “
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° St dung cac thuat ngtt “diéu kién can”, “diéu kién da”, “dieu kién can va di”’va cap ménh dé P, Q
sau day d€ thanh 1ap mot ménh dé diing.

a) P:“a=1>",0: “a®> = b* (a,b 1a hai sb thuc nao do)”.
b) P: “Ti gidac ABCD c6 hai dudng chéo bang nhau”, Q: “Tit gidc ABCD la hinh thang cén”.
¢) P: “Tam gidc ABC c6 hai goc bang 45° ”, Q: “Tam gidc ABC vudng cin”.

o Dung ki hiéu V hodc 3 d€ viét cac ménh dé sau va xét tinh diing sai ctia ching.

a) Moi s6 thuc khac 0 nhan v6i nghich d4o ctia n6 bang 1.

b) C6 s6 tu nhién ma binh phucng ctia n6 bang 20.

¢) Binh phuong ctia moi s thuc déu duong.

d) C6 ba sd tu nhién khac 0 sao cho tdng binh phuong clia hai sé bing binh phuong ctia s6
con lai.

0 Néu ménh dé phu dinh ctia cic ménh dé sau va cho biét tinh diing sai cia ménh dé phii dinh do.

a) A: “VxeR,x>—x2+1>0".

b) B: “Ton tai sb thuc a sao cho a+ 1+ <2
a+1
o Lap ménh dé phi dinh ctia mbi ménh dé sau
a) Vx € R, |x| > x. b) I eR,x>+1=0.

@ Lap ménh dé pht dinh cia mbi ménh dé sau va xét tinh diing sai cia méi ménh dé phii dinh d6
a) Vx € R, x* #2x—2. b) Vx € R,x* < 2x—1.

1
c) reR,x+->2. d) IkeR,x*—x+1<0.
X

Y/ BAi TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Trong céc céu sau, ciu nao la ménh dé ?

A. Céc ban hay lam bai di!. B. Cic ban c¢6 cham hoc khong ?.

C. An hoc 16p méiy ?. D. Viét Nam 12 mot nude thuéc Chau A.
Cdu 2. Trong cic cu sau, ciu nao 12 ménh dé ?

A. 151a s6 nguyén t6. B.a+b=c.

C. > +x=0. D. 2n+ 1 chia hét cho 3.
Cdu 3. Trong cic cau sau, ciu nao khong phai 12 ménh dé&?

A.5+2=38. B.2>0. C. 4—+V17>0. D.54+x=2.
Cdu 4. Cau nao sau day 1a mot ménh dé?

A. S6 150 c6 phai 1a sé chin khong?. B. S6 30 1a s6 chin.

C. 2x—11as1é. D.x*+1=0.
Cau 5. Pinh ly ¢6 dang A = B dudc hiéu nhu thé nao?

A. A khi va chi khi B. B. BsuyraA.

C. Ala diéu kién can dé c6 B. D. A 1a diéu kién du dé€ c6 B.

Cdu 6. Phi dinh ctia ménh dé "5+ 4 = 10" 1a ménh dé nao sau day ?
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1. MENH BE \ \

A. 5+4 < 10. B. 5+4>10. C. 5+4<10. D. 5+4 # 10.
Cdu 7. Phii dinh ctia ménh dé “5+ 7 > 10” 12 ménh dé nao sau day ?

A. 5+m<10. B. 5+m>10. C. 5+n<10. D. 5+ # 10.
Cdu 8. Phi dinh ctia ménh dé “14 13 sd nguyén t&” 12 ménh dé nao sau day?

A. 14 khong phai 1a sb ngl}yén t6. B. 14 chia hef:t cho 2.

C. 14 khong phai la hgp so. D. 14 chia hét cho 7.
CAu 9. Phi dinh ctia ménh dé “Doi 12 mot loai chim” 12 ménh dé nao sau day?

A. Doi 1a mot loai c6 canh. B. Chim cung loai véi doi.

C. Doi la mét loai an tréi cay. D. Dai khong phai 1a loai chim.

Cau 10. Trong cic ménh dé sau, ménh dé nao 12 ménh dé sai?
A. 20 chiahétcho5. B. Schiahétcho20. C. 201abdisécias. D. 51auée sb cia 20.

Cau 11. Cho ménh dé chia bién P (x) : x* —3x+2 = 0, v6i x € R. Tim ménh d& ding trong cic ménh
dé sau day

A. P(0). B. P(1). C. P(—-1). D. P(-2).
Cau 12. Véi gid tri ndo cta n € N, ménh dé chia bién P (n): "n chia hét cho 12" 1a ding?
A. n=48. B. n=4. C. n=3. D. n=288.
Cau 13. Cho ménh dé chia bién P (x): "y/x > x", v6i x € R. Tim ménh dé dung.
1
A. P(0). B. P(1). C. P<§> D. P(2).

Cau 14. Xét ménh dé chifa bién P (x) "x? —3x = 0", véi x € R. V4i gid tri nao clia x thi P (x) 1a ménh
dé dung?

A. x=0. B. x=2. C. x=-1. D. x=-3.
Cadu 15. Trong ciac ménh dé sau, ménh dé nao 12 ménh dé diing?

. Néu “33 1a hop s6” thi “15 chia hét cho 25”.

. Néu “7 1a s6 nguyén t6” thi “8 1a boi s ctia 3”.
. Néu “20 12 hop s6” thi “24 chia hét cho 6 .

. Néu “3+9=12"thi “4 > 7"

onNnw>

Q)
o
C

16. Trong cac phat biéu sau phat biéu nao 1a ménh dé diing?
. 7 1a s6 hitu ti.

. Tong hai canh clia mot tam gidc 16n hon canh con lai.

. Ban c6 cham hoc khong ?.

. S6 12 khong chia hét cho 3.

onOw>»

17. Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao c6 ménh dé dao sai?

0O
(o))
[

. “Tit gidc 12 hinh binh hanh thi c6 hai cip canh d6i song song va bang nhau”.
“Tam gidc déu thi c6 ba goc c6 sb do bang 60° .

“Hai tam gidc bang nhau thi ¢6 dién tich bang nhau”.

. “Mot tu giac c6 4 gbc vuodng thi ti gidc do 1a hinh cht nhat”.

oN >

Q)
o
c

18. Ménh d& "3x € R : x> = 3" khang dinh ring

Binh phuong ctia mdi s6 thuc bang 3.

C6 it nhat mdt s6 thuc ma binh phuong ctia né bang 3.
Chi c6 mdt s6 thuc binh phuong bang 3.

. Néu x 1a s6 thuc thi x2 = 3.

onwp
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Cdu 19. Ki hidu X 1a tap hop céc cau thii x trong doi béng rd, P (x) 1a ménh dé chiia bién x cao trén
180 cm. Ménh d& "Vx € X, P(x)" khang dinh ring

A. Moi cau thii trong doi tuyén bong rd déu cao trén 180cm.

B. Trong sb cac cau thii ctia ddi tuyén bong ré ¢6 mot cau thii cao trén 180cm.

C. Bt ci ai cao trén 180cm dé 14 cau thii ctia ddi tuyén bong 16.

D. C6 mot s6 ngudi cao trén 180cm 1a cau thi cla doi tuyén bong rd.

Cdu 20. Ménh dé “Moi dong vat déu di chuyén” c6 ménh dé phii dinh 1a

A. Moi dong vat déu khong di chuyén. B. Moi dong vat déu ding yén.
C. C6 it nhat mot dong vat di chuyén. D. C6 it nhat mot dong vat khong di chuyén.

Cdu 21. Phii dinh ctia ménh dé “Cé it nhit mot s6 vo ty 1a sd thap phin vo han tuan hoan” 1a ménh

deé nao sau day?

A. Moi s6 vo ty déu 1a s6 thap phan vo han tuan hoan.
B. C6 it nhiat mot s6 vo ty 1a s6 thap phan vo han khong tuan hoan.
C. Moi sb vd ty déu khong phai 12 s6 thap phan vo han tuan hoan.

D. Moi sb vo ty déu 1a s thap phan tuan hoan.

Cdu 22. Tim ménh dé pha dinh ctia ménh dé& P: “Vx e N, x> +x—1>0".

A P“IxeN,x¥>+x—1>0".
C. P-“IxeN, x> +x—1<0".

B. P:“Vxe N, x24+x—1>0".
D. P:“VxeN, X2 +x—1<0".

Cadu 23. Xét ménh dé P: "Ix € R : 2x —3 < 0". Ménh dé pha dinh ctia ménh dé P 1a

A “VxeR:2x—-3<0".
C. “YxeR:2x—-3>0".

B. “dxeR:2x—-3>0".
D. “VxeR:2x—-3<0".

Cdu 24. Cho ménh dé Vx € R : x> +x > 0. Phi dinh ciia ménh d& nay 1a
A. VxER,xz—l—ng. B. EIxGR,x2+x:O. C. IxeRx2+x<0. D. EIxER,x2+x§O.

Cau 25. Tim ménh dé sai.
A. VxeR,x*+2x+3>0.
C. IxeR, x> +5x+6=0.

Cdu 26. Tim ménh dé ding.
A. IxeR,x*+3=0.

C. Vx €N, (2x+1)? — 1 chia hét cho 4.

Cdu 27. Ménh dé nao sau day sai?

A. VneN,n<2n. B. Vx e R,x* > 0.

Cadu 28. Cho ciac ménh dé

@ X:“VxeR, x> —2x+3>07

@ P:“IxeR,x>+2=0"

Cac ménh dé ding 1a
A. X,P B. Y,Q.

B. Vx e R,xz > x.

1
D. xeRx< —.
X

B. IxeR,x*+3x24+2=0.
D. Vx € Z,x> > x2.

C. IneN,n’>=n. D. 3x e R,x > x%.

@ Y:“xeR,x*—4=0"

@ Q:“VxeR,x>0"

C. X, Y. D. P, Q.

Cdu 29. Trong ciac ménh dé sau ménh dé nao diing ?

A. IneN,nd—n khong chia hét cho 3.

C. Im € Z, m*+m+11a mot s chan.

n Todn 10 — Chan 1rdi sang fao
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Cdu 30. Ménh dé nao sau day diing?

A. Vn € N:n(n+1)1a sb chinh phuong. B. VneN:n(n+1)lasb L.
C.vneN:n(n+1)(n+2)lasd1é. D. VneN:n(n+1)(n+2) chia hét cho 6.
—HET—
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> sir g
&

Y/ 10M TAT LY THUYET

n Nhic lai vé tap hop

{} Tap hop

(¢° Khi mu6n md ta cac ddi tuong (phan ti) c6 chung mot tinh chit gi d6 thi ta xay dung khai niém
tap hop.

e Ngudi ta thuong dung chit cdi in hoa A, B, --- dé ki hiéu tap hop.
e Dé chi a thuoc tap hop A, ta viét a € A; d€ chi a khong thudc tip hop A, ta viét a ¢ A.
(&' Céch xac dinh tap hop:

e Liét ké cdc phan tii: viét cdc phan tif clia tp hop trong hai dAu méc {...}.

e Chi ra tinh chét dic trung cho céc phan ti cia tip hop.
(¢ Tap rong: 1a tip hop khong chita phan ti nao, ki hiéu @.

X Céac tap hap sb6

@ Tap s6 ty nhién N. @ Tap s6 nguyén Z. @ Tap s6 hitu ti Q.

@ Tap s6 vo ti L. ® Tap s6 thuc R. ® Tap N* tabd s6 0.

Tép con va hai tap hgp bang nhau
Cho hai tap hgp A va B
{3 Tap hdp con: Néu moi phan tif cia A déu nam trong B thi ta néi tip A 1a con ciia tip B, nghia la

ACB< (Vx:xeA=x€B)

e Caic tinh chét:

® ACA,VA.
@ o CAVA.
@® ACB,vaBCCsuyraACC.

e Néu A khong phai tip con ctia B thi ta ki hiéu A ¢ B. e _
Biéu d6 Ven minh hoa A C B

e NéuA C Bhoiic B C A thi ta néi A va B c6 quan hé bao ham.

Mb6i quan hé giira cac tap hop sb:
® NCZcCcQCR. @ QUI=R.

{3 Tap hdp bang nhau: A=B&ACBVABCAS (Vx: x€A < xEB).
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Mét s6 tap con ctia tip hop s thuc

® Khoang (a;b) = {x € R|a < x < b}. @ Dboan [a;b] = {x € Rla <x < b}.
,,,,,,,,,,,,,, ( AV frssissisisii] Torsss.
,,,,,,,,,,,,,, { Yosssoss sy Jossssss

a b a b

@ Khoang (a;+e0) = {x € R|x > a}. @ Nua khoang [a;+o0) = {x € R|x > a}
.............. [ e i
,,,,,,,,,,,,,, \ +w ,,,,,/,/,,,,,,'L _|—oo

a a
® Khoéang (—;b) = {x € R|x < b}. ® Nutia khoang (—o;b] = {x € R|x < b}
N Voo,
= z = z
@ Nta khoang [a;b) = {x € Rla < x < b}. Nira khoang (a;b] = {x € Rla <x < b}
[ \ ( ]
////////////// L }/////// //////////////\ J///////.
a b a b

Y/ REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN (@) Xéc dinh tap hop

= Vidu1. ChoD={neN|nlasbdnguyéntd, 5 <n <20}
a) Viét tap hop D bang céch liét ké cac phan ti. Tap hop D c6 bao nhiéu phan ti?
b) Dung ki hiéu €, ¢ d& viét cau tra 18i cho cau hdi sau: Trong cac s6 5; 12; 17; 18, sd nao thudc
tap D, so nao khong thudc tap D?
= Vidu 2. Viét mdi tap hgp sau bing céch liét ké céc phan td.
a) A={xeR|(2x—x*) (3x—2) =0}. b) B={xeZ|2x’ —3x* —5x=0}.

¢) C={x€Z|2x* = T5x—77=0}. d) D={xeR|(x¥*—x—2)(x*—9) =0}.

= Vi du 3. Viét mdi tap hgp sau bing céach liét ké cac phan td.

a) A={neN*|3<n?<30}.

b) B={n € Z||n| <3}.

) C={x|x=3k véik € Z va —4 <x < 12}.
d)A:{n2+3|n€NV21n<5}.

= Vi du 4. Viét mdi tap hgp sau bing cdch néu tinh chit dic trung.

a) A=1{2;3;5;7}. b) B={-3;-2;-1;0;1;2;3}.
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c) C={-5;0;5;10}. d) D=1{1;2;3;4;6,9;12;18;36}.
= Vidu 5. Trong cic tip hgp sau, tAp hgp nao rong?
a) A={xeR[x¥*—x+1=0}. b) B={xeQ|x*—4x+2=0}.

¢c) C={xe€Z|6x*—Tx+1=0}. d) D={xeZ||x| < 1}.

KN @ Xdc dinh tap hop con. Hai tép hop béing nhau

Cho tap hop A gébm 7 phan ti.

@ Khi liét ké tit ca cdc tAp con ciia A, ta liét ké day da theo thy tu:
@; tap 1 phan ti¥; tAp 2 phan ti; tp 3 phan t(;...; A.

@ Sb tap con ctia A 1a 2"

® SO tap con gdm k phan tit ctia A 1a CK (dung d€ kiém tra két qua bang mdy tinh).

= Vidu 6. Cho tdp hgp A = {2;3;4} va B={2;3;4,5;6}.

a) Xéc dinh tat c4 tip con c6 hai phan i ciia A.
b) X4c dinh tat ca tap con c6 it hon hai phan tit ctia A.
c) Tap A c6 tat c4 bao nhiéu tap con.

d) Xdc dinh tat c4 cac tap X théa A C X C B.
= Vidu 7. Haiy chi ra cdc quan hé bao ham giita cc tp hgp sau va vé biéu dd Ven d€ biéu dién
cac quan hé do:
A ={x|xlatdgiac }. B = {x | x1a hinh vudng };
C = {x | x 1a hinh ch@ nhat } D = {x | x 1a hinh binh hanh }.

= Vidu 8. Cho hai tdp hop A = {a;b;c;d;e} va B = {a;c;e; f}. Tim tat ca cdc tap hop X sao
choX CAvaX CB.

= Vidu 9. Chohaitaphgp A ={1;a;5},B={a+2;3;b} v6ia,blacéc s6 thyc. Biétring A = B,
hay xac dinh a va b.

KN @ Cdc tap con cla tap sb thuc

= Vi du 10. Hiy dung ki hiéu doan, khoéng, nita khoéng dé viét lai cic tap hgp sau day:

a) A={xeR|-1<x<5}. b) B={xeR|-1<x<5}
c) C={xeR|x>4}. d) D={xeR|x< -5}

e) E={xeR|x<0}. f) F={xeR|x>3}.

g) E={xeR||x| <4}. h) F={xeR||x—1]| <9}.
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= Vidu 11. Cho hai tdp hgp A = [m;m +2]; B = [—1;2]. Tim tt c4 céc gia trj thyc ctia tham sd
mdéA CB.

Y/ BAITAP TU LUYEN
0 Liét ké cac phan tii ctia cac tip hop sau:
a) A={neN|n<5}.
b) B1a tap hop cic s6 tu nhién 16n hon 0 va nhd hon 5.
c) C={xeR|(x—1)(x+2)=0}.
e Viét cac tap hdp sau bang phuong phap liét ké cac phan ti:
a) A={xeQ| (> -2x+1)(x**—=5)=0}. b) B={xeN|5<x*<40}.
©) C={xeZ|x*<9}. d) D={xeR|[2x+1]|=5}.
e Viét cac tap hop sau day dudi dang liét ké cac phan ti:
a) A={x|x=2k-3,keNk<3)}. b)B:{mL_H\mEZ,|m|§3}.
c) C={yeN|y=7T—x,xeN} d) D={(x;y) |[xe N;ye NJx+y <3}.
0 Viét cac tap hdp sau bang phuong phap néu ra tinh dic trung.
a) A=1{1,2,3,4,5,6,7,8,9}. b) D={1,2,4,8,16,32,64,128,256,512}.
¢) Tap hop céc s6 chin. d) Tap hop cac s6 18.
e Viét mbi tap hop sau day theo cach néu tinh cht dic trung.

a) Tap hop cac diém M trén mit phang (P), thudc dudng tron tim O va dudng kinh 2R.

b) Tap hop cdc diém M trén mit phang (P), thudc hinh tron tim O.

Cho céc tap hop A = {1;2;3;4;5} va B={1;3;5;7;9}. Hay tim tap hop M c6 nhiéu phan ti nhit
thoAman M C AvaM C B.

Hay xét quan hé bao ham cac tap hop sau:

A la tap hgp cac tam giac.
B 1a tap hop cac tam gidc déu.
C la tap hgp cac tam giac can.
0 Cho tap X = {1;2;3;4;5;6;7}.
a) Hay tim tit c4 cdc tap con ctia X c6 chia cic phan tit 1, 3, 5, 7.
b) C6 bao nhiéu tip con ctia X chita ding 2 phan ti ?

Cho hai tap hop A = {2k +1| k€ Z} va B= {61 +3 | | € Z}. Chiing minh ring B C A.

0

Cho hai tdp hop A = {1;2;a} va B= {1;4*}. Tim tAt ca cdc gid tri cia a sao cho B C A.
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m Tim tit ca céc gid tri nguyén ctia tham sé m dé tap hop (1;m) chia ding 2 s6 nguyén duong.
(P Cho hai tap hop A = [0;3] va B = [a;a+2]. Tim a d€ B C A.
@ Chobataphdp A ={2;5}, B={5;x} vaC = {x;y;5}. Tim céc gia tri cdax, y saochoA = B=C.
m Xdc dinh s phan i ctia cac tip hop dudc cho dudi day:

a) Cho A 1a tp hop cdc s6 chin c6 hai chit s6. Hoi A c6 bao nhiéu phan ti?
b) Cho B la tap hop céc s6 18 c6 3 chit sb. Hoi B c6 bao nhiéu phan ti?

¢) Cho C 1a tip hop cic sd nguyén duong bé hon 500 va 12 boi ctia 3. Hoi C c¢6 bao nhiéu
phan t{?

Y/ BAi TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Ki hiéu ndo sau day dung d€ viét diing ménh dé "7 13 s6 tu nhién"?

A. 7CN. B. 7eN. C. 7<N. D.7<N.
CA&u 2. Ki hiéu nao sau diy dung dé viét ding ménh dé "v/2 khéng phai 1a s hitu ti"?

A. V2+Q. B. V2¢ Q. C. V2¢Q. D. V2€Q.
Cdu 3. Cho A 1a mdt tap hop, hiy tim ménh dé sai trong cidc ménh dé sau.

A. AcA. B. o CA. C. ACA. D. Ac {A}.
Cdau 4. Chotap hgp A = {n € N |3 <n < 10}. Dang liét ké cta tap hgp A 1a

A. A={3;4;5;6,7,8;9}. B. A={4;5,6,7,8,9;10}.

C. A={4;5:6;7;8;9}. D. A={3;4,5,6,7,8;9;10}.
CAu 5. Chotaphgp A ={n € Z| -2 < n <5}. Tap hop A bing tap hop nao sau day?

A. M ={-1;0;1;2;3;4}. B. N={-1;1;2;3;4;5}.

C. P={-1;0;1;2;3;4;5}. D. 0={-2;-1;0;1;2;3;4}.
Cdu 6. Taphop A = {xe R | X 4+3x—7= 0} c6 bao nhiéu phan ti?

A. 0. B. 1. C. 2. D. 3.
Cdu 7. Cho tap hop B = {x € R‘xz —3x—4 =0}. Dung phuong phap liét ké phan tit, xdc dinh tap
hop B.

A. B={-1} B. B={4}. C. B=(—1;4). D. B={-1;4}.
Cdu 8. Chotaphgp A = {x € N}xz +8x+ 15 = 0}. Khang dinh nao sau day diing?

A.A={-3,-5}. B.A=0. C. A={2}. D. A ={0}.
Cau 9. Tap hop Y = {a} c6 bao nhiéu tap hgp con?

A. 2. B. 4. C. 1. D. 0.
Cadu 10. Tap hop A = {1;2;3} ¢6 bao nhiéu tap con gdbm hai phan ti?

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.
Cau 11. Tap hop {a;b;c} cb bao nhiéu tap con?

A. 3. B. 6. C. 7. D. 8.
Cdu 12. Trong cic tap hdp sau, tip hop nao bang tap &?

A.A={neN|n*-1<0}. B. B={xcR|2x+1=0}.

C.C={neZ|-2<n<5}. D. D={xeR|x*+2x+2=0}.
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Cau 13. Trong cac tap hgp sau, tdp hgp nao khac tap &?

A.A={neN|n+1=0}. B. B={(x;y)|x,ye Rvax?+y*=0}.
C.C={neZ|n*=2}. D.D={xeR|-x*+x—1=0}.

CAu 14. Cho tap hop B = {(x;y) | x,y € N va x+y = 2}. Tap hop B c6 bao nhiéu phan tG?
A. 4. B. 8. C. 3. D. 9.

Céu 15. Cho tap hop A = {x € Z | (x* —4)(2x+3)(3x* + x —4) = 0}. Dang liét ké cta tap hop A
la

A. A={-2;2}. B. A= {—2;_73;_?4;1;2}.
CA={xeN|-2<x<2}. D. A={-2;1;2}.

Cdu 16. C6 bao nhiéu tap hgp X thod man diéu kién {a;b} C X C {a;b;c;d;e}?
A. 2. B. 4. C. 8. D. 10.

Cau 17. Ta goi H 1a tap hop cac hinh binh hanh, V 1a tip hop tit ci cdc hinh vudng, N 1a tap hop tht
ca céc hinh chit nhat va T 1a tip hop tit ca céc hinh td gidc. Hay tim ménh dé sai trong cac ménh dé
sau:

A.HCT. B. VCN. C. VCH. D.NCV.
Céu 18. Cho tap hop A = {x € R| — I <x < 4}. Khang dinh nao sau ddy diing?

A. A= (—1:4]. B. A={-1;4}. C. A=(—1;4). D. A=[-1;4].
Céu 19. Cho tap hop X = {x € R| —2 < x < 5}. Khang dinh nao sau ddy ding?

A. X =(-2;5). B. X ={-2;5}. C. X =[-2;5). D. X =[-2;5].
CAu 20. Tap hop X = [—1;4] c6 bao nhiéu phan ti?

A. 2. B. 1. C. 5. D. Vo sb.
Céu 21. Chotap hop A = {x € R||x— 1| < 1}. Tép A bang tap ndo trong cic tap hop sau?

A. (0;1). B. [0;1]. C. [0;2]. D. [-1;2].
Cadu 22. Cho tap hgp A = [—2;1). Tap hop A 1a tip con cua tip hgp nao sau day?

A. B=[-1;2). B.C={xeR|-2<x<1}.

C.D={xeZ|-2<x<l1} D.E={xeN|-2<x<1}.

Cadu 23. Cho tdp hgp X = {x € R| x> —1}. Tap hgp nao trong cac tip hgp sau diay khong chia tap
hop X?

Cdu 24. Cho tap hgp X = [—3;5]. Biéu dién tap hgp X trén truc sb ta dugc hinh biéu dién nao trong
cac hinh sau (phan khong bi gach chéo)?

,,,,,,,,,,,,,, { }, ( Yss55:
A -3 5 B -3 5

,,,,,,,,,,,,,, { },,,,,/, ,/,( },
C -3 5 D -3 5

Cdu 25. Cho tap hop A dugc biéu dién trén truc s6 nhu sau (phan khong bi gach chéo).

/////////////// I. }«/u///,

Khang dinh nao sau day ding?
A. A=(3;5). B. A=3;5). C. A=3;5]. D. A= (3;5].
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CAu 26. Cho cactaphop A = (—1;3), B = (—;4) va C = [—1;3]. Khang dinh nio sau day ding?

A. BCA. B. BCC. C. CcB. D. CCA.

Cau 27. Cho cac s6 thuc a,b,c,d thod min a < b < ¢ < d. Hiy chon ménh dé sai trong cdc ménh dé
sau:

A. (a;c) C (c;d). B. (b;c) C (b;d). C. (b;c) C (a;d). D. (a;c) C (a;d).
CdAu 28. Xic dinh tit ca céc gia tri ctia m sao cho (m —7;m) C (—4;3)?

A. m>3. B. m <3. C. m=3. D. Khong ton tai m.
Cdu 29. Tim tit ca cdc gid tri nguyén cda tham sb m dé€ tap hop (1;m) chia ding 1 s6 nguyén
duong.

A. m=2. B. m>2. C. m=3. D. m=4.

Cau 30. Cho hai tap hgp A = [1;3] va B = [m;m+ 1]. Tim tAt ca céc gia tri cia tham sb m dé B C
A.
A. m=1. B. m=2. C.l<m<?2. D. 1<m<2.

— HET—
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5’@'6 CAC PHEP TOAN TREN TAP HQP
N

TOM TAT LY THUYET

n Hgp cua hai tap hgp

e AUB = {x|x € A hodc x € B}.

e Ghi nh4: Gom hét phan t ctia ca hai tap, cac phan td triing nhau
thi ta ghi 1 lan.

Biéu d6 Ven minh hoa AUB
Giao cua hai tap hop
e ANB={x|x€AvaxeEB}.
e Ghi nhé: LAy phan chung ctia 2 tap hop.
Biéu dd Ven minh hoa ANB

Hiéu ctia hai tap hop, phan b1 clia tap con
e A\B={x|x€Avax¢B}.
e Ghi nhé: LAy phan riéng (thudc A ma khong thuoc B)
o Dic biét: Néu B C A thi A\B dudgc ki hiéu 12 (goi 12 phan bu ciia B trong A).

Biéu dd Ven minh hoa A\B Biéu d6 Ven minh hoa phan bu ctia B trong A

Y/ REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

G Cdc phép todn trén tap hop

= Vidu 1. Cho A la tip hgp céc hoc sinh 16p 10 dang hoc & trudng em, B la tip hop hoc sinh
dang hoc tiéng Anh & trudng em. Hay dién dat bang 15i cac tap hop sau.

a) ANB. b) A\B. ) AUB. d) B\A
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= Vidu 2. Cho hai tap hgp A = {0;1;2;3;4} va B = {2;3;4;5;6}. Tim cic tdp hgp AUB,AN
B,A\B,B\A.

= Vidu3. ChoA={xe N|x<5},B={xe N|x=3k—1,k€ N,k < 3}. Xdcdinh tdpA,B,AN
B,AUB,A\B,B\A.

= Vidu 4. Cho tap hop E = {1;2;3;4;5;6;7;8;9} va céc tap hgp con A = {1;2;3;4}, B =
{2;4;6;8}. Xac dinh CgA, CeB, Cg (A UB), CrANCEB.

= Vidu 5. Xdc dinh hai tap A, B biét ring A\B = {1;5;7;8} ,B\A = {2;10} ,ANB = {3;6;9}.

= Vidu 6. Cho hai tdp hgp A = {1;2} va B = {1;2;3;4}. Tim tat ca cdc tap hgp X sao cho
AUX =B.

KN @ Cdc phép todn trén tép hop con cla tap sé thuc

= Vidu 7. Xic dinh cdc tap hgp sau ddy va biéu dién ching trén truc sb.

a) (0;3)N(2;4). b) [—1;4]N(2;5). c) RN(—=1;1).
= Vidu8. ChohaitadphopA = {x e R| -1 <x<3},B={x€R|-2<x<2}. TimANB.

= Vidu 9. Cho A = [-2;4],B = (2;+0),C = (—o0;3). Xdc dinh céc tdp hgp sau day va bi€u
dién chiing trén truc sd.

a) ANB; b) BNC; c) ANGC;
d) RNA; e) RNB; fy ANBNC.

= Vidu 10. Cho céc tap hop A = {x € R|[x+2| < 2}, B = {x € R||x+4| > 3}, C = [-5;3).
Tim cac tap hop

a) AUB. b) ANBUC. ©) (AUB)N(BUC).

= Vi du 11. Xdc dinh céc tap hop sau diy va biéu dién chiing trén truc sb.

a) (0;3)\(2:4). b) (—4:2]\[2:4). o) R\ (=1;1).

= Vidu12. ChohaitdphgpA={xeR|-1<x<3},B={xeR|-2<x<2}.TimA\B,B\

P

= Vidu13. Chohaitdphop A = {x e R|1 <x <4}, B={x € R|—3 < x}. Tim CpA.

Vi du 14. Cho hai nita khodng A = (—1;0],B=[0;1). Tim A \ B va CrA.
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VAN DUNG, THUC TIEN

Cdc bai todn bién luan theo tham sb

= Vidu 15. Cho hai tip hop A = (—3;5], B = [a;+0). Tim a d€
b) AN B cé ding mdt phan td.

a) ANB=[-2;5].
= Vidu16. ChoA = (—oo;m+1]; B=(—1;+o0). Tim tAt c4 gia trj cia tham s6 m € AUB = R.

= Vidu 17. Cho s thyc a < 0 va hai tdp hgp A = (—0;9a), B = (—;+w).Tﬁmad§AﬂB7é®.
a

= Vidu 18. Cho hai tap hgp A = [-2;m]|, B = (1;5]. Tuy theo m, xac dinh tdp B\ A.

KN @ Ung dung thuc té cdc phép todn tap hop

= Vidu 19. Trong ki thi hoc sinh gidi cip trudng, 16p 10C1 ¢6 45 hoc sinh trong d6 c6 17 ban
dat hoc sinh gidi Van, 25 ban dat hoc sinh gidi Toan va 13 ban hoc sinh khong dat hoc sinh gioi.

Tim s6 hoc sinh gidi ca Vin va Toan ctia 16p 10C1.

= Vidu 20. Mot 16p hoc ¢6 50 hoc sinh trong d6 ¢6 30 em biét chdi bong chuyén, 25 em biét
chai béng d4, 10 em biét choi ca bong dd va béng chuyén. Hoi ¢6 bao nhiéu em khong biét choi

mon nao trong hai mon & trén?

= Vidu 21. Ldp 10A c6 15 ban thich mon Vin, 20 ban thich mon Toan. Trong s céc ban thich
vin hodc todn c6 8 ban thich ca 2 mon. Trong 16p van con 10 ban khong thich mdn nao trong 2

mon Van va Toan. Hoi 16p 10A ¢6 bao nhiéu hoc sinh?
= Vidu 22. Két qua thi hoc ki mdt ctia mot trudng THPT c6 48 thi sinh giéi mon Todn, 37 thi
sinh gidi mon Vat Li,42 thi sinh gidi mon Van. Biét rang c6 75 thi sinh gidi moén Toan hoic mon
Vit 1i, 76 thi sinh gidi mon Toan hodc mon Van, 66 thi sinh gioi mon Vit 1i hodc mon Van va c6 4
thi sinh gidi ca ba mon. Hoi
a) cd bao nhiéu hoc sinh chi gidi 1 mon.
b) ¢6 bao nhiéu hoc sinh chi gioéi 2 mon.

¢) c6 bao nhiéu hoc sinh gioi it nhat 1 mon.

EEEY/J/ sitie Ty v
0 Cho cac tap hgp sau
A={xeZ|—-1<x<6};

B={xeQ[(1-3x)(x*-3x*+2) =0};
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C=1{0;1;2;3;4;5;6}.
a) Viét cac tap hop A, B dudi dang liét ké cac phan ti.
b) TimANB,AUB,A\B,CgsANB.
¢) Ching minh ring AN (BUC) = A.

e Cho hai tap A, B khic @, AUB c6 6 phan tt, s6 phan ti ciia AN B bang niia sd phan ti ctia B.
Hoi A, B c6 thé c6 bao nhiéu phan tii?

0 Cho céc tap hop
A={xeR[(x¥*+7x+6) (x* —4) =0}
B={xeN|2x <8}
C={2x+1|xcZva -2<x<4}.

a) Hay viét lai cac tap hop A, B, C dudi dang liét ké cac phan ti.
b) TimAUB, ANB, B\C, C4up (B\C).
¢) Tim (AUC)\B.

0 Cho doan A = [—5; 1] va khoang B = (—3;2). Xac dinh AUB, ANB, A\ B, CrB.

e Cho cac tip hop A = {x € R}xz < 4}, B= {x € R‘x < 1}. Viét cic tap hop sau ddy AUB, AN B,
A\ B, CgB dudi dang cac khoang, ntta khoang, doan.

o Cho céc tap hgp A = (—oo;m) va B = [3m — 1;3m + 3]. Tim tht c4 nhiing gi4 tri thuc ctia tham s6
mdéANB =2

o Cho cdc nira khoang A = (a;a+ 1], B= [b;b+2).
a) Goi C = AUB. V6i diéu kién nao ctia a, b thi C 1a mot doan. Tinh do dai ctia C khi dé.
b) Goi C = ANB. Véi diéu kién nao clia a,b thi C 12 mot doan. Tinh do dai cta C khi d6.

@) Cho hai tap hop A = [a;a+2], B = [b;b+ 1]. Tim diéu kién clia a, b d€ ANB # 2.
1 . R
0 Cho haitdp hgp A =[2;m+ 1] vaB = {5;—1—00). Tim m d€ AN B chi ¢6 ding 1 phan ta.

Mot nhom hoc sinh gioi cac bd mon: Anh, Toan, Van. C6 18 em giodi Van, 10 em gidi Anh, 12
em gioi Toan, 3 em gidi Van va Toan, 4 em gioi Toan va Anh, 5 em gidi Van va Anh, 2 em gidi
ca ba mon. Hoi nhom do c6 bao nhiéu em?

m Mot 16p c6 40 hoc sinh, mdi hoc sinh déu ding ky chdi it nhit 1 trong 2 mon thé thao 12 béng da

hoic cau 16ng. C6 30 hoc sinh ¢6 ding ky mon béng da, 25 hoc sinh c6 ding ky mon cau 16ng.
Hoi c6 bao nhiéu em dang ky ca 2 mon.

MBbi hoc sinh ctia 16p 10A déu choi béng da hoic béng chuyén. Biét riang c6 25 ban choi bong da,
20 ban chdi bong chuyén va 10 ban choi cd 2 mon thé thao. Hoi 16p 104 ¢6 bao nhiéu hoc sinh.

@ L6p 10A ¢6 45 hoc sinh, ¢6 15 hoc sinh gidi va 20 hoc sinh x&p hanh kiém tét, trong d6 c6 10

ban vira hoc gidi vira xép hanh kiém tét. C4c hoc sinh dudc hoc sinh gidi hoic hanh kiém t6t déu
dugc khen thudng. S6 hoc sinh dudc khen thudng ctia 16p 10A 12 14 bao nhiéu?
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@ Trong s6 42 hoc sinh ctia 16p 10A c6 13 ban dudc xép loai hoc Iuc gidi, 22 ban dudc xép loai
hanh kiém tét, trong d6 7 ban vita hoc luc gidi, vita c6 hanh kiém tot. Hi 16p 10A ¢6 bao nhiéu
ban dudc khen thudng? Biét rang mudn dugc khen thudng thi ban d6 phai c6 hoc luc gidi hoic
¢6 hanh kiém tbt.

@ Mot nhém hoc sinh gioi cac bd moén: Anh, Toan, Van. C6 18 em gidi Van, 10 em gidi Anh, 12
em gioi Toan, 3 em gioi Van va Toan, 4 em gidi Toan va Anh, 5 em gidi Van va Anh, 2 em gidi
ca ba mén. Hoi nhém d6 c6 bao nhiéu em?

@ C6 45 hoc sinh gidi, mdi em gidi it nhit mdt mon. C6 22 em gidi Vin, 25 em gidi Todn, 20 em
gi6i Anh. C6 8 em gioi dung hai mon Van, Toan; C6 7 em gioi dung hai mon Toan, Anh; C6 6
em gidi ding hai mén Anh, Van. Hoi c6 bao nhiéu em gidi ca ba mén Van, Toan, Anh?

m Dé thanh 1ap ddi tuyén hoc sinh giéi khdi 10, nha trudng t§ chiic thi chon cic mén Toan, Vin,
Anh trén t8ng s6 111 hoc sinh. Két qua c¢6: 70 hoc sinh gidi Toan, 65 hoc sinh gidi Vin, 62 hoc
sinh gioi Anh. Trong d6 c6 49 hoc sinh gioi ca hai mon Van va Toan, 32 hoc sinh gioi ca hai mon
Toan va Anh, 34 hoc sinh gidi ca hai mon Vin va Anh. X4c dinh s6 hoc sinh gidi cd ba mon Vin,
Toan, Anh. Biét rang c6 6 hoc sinh khong dat yéu cau ca ba mon.

BAI TAP TRAC NGHIEM

Cdu 1. Cho tap hop A # @. Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao 12 ménh dé ding?
A. AUg =A. B. AU =0. C. AUA=0. D. UA=02.

Cdu 2. Cho cic tap hdp A, B dudc minh hoa bang biéu dd Ven nhu hinh bén.

Phan t6 mau xdm trong hinh 1 biéu dién cla tip hop nao sau day?
A. AUB. B. ANB. .
C. A\B. D. B\A.

Cdu 3. Cho cic tap hdp A, B dudc minh hoa bang biéu dd Ven nhu hinh bén.

Phan t6 mau x4am trong hinh 12 biéu dién cda tap hop nao sau day?
A. AUB. B. ANB. .
C. A\B. D. B\A.

Cadu 4. Cho hai tap hgp X = {7,2,8,4,9,12} va¥Y = {1,3,7,4}. Tim tp hgp X NY.

A. {1,2,3,4,8,9,7,12}. B. {2,8,9,12}.

C. {4,7}. D. {1,3}.
Cau 5. Cho hai tap hop X = {2,4,6,9} va ¥ = {1,2,3,4}. Tim tap hop X UY.

A. {1,3}. B. {6,9}. C. {1,2,3,4,6,9).  D. {2,4.
Cau 6. Cho hai tap hop X = {0,1,2,3,4} va ¥ = {2,3,4,5,6}. Tim tap hop X \ Y.

A. {0}. B. {0,1}. C. {1,2}. D. {1,5}.
Cdau 7. Cho hai tap hop X = {1,5} va Y = {1,3,5}. Chon khang dinh diing trong cic khang dinh
sau.

A. CyX ={3}. B. CyX ={1}. C. CyX ={1,3,5}. D. CyX ={1,3,5}.
Cadu 8. Cho hai tap hgp A = {1,2,3,4} va B={2,4,6,8}. Tim tdp hgp A \ B.

A. {1,2,3). B. {1,3}. C. {6,8}. D. {2,4,6}.

Cau 9. Cho haitdphgp A ={1,2,3,4,5,6,7} va B={2,4,6}. Tim tap hgp CsB.

Todn 10 — Chan 1rdi séng tao



-/ / Chuong 1. MENH BE VA TAP HOP

A. {2,4,6}. B. {1,2,3,4,5,6,7}. C.{1,2,3,4,5,6}.  D.{1,3,57}.
Cau 10. Cho hai tap hop A = {x € R| (x* — 1) (x* =3x—4) =0} va B = {x € Z||x| <2}. Tim tdp
hop AUB.

A. {—2,-1,0,1,2,4}. B. {-2,-1,0,1,2,—4).

C. {-1,1% D. {-2,0,2}.
Cdu 11. Cho tap hop B = {x € N*|x <4} va tap hop A gom nhitng s6 tu nhién 1¢ khong 16n hon 8.
Tim tap hop AN B.

A. {1,3}. B. {1,2,3,4}. C. {0,1,3,5). D. {0,1,2,3,4,5,7}.
Cdu 12. Cho haitap A = {1,2,3} va B={0,1,3,5}. Tat ca céac tip X théaman X C (ANB) la

A. o {1};{1,3};{3}:{1,3,5}. B. {1};{3};{1,3}.

C. o;{1};{3}. D. o;{1}:{3};{1,3}.
Cau 13. Cho cic sd thuca, b, ¢, d via < b < ¢ < d. Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao ding?

A. (a;c)N(b;d) = (bsc). B. (a;c)N[b;d) = [b;c].

C. (a;c)N[bid) = [b;c]. D. (a;c)U(b;d) = (b;c).

Cdu 14. Trén truc sd, phan khong bi gach biéu dién tip hdp nao trong céc tip hop sau?

Vocrsrrsrirsrrssis 4 S
T < >
-2 2
A. (—o0; —2]U[2;4o0). B. (—o0; —2] U (2;+0).
C. (—o0;—=2)U[2;+00). D. (—o0; —2) U (2;+00).
Cau 15. Cho hai tap hgp X = [-2;3] vaY = (1;5]. Tim tdp hop X \Y.
A. [-2:1]. B. (3;5]. C. [-2:1). D. (—2;1].
Cau 16. Chohaitiphop A = {x e R|x+2 >0} vaB={x € R|5—x>0}. Tim tp hop AN B.
A. [-2;5]. B. [-2;6]. C. [-5;2]. D. (—2;4oo).
Cau 17. Cho hai tdp hgp A = [—5;3);B=[0;2). Tim tdp hgp R\ (BN A).
A. (—o0;0)U[2;4). B. [0;2). C. [2;+4o0). D. (—=;0).
Cau 18. Cho tap hgp A = (2;+00). Tim tép hgp CrA.
A. [2;+400). B. (2;+0). C. (—oo52]. D. (—o0;—2].
Cau 19. Cho céc tip hgp sau A = (—1;5],B = (2;7). Tim tap hop A \ B.
A. (—1;2]. B. (2;5]. C. (—1;7). D. (—1;2).
Cdu 20. Cho haitap hgp A = {x € R|x+2 >0} vaB={xe R}S —x>0}. Tim tdp hop A\ B.
A. [-2;5]. B. [-2:0]. C. (55+400). D. (2;4oo).
CaAu 21. Biéu dién trén tryc sb ctia tap hgp [—3;1) N (—2;4] 1a hinh nao?
vvvvvvvvvvvvvv [ N A BTt | 1o
////////////// \ }/////////////////////” /////////L J///////r
A -2 1 B. -3 4
///////// I Necrsorrrrrrrrrrrrrrrrng sossrrririiid | PP
......... ’|. }’ \ J,'
C -3 1 D. -2 4
CAu 22. Biéu dién trén tryc sb ctia tap hgp (0;2) U[—1;1) 1a hinh nao?
................... [ Vo B | Voo
////////////////// /\ f/l/l/llll)l/l/l/” /1/1»/1/////1//»//1 J////»//////////»/r
A —1 2 B —1 2
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Cdu 23. Cho A 1a tap cic sd nguyén duong va chia hét cho 6, B 1a tip hdp cic sd nguyén duong chia
hét cho 2, C 1a tap hgp céc sb nguyén duong chia hét cho 3. Trong cdc ménh dé sau, ménh dé nao
dung?

A. ANB=a. B. AUB=C. C. ANC=B. D. BNC =A.
Cau 24. Trong ki thi hoc sinh gidi cAp truong, 16p 10A c6 45 hoc sinh trong d6 ¢6 17 ban dudc cong
nhan hoc sinh gidi Vin, 25 ban hoc sinh giéi Toan va 13 ban hoc sinh khong dat hoc sinh gidi. Tim s6
hoc sinh gioi ca Van va Toan cua 16p 10A.

A. 42. B. 32. C. 17. D. 10.
Cdu 25. Ldp 10A ¢6 10 hoc sinh gidi Todn, 15 hoc sinh gidi Van, 5 hoc sinh gidi ca 2 mon Toan Van
va 2 hoc sinh khong gidi mon nao. Hoi 16p 10A c6 bao nhiéu hoc sinh?

A. 20. B. 22. C. 25. D. 28.
Cdu 26. Lép 10B; ¢6 7 hoc sinh gidi Toan, 5 hoc sinh gidi Ly, 6 hoc sinh gidi Hoa, 3 hoc sinh gidi
ca Toan va Ly, 4 hoc sinh gidi ca Toan va Hoa, 2 hoc sinh gidi ca Ly va Hoa, 1 hoc sinh gioi ca 3 mon
Toan, Ly, Héa. S6 hoc sinh gidi it nhat mot mon (Toan, Ly, Héa) ctia 16p 10B; 1a

A. 9. B. 10. C. 18. D. 28.
Cau 27. Cho hai da thiic f(x) va g(x). Xét cac tap hgp A = {x € R|f(x) =0}, B= {x € R|g(x) =0},
C= {x € R|% =0 ¢. Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao ding?
g(x
A. C=AUB. B. C=ANB. C. C=A\B. D. C=B\A.

Cadu 28. Cho hai da thic f(x)va g(x). Xét cac tdp hgp A = {x € R|f(x) =0}, B= {x € R|g(x) =0},
C={xe R|f2(x) +g*(x) = 0}. Trong cdc ménh dé sau, ménh dé nao ding?

A. C=AUB. B. C=ANB. C. C=A\B. D. C=B\A.
CAu 29. Cho hai tap hgp A = (—oo;m — 1],B = [1; +o0). Tim tit ca cdc gia tri thuc clia tham s6 m dé
ANB=a.

A. m>—1. B. m>-—1. C. m<2. D. m< 2.

Cdau 30. Cho cac tap B={xeR| -5<x<5}C={xeR|x<a},vaD = {x€R|x>b}. Xac
dinh a,b biét CN B va DN B la cic doan c6 d6 dai 1an ludt bang 5 va 9.

A.a=0b=—4 B.a=5b=09. C.a=—4:b=0. D.a=—5b=5.
— HET—
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DE TRAC NGHIEM ON TAP CUOI CHUONG

®
Désb 1
Cdau 1. Chotap hgp A = {x € R|4 < x < 9}. Stt dung cic ki hiéu “khoang”, “nita khoang” va “doan”
dé viét lai tap A.

A. A= (49]. B. A=[4;9]. C. A=[49). D. (4;9).
CAu 2. Tim ménh dé phii dinh ctia ménh dé sau “vx € R, x2 > 0"

A “VxeR,x*<0”. B.“VxeRx*>>0”. C.“IxeR,x*<0”. D.“IxeRx*>0".
Cdu 3. Cho tap hop M = {1;2;3;4;5}. Sb cic tap con clia M ludn chita ca ba phan ti 1, 3, 5 1a

A. 3. B. 2. C. 4. D. 8.
CaAu 4. Ménh dé nao sau day 1a ding?

A. IneN:n?=n. B. VaeN:n?>0.

C. VneN:n2+11asb1é. D. neN:n2-2=0.

Cdu 5. Trong cac cau khang dinh sau, cdu nao 13 ménh dé sai?
A. Tong 3 géc trong ctia mot tam gidc bang 180°.
B. Néu tam gidc ABC thda man AB*> + AC? = BC? thi tam gidac ABC vudng tai B.
C. 21a sb nguyén to.
D. Néu mot phuong trinh bac hai c6 biét thiic A khong am thi né c¢6 nghiém.
Cau 6. Cho haitdphgp A ={0,1,2,3,4,5} vaB={-2,1,4,6}. Tim tdp hgp A \ B.

A. {0,2,3,5). B. {0,1,2,3,4}.

C. {1,4}. D. {-2,0,1,2,3,4,5,6}.
CAu 7. Hoitap hgp A = {k>+ 1| k € Z,|k| < 2} c6 bao nhiéu phan t?

A. 3. B. 5. C. 2 D. 1.
Cau 8. Cho ménh dé chia bién P(x) : “x+ 15 < x?, x € R”. Trong cdc ménh dé sau, ménh d& nao
ding?

A. P(3). B. P(4). C. P(0). D. P(5).
CaAu 9. Tap hop nao sau day chi gdm céc s6 vo ty?

A. R\ Q. B. Q\ N, C. Q\Z. D. R\ {0}.
Cau 10. Tap hop (—o0;2] N (—6;+o0) bing tap nao duéi day?

A. (—6;2]. B. (—co;4c0). C. [-6;2]. D. (—6;2).
Caéu 11. Cho hai tap hop A = {x|x € R} va B = (0;+e0). Tim tap hop A\ B.

A. (0;4-o0). B. (—o;0). C. [0;4-o0). D. (—<;0].
Cdu 12. TaphopA = {x e R|0 <x <2} bing tap hdp nao dudi day?

A. [0;2]. B. {0;2}. C. (0;2]. D. (0;2).
Cdu 13. Hinh vé dudi day (phan khong bi gach chéo) biéu dién cho tap hgp nao?

] E ;
-1

A. (—oo;1). B. A=[-1;1]

C. (—oo;—1]U[1;4-00). D. (1;+0).
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Cdu 14. Trong cic ménh dé sau, ménh dé nao sai?
A. Néu hai tam gidc bang nhau thi hai tam giac d6 dong dang.
B. Néu hai tam gidc bang nhau thi ban kinh dudng tron ngoai tiép ctia hai tam gidc d6 bang nhau.
C. Néu hai tam gidc bing nhau thi hai tam gidc d6 dién tich bing nhau.
D. Néu hai tam gidc c6 ban kinh duong tron ngoai tiép bang nhau thi hai tam gidc d6 bang nhau.

Cau 15. Cho tap hgp X = (—o0;2] N (—6;+o0). Khang dinh nao sau day la ding?

A. X =(-6;2]. B. X = (—o0;+00). C. (—6;+). D. X = (—o0;2].
Cau 16. Cho céc tap hgp A = (—2;15) va B = (3;+0). Khi d6 A UB la tdp hgp nao sau day?
A. [15;+00). B. (—2;3]. C. (—2;+4-o0). D. (3;15).

Cdu 17. Hay viéttaphop A = {x € ]R‘sz —3x+1 =0} dudi dang liét ké cac phan ti.

1 1 1 1
N A S
Cadu 18. Cho3tdphgpA = (—o0;1],B=[—2;2] vaC = (0;5). Tim tdp hgp P = (ANB)U(ANC).

A. P=[1;2]. B. P=(-2;5). C. P=[-2;1]. D. P=(0;1].

- 1 el
Cau 19. Cho céac tap hgp A = (—3;3),B = (—2;+) va C = (—oo;i). Khi d¢6 tap hgp ANBNC

la

1 1
A. {xeR|—2<x§§}. B. {xeR\—2<x<§}.
1 1
C. {xE]R|—3<x<§}. D. {xER’—ZSxSE}.
Cau 20. Trong ciac ménh dé sau, ménh dé nao sai ?
A. V23 <5= —2/23> -2.5. B. < -2&n2<4,
C. V23 <5=2V23<2-5. D. 1 <4< < 16.

Cdu 21. Cho hai tap hop A = {x € R (#*—1) (x¥*—3x—4) =0} vaB = {x€ Z||x| <2}. Tim tap
hop AUB.

A. {—2,-1,0,1,2,4}. B. {—1,1}. C. {-2,-1,0,1,2}. D. {-2,0,2}.

Cau 22. D€ phuc vu cho cong viéc tiém vic-xin phong chdng Covid-19, S& y té da huy dong 30 cin
bd do huyét ap, 25 can bo tiém vic-xin. Trong d6 c6 12 can bd lam dudgc ca 2 cong viéc do huyét 4p va
tiém vac-xin. Héi S8 y t& da huy dong tit ca bao nhiéu can bd cho cdng viéc tiém vac-xin phong chong
Covid-19?
A. 42. B. 31. C. 55. D. 43.

Cdu 23. Trong mot khoang thdi gian nhét dinh, tai mot dia phuong, Dai khi tuong thly vin da thong
ké dudc: S6 ngay mua: 10 ngay; S6 ngay c6 gié: 8 ngay; SO ngay lanh: 6 ngly; S6 ngay mua va gié:
5 ngay; S6 ngay mua va lanh: 4 ngay; S6 ngay lanh va c6 gi6: 3 ngay; S6 ngay mua, lanh va cé gié: 1
ngay. VAy c6 bao nhiéu ngay thdi tiét x4u (c6 gié, mua hay lanh)?

A. 16. B. 14. C. 15. D. 13.
CAu 24. Cho A = (—;2m—7) va B = (13m+ 1;+o0). S6 nguyén m nhd nhit théa man ANB = &
la

A. 2. B. —1. C. 0. D. 1.
Cau 25. Cho hai tap khic rong A = (m — 1;4], B = (—2;2m+2) v6i m € R. Xéac dinh m &€ ANB #
J.

A. 2<m<5. B. m <5. C. m>-3. D. -3<m<S5.
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Cau 1. Cho céc phat biéu sau:

1. Hay di nhanh Ién! 4. x+5>10.
2. 44+5+6=15. 5. Trai dat hinh 1ap phuong.
3. Nam 2000 Ia nam nhuén. 6. Can Tho 1a thanh phé truc thudc trung uong.

Hoéi c6 bao nhiéu cau la ménh de?

A. 3. B. 5. C. 4. D. 2.
Cdu 2. Cho ménh d& “Vx € R, x>+ 1 > 0”. Ménh dé phii dinh ctia ménh dé da cho la
A “IxeR,x*+1<0". B. “xeR,x2+1>0".
C. “VxeR, x> +1<0". D. “VxeR,x24+1<0".
Cdu 3. ChoA = {x € R|x < 5}. Tap A 1a tAp nao trong cic tap hdp sb sau?
A. (—oo;5]. B. (—;5). C. (55400). D. [5;+4c0).
CAu 4. Cho tap hgp A = {a;b;c;d}. Sb tap hop con clia A ¢6 hai phan tit 1a
A. 8. B. 7. C. 6. D. 5.
CdAu 5. Cho A, B 12 hai tp hop bat ki. Phan gach chéo trong hinh vé bén 1a tap
hodp nao sau day? (@B
A. A\B. B. B\ A. C. ANB. D. AUB.

Cdu 6. Trong cic ménh dé sau, c6 bao nhiéu ménh dé c6 ménh dé dao 12 ménh dé ding?
(1) Néu hai tam gidc bang nhau thi chiing c6 chu vi bang nhau.
(2) Néu hai tam gidc bang nhau thi chiing c6 dién tich bang nhau.

(3) Néu hai tam gidc bang nhau thi chiing ddng dang véi nhau.

A. 0. B. 3. C. 2 D. 1.
Cau 7. Liét ké cdc phan t& cla tap hop A = {x € N|(6x* — Tx+ 1)(x* —4) =0} ta dugc
11 1
A. A= {8;5;2}' B. A={1;2}. C. A= {—2;8;1;2}. D. A={-2;1;2}.

Cau 8. Cho 2 tap hop A = (—7;3),B = (—4;5). Chon khang dinh diing.
A. A\B=(-7;—4]. B.ANB=[-4:3). C.AUB=(-7:—4). D.A\B=(-T7,—4).

CAu 9. ChotipA = [—ﬁ%) vaB= {—%\/5) Tap AUB la
3 33 3
A Bd) e vie o) o]
Cadu 10. Trong ciac ménh dé sau, ménh dé nao sai?
A. xeZ:x*<x B.VxeN:x*>0. C.Ix€Z:x>’=-2x. D.VxeN":x*>>0,
Cdu 11. Tim ménh dé ding.

A. FkeQ:k*=2. B.ImeZ:2m=m. C.VxeR:x*>0. D.VneN:n>0.
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Cdu 12. Cho hai tap hop M, N thod mdn M C N. Ménh dé nao sau day 1a ding?

A. M\N:M. B. MNN=N. C. MNN=M. D.M\N:N.
Cdu 13. ChoM ={0;1;2;3;4} va N = {0;2;4;6;8}. Khi d6 tap hgp M NN la
A. {6;8}. B. {0;2;4}. C. {0;1;2;3;4;6;8}. D. {1;3}.

CaAu 14. Hinh biéu dién sau minh hoa cho tap nao sau day?

] Lo
////////////// \ J///////,
-3 2
A. (=3:1]N(0;2.  B. (=3;00U(0:2].  C. (=3;0]U(=1;2].  D. (=3;1]U[2;4).
Cau 15. Tap hop (—3;5)U[2;7) la tap hgp nao sau day?
A. (3;5). B. (—3;2]. C. [2;5). D. (-3:;7).

Cdu 16. Cho A la tap hgp céac hinh thoi, B la tdp hgp cdc hinh chit nhat va C la tdp hgp cac hinh
vuong. Khi do6

A. ANB=C. B. A\B=C. C. B\A=C. D. AUB=C.
Cdu 17. Ménh dé phd dinh ciaménh @& P: "IxcR:x—-3>0"1a
A.P:"YxeR:x—3>0. B. P:"Ix¢R:x—-3>0.
C. P:"IxeR:x—-3<0. D.P:"VxeR:x—3<0.
Ca&u 18. Cho hai tap hop A = {0,1,2,3,4} va B = {2,3,4,5,6}. Tim tap hop (A\ B) U (B\ A).
A. {5,6}. B. {2,3,4}. C. {0,1,5,6}. D. {1,2}.
Cau 19. Cho céc tap hgp A = [—4;0] va B = (—o0; —2) U (4; +o0). Khi d6 tdp hgp ANB la
A. [—o0;2) U (4;4-oo]. B. [—o0; —2) U (4;4-o0].
C. [-4,-2). D. [—4;-2) U (4;+o0).

Cadu 20. Cho céc tap hop A, B, C dugc minh hoa bang biéu dd Ven nhu hinh
bén. Phan t6 mau xam trong hinh 12 biéu dién ctia tdp hop nao sau day?

A. (A\C)U(A\B). B. (AUB)\C.

C. (AnB)\C. D. A\(BUC). "‘

=,

- ) B S, N L )
Cau 21. Cho s0 thuc a < 0. Diéu kién can va da dé hai khoang (—;9a) va <—; +oo> c6 giao khac
a

tap rong la
3 3 2 2
A —- . B. -< . . —=< . D. —— .
4<a<0 4_a<0 C 3_a<0 3<a<0
CAu 22. Cho hai tap hgp A = (—o0;2m —7) va B = (13m+ 1;+o0). S6 nguyén m nhd nhit théa man
ANB=ola
A.m=1. B. m=2. C. m=0. D. m=—1.

Cau 23. Trong ki thi hoc sinh gidi cAp truong, 16p 10A c6 45 hoc sinh trong d6 ¢6 17 ban dudc cong
nhan hoc sinh gidi Vin, 25 ban hoc sinh giéi Toan va 13 ban hoc sinh khong dat hoc sinh gidi. Tim s6
hoc sinh gioi ca Van va Toan cua 16p 10A.

A. 10. B. 17. C. 42. D. 32.
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Cdu 24. ChohaitdphgpA ={xeR/x <0} vaB={x € R/(x—m)(x—m+4) =0}. C6 bao nhiéu
gid tri nguyén clia tham sb m d€ BN A c6 ding 1 phan td.
A. 2. B. 4. C. 1. D. 3.

Cdu 25. Trong ki thi danh gid ning luc 1an I nim hoc 2018-2019 ctia truong THPT Triéu Quang
Phuc, két qua c6 86 thi sinh dat di€m gidi mon Toan, 61 thi sinh dat diém gidi mon Vat li va 76 thi sinh
dat di€ém giéi moén Héa hoc, 45 thi sinh dat di€ém gidi ca hai mon Toan va Vat 1i, 21 thi sinh dat diém
gidi ca hai mon Vat 1i va Hoa hoc, 32 thi sinh dat diém gidi ca hai mon Toan va Hoa hoc, 18 thi sinh
dat diém gidi ca ba mon Todn, Vat 1i va Héa hoc. C6 782 thi sinh ma ca ba mon déu khong dat diém
gidi. Truong THPT Triéu Quang Phuc c6 bao nhiéu thi sinh tham du ki thi danh gid ning luc 1an I nim
hoc 2018-2019?

A. 925. B. 920. C. 889. D. 912.
— HET—

Déséi—}

Cdu 1. Cau nao sau day khéng phai 12 ménh dé.

A.3+4>8. B. 24+x=3. C.3-2=1. D. 2< V3.
Cdu 2. Ménh dé phi dinh ctia ménh dé “2018 1a s6 tu nhién chin” 1a

A. 2018 1a s6 chin. B. 2018 khong 12 sb tu nhién chin.

C. 2018 Ia s6 nguyén td. D. 2018 1a s6 chinh phuong.

Cau 3. Cho hai tdp hgp E = (—o0;6] va F = [—2;7]. Khi d6 ENF la

A. ENF =[-2;6]. B. ENF =(—;7]. C. ENF=(—;-2). D. ENF=[6;7].
Cau 4. Tap hgp X = (—o0;2] N (—6;+0) 12

A. (—4;9]. B. R. C. (—6;2]. D. [-6;2].

Cau 5. Cho cac tap hdp A, B dudc minh hoa bang biéu dd Ven nhu hinh bén.
Phan t6 mau xam trong hinh 13 biéu dién ctia tap hop nao sau day?
A. AUB. B. ANB. ‘
C. A\B. D. B\A.

Cadu 6. Cho ba tap hgp A = {1;2;3;4,5;6;9}, B={0;2;4,6;8;9}, C = {3;4;5;6;7}. Tinh tich cic
phan tif ctia tap hgp AN (B\C).

A. 18. B. 7. C. 1L D. 2.

CdAu 7. Trong céc cau sau, c6 bao nhiéu céu la ménh de?

(1) Hay md cuara! (2) S 20 chia hét cho 8.
(3) S6 17 1a mot s6 nguyén to. (4) Ban c6 thich choi bong d4 khong?
A. 2. B. 4. C. 3. D. I.
Céu 8. Tap hop A = {x € R|2x* = 7x-+1 =0} ¢6 bao nhiéu phén tii?
A. 2. B. 1. C. vo sb. D. 0.
CdAu 9. Trong cic ménh dé sau, ménh dé nao 1a ménh dé sai?
A. 1 <4&r? <16 B. V23 <5= —2y23> -2.5.
C. < 2&en’<4 D. V23 <5=2V23<2-5.
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Céu 10. Cho hai tap hop X = {0,1,2,3,4} va ¥ = {2,3,4,5,6}. Tim tap hop X \ .
A. {1,2}. B. {1,5}. C. {0,1}. D. {0}.
Cdu 11. Két qua ctia phép toan R\ [—1;2) dudc minh hoa 1én truc s6 1a hinh nao sau day?

s Nersisisiinns [

1 foo 7 r

A 2 B. —1 2

Nossrssssssssssss
e ] Joessessscsss f
C -1 . D. -1 2
Cau 12. Tap S = {q € Q| 25¢* —9g* = 0} ¢6 bao nhiéu phan tii?

A. 1. B. 4. C. 3. D. 2.

Cdu 13. Cho E la tap hop cac hinh td gidc; F 1a tdp hop cac hinh thang; G 1a tdp hgp cdc hinh thoi.
Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao sai?

A. GCE. B. FCE. C. GCF. D. ECG.
CdAu 14. Cho A = {1;5}, B= {1;3;5}. Chon két qua diing trong céc két qua sau.
A. AUB={3;5}. B. AUB={1;3}. C. AnB={1}. D. AnNB=1{1;5}.
Cdu 15. Phi dinhciaménhdé Ix€Z:1—x*>01a
A VxeZ:1—x*>0. B. xeZ:1-x*<0.
C.Vx€Z:1-x*#0. D.VxeZ:1—-x*><0.
Cdu 16. ChohaitiphopA = {x eR|x+2>0} vaB={x€R|5—x>0}. Tim tap hop A\ B.
A. (5;+00). B. (2;+0). C. [-2:6]. D. [-2;5].
Cau 17. Cho tap hgp A = (0;1). Hay xac dinh tp hgp CrA.
A. CrA = (—0;0] U [1;+o0). B. CrA = (—o0;0] U (1;+00).
C. CrA = (—o0;0) U[1;+o0). D. CrA = (—o0;0) U (1;+c0).
Cau 18. Tap hop {1;2;3} c6 bao nhiéu tap con?
A. 6. B. 7. C. 3. D. 8.

Cadu 19. Ménh dé nao 1a ménh dé sai?
A. Ti gidc ABCD noi tiép dudng tron tim O < OA = OB = OC = OD.
B. AABC déu < AABC can va cé 1 goc biang 60° .
C. Tam gidc ABC vuédng tai C < AB*> = AC* +CB>.
D. Mot AABC déu thi AABC can va ngudc lai .
Céu 20. Cho haitap hop A = {x € N|x+3 <4+2x} vaB = {x € R|5x—3 < 4x—1}. Tt ca cdc sb
tu nhién thudc ca hai tap hgp A va B la
A. —2va2. B. —3va-2. C. Oval. D. —1val.
CdAu 21. Xét cac tap hop X,Y c6 cung s6 phan tii. Biét ring s phan tit clia tap hop X UY va CxY lan
lugt 12 35 va 15. Tim sb phan ti ctia tap hop X.
A. 35. B. 20. C. 50. D. 15.
CAu 22. Cho cic tap hop A = [m;m+2], B = [—1;2]. Diéu kién cham d€ A C B la
<1 < -1
"= B. | C. —1<m<0. D.1<m<2.
m>0 m>2

Cdu 23. Cho cac tap hop A = (1 —2m;m+1],B = (—3;5). Tht ca céc gia tri clia m sao cho B 1a tap
concua A la

A. m <4, B. m>4. C. m<2. D. m>2.
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Cdu 24. Cho hai tap hgp khac rong A = (m— 1;4] va B = (—2;2m+2),véim € R. Timm d€ ANB #
J.

A. m<5. B. -3<m<5. C. -2<m<5. D. -3 <m.

Cdu 25. Ldp 10B1 ¢6 7 hoc sinh gioi Toan, 5 hoc sinh gidi Ly, 6 hoc sinh gidi Hoa, 3 hoc sinh gidi
ca Toan va Ly, 4 hoc sinh gidi ca Toan va Hoa, 2 hoc sinh gioi ca Ly va Hoa, 1 hoc sinh gioi ca 3 mon
Todn, Ly, Héa. S6 hoc sinh gidi it nhit mdt mon (Toan, Ly, Hoa) ctia 16p 10B1 1a

A. 10. B. 28. C. 18. D. 9.

— HET—
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BAT PHUONG TRINH VA HE BAT
PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

5@'0 BAT PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN
N

TOM TAT LY THUYET

n Bt phuong trinh bac nhit hai 4n

{3 Bét phuong trinh bc nhit hai 4n x, y c6 dang tdng quat 1a

ax+by<c (1)

trong d6 a, b, ¢ 12 nhiing sb thuc da cho, a va b khong dong thdi biang 0, x va y 1a cdc 4n sd.
{ Nghiém clia bt phuong trinh 1a nhiing cip s6 (xo;yo) thda man (1).

{3 Céc dang khic ax+ by < c¢; ax+by > ¢; ax+by > c,...

Biéu dién tip nghiém clia bt phuong trinh bac nhét hai 4n

{3 Céc bat phuong trinh bac nhit hai 4n thudng c6 vo sb nghiém. D& mo ta tap nghiém clia chiing,
ta stt dung phuong phép bi€u dién hinh hoc.

{¥ Gia stt muén biéu dién mién nghiém cla bat phuong trinh ax+ by < ¢ (2), ta thuc hién cic
budc nhu sau:
® Trén mit phang toa do Oxy, vé dudng thang A: ax+ by = c.
@ Ly mot diém My (xo;yo) khong thudc A.
@ Thay (xp;y0) vao (2), s€ c6 mot trong hai trudng hgp xay ra:
+ Néu ménh dé diing thi mién nghiém phai chita M. Suy ra nita mit phing bd A
chita M 12 mién nghiém cda (2).

+ Néu ménh dé sai thi mién nghiém khong chita M. Suy ra nita mit phang bd A
khong chiia M 12 mién nghiém ctia (2).
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Biéu dién hinh hoc tap nghiém clia bit phuong trinh 2x+y <3 (%), ta lam nhu sau:

e Vé dudng thang A: 2x+y = 3.
o Liy gbc toa do 0(0;0), ta thiy O ¢ A.

e Thay toa do O vao (x): 2-0+0 < 3 (thda). Suy ra nta
mit phang bd A chita gbc toa dd O 1a mién nghiém ctia bat
phuong trinh di cho (mién khong bi té dam trong hinh vé)

Biéu dién hinh hoc tap nghiém ctia bit phuong trinh x —2y >0 (%), ta lam nhu sau:

e V& dudng thang A: x — 2y = 0.
e Liy di€ém M(1;0), ta thay M ¢ A.

e Thay toa dd0 M vao (x): 1-1—2-0 > 0 (thda).
Suy ra mién nghiém ctia bat phuong trinh 13 nira
mit phang khong bi gach trong hinh vé bén va
khong ké duong thiang A.

CHU Y

Mién nghiém ctia bat phuong trinh axo + by < ¢ bo di dudng thang ax + by = ¢ 1a mién nghiém
ctia bat phuong trinh axg + byg < c.

Y/ REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN @ Nghiém ctia b&t phuong trinh béc nhét hai én

= Vidu 1. Cho bit phuong trinh 2x—y < 0.

a) Trong céc cdp s6 (—1;2), (2;0), (0;1), (3;—2), (—1;—2), cip nao la nghiém cla bat phuong
trinh, cip nao khong phai 12 nghiém ctia bt phuong trinh?

b) Tim tit c4 gia tri nguyén duong ctia m d€ cip s6 (m;8) 1a nghiém cla bt phuong trinh da
cho.

= Vidu 2. Cho bit phuong trinh x+y < 10,

a) Trong cic cip s6 (—1;0), (10;3), (7;3), (3;—2), (4;7), cdp nao 1a nghiém cla bt phucng
trinh da cho?
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b) Tim tit c4 gia tri nguyén duong ctia m d€ cip sb (m;4) 1a nghiém cla bt phuong trinh da
cho.

KN @ Biéu di&n mién nghiém cla bét phwong trinh béc nhét hai dn

Vi du 3. Biéu dién hinh hoc tip nghiém cta bat phuong trinh bac nhét hai &n 3x +y > 3.

Vi du 4. Biéu dién hinh hoc tap nghiém ctia bAt phudng trinh bac nhat hai &n 2x — 4y < 8.

Vi du 5. Phan nita mit phing khong bi gach (khong ké dudng thang d) 6 mdi hinh sau 12 mién
nghiém clia bat phuong trinh nao?

b)

~

VAN DUNG, THUC TIEN

Cdc bai todn thuc tién

= Vidu 6. Mot gian hang trung bay ban va ghé rong 60m?. Dién tich dé ké mot chiéc ghé 1a
0,5m? , mot chiéc ban 1a 1,2m? . Goi x 1a sb chiéc ghé, y 1a s6 chiéc ban dudc ké.

a) Viét bAt phuong trinh bac nhét hai 4n x, y cho phan mit san dé€ ké& ban va ghé, biét dién tich
miit san danh cho luu thong t6i thidu 1a 12 m?.
b) Chi ra ba nghiém ctia bat phuong trinh trén.
= Vidu 7. Cong ty vién thong Mobifone tinh phi 1 nghin dong méi phut goi ndi mang, 2 nghin
ddng mdi phiit goi ngoai mang. Mbi thang Minh goi dién thoai hét tir 200 dén 300 nghin dong. Viét

bat phuong trinh bic nhit hai 4n md ta cho s6 tién dién thoai trd cho (x) phit goi ndi mang va (y)
phut goi ngoai mang trong mot thang.

= Vi du 8. Nhin ngay Qudc té Thiéu Nhi 1-6, mot rap chiéu phim phuc vy cdc khan gid mot bd
phim hoat hinh. Vé dudc ban ra c6 hai loai:

e Loai 1 (danh cho tré tir 6-13 tudi): 50 000 dong/vé.

e Loai 2 (danh cho ngudi trén 13 tudi): 100 000 dong/vé.

Ngudi ta tinh toan rang, dé khong phai bu 16 thi s6 tién vé thu dudc & rap chiéu phim nay phai dat
t6i thiéu 20 triéu dong. Hoi sd lugng vé ban dudc trong nhiing trudng hop nao thi rap chiéu phim
phai bu 16?

Todn 10 — Chan 1rdi sang fao
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Y/ BAITAPTU LUYEN

o Biéu dién mién nghiém cta cac bat phuong trinh sau:

a) x—2y—1>0; b) x+y—1<0.

e Biéu dién hinh hoc tip nghiém ctia bat phuong trinh bac nhat hai 4n 3x —y < 0.

o Phan ntia mit phang khong bi gach (khong ké duding thang d) & mdi hinh sau 1a mién nghiém

ctia bat phuong trinh nao?

a) - c)

o Ha mang 95000 dong ra chg mua hoa cic va hoa hdng. Mot bong hoa ciic c6 gia 4000 dong, mot

bong hoa hdng c6 gia 7000 dong. Viét bat phuong trinh bac nhét hai 4n cho sb tién ma Ha phai
chi d€ mua x bong hoa ctic va y bong hoa hong.

e Mbi ngay Nga déu danh khong qua 30 phit dé doc ¢4 2 cudn sich A, B. Nga doc dudc 3 trang

sach A trong 2 phiit, doc dudc 2 trang sach B trong 1 phit. Goi x, y 1an luct 1a s6 phiit doc sach
A va s6 phiit doc sach B. Tim diéu kién ctia x va y d€ Nga doc dudc it nhat 35 trang sach trong
mot ngay.

Mot cita hang ban hai loai tra sita, trong d6 4 cbc loai 1 c6 gia 100000 dong, 1 cdc loai 2 6 gia
30000 dong. Mubn c6 1i theo du tinh thi mbi ngay clia hang phai ban dudc it nhét 5 triéu dong
tién hang. Hoi s6 cbc tra sita ban dugc trong mot ngdy trong nhiing trudng hop nao thi ciia hing
¢6 1ai nhu du tinh?

Mot rap chiéu phim 2D phuc vu khan gid mot bo phim méi véi 2 loai vé khdc nhau. Vé loai 1
(tif thit 2 dén thit 5) gia 80000 ddng/vé, vé loai 2 (tit thii 6 dén chii nhat va ngay 1&) gia 100000
dong/vé. PE khong phai bui 16 thi s6 tién vé thu dudc & rap chiéu phim nay phai dat tdi thiéu 150
triéu dong. Hoi s6 lugng vé ban dudc trong nhiing trudng hop nao thi rap chiéu phim phai bu 15?

Mot bac ndng dan can trong lia va khoai trén dién tich dit 6 ha, véi lugng phan bén du trit 12
100 kg va st dung t6i da 120 ngay cong. D€ trong 1 ha 1da can st dung 20 kg phan bén, 10 ngay
cong véi 1oi nhuan 12 30 triéu dong; dé trong 1 ha khoai can sit dung 10 kg phan bén, 30 ngay
cong véi 10i nhudn 1a 60 triéu dong. Biét bac nong dan da trong x (ha) 1da va y (ha) khoai. Tim
gid tri ctia x d€ bac nong dan dat dugc 10i nhuin cao nhét.

Y/ BAi TAP TRAC NGHIEM

Cadu 1. Bit phuong trinh nao sau day 1a bat phuong trinh bac nhét hai 4n?

A. 2x+y’—z<3. B. 2x*—2x+1<0. C. (x+y)(x—y)>0. D.3x—2y> 1.

Cdu 2. Trong céac bat phuong trinh sau, bit phuong trinh nao khong phai 13 bat phuong trinh béc
nhat hai 4n?

A. 2x+3y > 0. B. x+y?<7. C. x+2>0. D. x—y>0.

Cdu 3. Bit phuong trinh x 4 2y < 3 ¢6 bao nhiéu nghiém?

Todn 10 — Chan trdi sang tao
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A. 1 B. 2. C. V6 nghiém. D. V6 sb nghiém.
Cdu 4. Mién nghiém ctia bat phuong trinh ax+ by < ¢ bé di phan dudng thang ax+ by = ¢ dudc mién
nghiém ctia bat phuong trinh nao sau day?

A. ax+by>c. B. ax+by >c. C. ax+by<ec. D. ax+by > 0.
CdAu 5. Bét phuong trinh 5x — 2(y —x+ 1) > 0 tuong duong vdi bat phuong trinh nao sau day?

A. Tx—2y—2>0. B. 5x—2y>1. C. 5x—y—2>0. D. 3x—2y—2>0.
CAu 6. Cip sd (x;y) nao sau day 1a mot nghiém ctia bat phuong trinh 2x + 5y > 10?

A. (0;0). B. (2,-7). C. (—1;1). D. (2;5).
Cau 7. Cip sb (xo;y0) nao 1a nghiém ctia bat phuong trinh 2x — 3y > 47

A. (xp;y0) = (2;1). B. (x0;y0) = (—2;2). C. (x0;y0) = (5;1). D. (x0;y0) = (—4;0).
Cdu 8. Cip sb nao sau diy khong phai 12 nghiém ciia bat phuong trinh 3x+y >4 ?

A. (1;0). B. (I;1). C. (152). D. (4;1).
Cau 9. Piém A(—1;3) thudc mién cla bat phuong trinh

A. x+3y<O. B. 3x—y>0. C. 3x+2y—4>0. D.2x—y+4>0.
Cadu 10. Cip s6 (—1;4) 1a nghiém cta bt phuong trinh

A x—y+2>0. B. —2x+y+1<0. C.x+y+2>0. D.x+y+4<0.

CaAu 11. Tim tit ca cdc sd thuc a sao cho mién nghiém cda bat phuong trinh x < a chida diém
M(-1;0).
A. a>—1. B. a>—1. C.a>0. D. a>0.

CdAu 12. Véi gid tri ndo clia m thi diém A(1 — m;m) khong thude mién nghiém ctia bit phuong trinh
2x—3(y—x) > 4.

A.m>—. B. 0<m<1. C. m<-. D.

oo | =—
o0 | =—
oo | =—

Cadu 13. Hinh vé sau c¢6 phan khong t6 va ca truc Oy 1a mién nghiém
clia mot trong bdn bt phuong trinh dudi day. Hiy tim bat phuong trinh
do.

A. x>0. B. x<0.

C.y>0. D. y <O0.

Cau 14. Hay chon bat phuong trinh ma mién nghiém cda né 1a nira mit
phang khong bi gach c6 bd 1a dudng thang d nhu hinh bén.
A . x—y>4. B. x—y<4. C.x—y<4 D. x—y>4.

Todn 10 — Chan 1rdi séng tao



-/ / Chuong 2. BAT PHUONG TRINH VA HE BAT PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

Cdu 15. Phan td chim trong hinh vé& sau, bi€u dién tap nghiém cla
bat phuong trinh nio trong cac bat phuong trinh sau?

A. x—2y<3. B. 2x—y > 3.

C. x—2y>3. D. 2x—y<3.

Cdu 16. Mién nghiém ctia bt phuong trinh 3x — 2y < —6 (phan khong bi gach) dugc biéu dién béi
hinh nao sau day?

A y
3y Z

O X

I

2
A. N B.

34 37‘/
@)

C. _/ * D.J *

Cau 17. Trong 1 lang (100 g) thit bo chita khoang 26 g protein va 1 lang ca rd phi chia khoang 20 g
protein. Trung binh trong mot ngay, mot ngudi dan 6ng can ti thi€u 52 g protein. Goi x, y 1an lugt 12
s6 lang thit bo va s6 lang c4 rd phi ma mot ngudi dan 6ng nén An trong mot ngdy. Viét bit phuong trinh
bAc nhét hai 4n x, y d€ biéu dién lugng protein can thiét cho mdt ngudi dan 6ng trong mot ngay.

A. 26x+20y<52.  B.26x+20y<52.  C. 13x+10y>26.  D. 13x+ 10y > 26.

Cdu 18. Cong ty vién thong Viettel c6 goi cudc Hi School tinh phi 12 1190 ddong mdi phiit goi ndi
mang va 1390 dong mdi phit goi ngoai mang. Mot ban hoc sinh ding ki géi cudc trén va st dung x
phiit goi ndi mang, y phiit goi ngoai mang trong mot thang. Viét bat phuong trinh bac nhét hai 4n x, y
dé mo ta sb tién ban d6 phai tra trong mot thang it hon 100 nghin dong.

A. 119x+ 139y > 10000. B. 139x+ 119y < 10000.
C. 119x+ 139y < 10000. D. 119x+ 139y < 10000.

Cau 19. Ngoai gi hoc, ban Nam 1am thém viéc phu ban com dudc 15 nghin dong/mot gio va phu
ban tap héa dugce 10 nghin dong/mdt gio. Goi x, y 1an lugt 1a s6 gid phu ban com va phu ban tap hoa
trong mdi tuan. Viét bat phuong trinh bac nhét hai 4n x va y sao cho Nam kiém thém tién mdi tuan
dugc it nhat 12 900 nghin dong.

A. 3x+2y < 180. B. 3x+2y > 180. C. 3x+2y > 180. D. 3x+2y < 180.

Cdu 20. Anh A mubn thué mot chiéc 6 t6 (c6 ngudi ldi) trong mot tuan. Gia thué xe nhu sau: tif thi
hai dén thi sau phi c6 dinh 12 900 nghin dong/ngay va phi tinh theo quing dudng di chuyén 12 10 nghin
dong/km con thi bay va chii nhat thi phi ¢ dinh 12 1200 nghin dong/ngay va phi tinh theo quing dudng
di chuyén 1a 15 nghin dong/km. Goi x, y 1an lugt 1a s6 km ma anh A di trong cic ngay tit thi hai dén
thi sdu va trong hai ngay cubi tuan. Viét bat phuong trinh biéu thi mdi lién hé giiia x va y sao cho téng
s6 tién anh A phéi trd khong qud 20 triéu dong.
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A. 10x + 15y < 20000. B. 2x+ 3y > 2720.
C. 10x+ 15y > 20000. D. 2x+ 3y < 2720.
— HET—
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5@'9 HE BAT PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN
N

Y/ 10M TAT LY THUYET

n Hé bét phuong trinh bac nhit hai 4n

{3 La hé bat phuong trinh gdm hai hay nhiéu bat phuong trinh bac nhét hai 4n.

{3 Cip sd (x0;y0) 1a nghiém ctia hé bt phuong trinh bac nhat hai 4n khi (xo;yo) dong thoi 1a nghiém
clia tit ca cac bat phuong trinh trong hé doé.

Biéu dién mien nghiém ctia hé bat phueng trinh bic nhat hai 4n
{3 Mién nghiém cta hé 12 giao cic mién nghiém cia c4c bat phuong trinh trong hé.

{3 Pé biéu dién mién nghiém clia hé, ta 1am nhu sau:
e Trén cung mot mit phang toa do, xac dinh mién nghiém ctia mdi bat phuong trinh bac

nhat hai 4n trong hé va gach bé mién con lai.

e Mién cubi ciing khong bi gach 12 mién nghiém ctia hé bat phuong trinh da cho.

3x+y<6 (1)
x+y<4 (2)
x>0 (3)
y=0 (4).

Biéu dién hinh hoc tap nghiém ctia hé bat phuong trinh (%), ta lam nhu

sau:

e V& duding thang d : 3x+y = 6.
LAy diém M(1;1), thay toa do M vao bét phuong trinh (1), ta dugc 3-1+ 1 < 6 (thdéa man).
Suy ra mién nghiém clia bat phuong trinh (1) 1a phan khong bi gach nhu hinh vé 1, ké c4
nhitng diém nam trén d;.

e Tuong tu cho bit phuong trinh (2) (Hinh 2) va bit phuong trinh (3) va (4) (Hinh 3).
y y y

1 L —

o

0 \ x

Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3

e Mién khong bi to6 dam (hinh ti gidc k& cd bén canh clia nd) trong hinh vé bén 12 mién
nghiém ctia hé bt phuong trinh da cho.
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IEY/S REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN @ Nghiém ctia hé bét phuong trinh bac nhét hai én.

- . . . .. [x+y>0 < .. 4
= Vidu 1. Cho hé bat phuong trinh bac nhat hai an Y . Tim tat ca cac cap so (xo;yo0)
. x+2y<9
c6 toa dd nguyén 12 nghiém ctia hé di cho, biét xo = —1.
= Vidu2.
3x+y<6
A~ A N A A . R X +y S 4 s < X [N N
Cho hé bat phuong trinh bac nhat hai an >0 cO mién nghiém la y
X Z
y = 0.

phan khong bi gach nhu hinh bén (td gidc OABC, bao gdm céc canh).

a) Tim nhiing cip nghiém c6 toa do nguyén ctia hé bt phuong trinh
trén.

b) Xac dinh toa d6 3 dinh A, B va C. Tinh dién tich t& gidac OABC.

] @ Biéu di&n mi&n nghiém ctia hé bét phuong trinh bac nhét hai én.

— ’ R « X N . 2 A N x+ > 1

= Vi du 3. Biéu dién hinh hoc tap nghiém cua hé bat phuong trinh { Y <o
xX=y
(x+y<2

= Vi du 4. Biéu dién hinh hoc tdp nghiém cta hé bat phuong trinh { x —y > 1
[ y>-1
(2x+5y>2

= Vi du 5. Biéu dién hinh hoc tp nghiém cta hé bat phuong trinh { x—3y > 1.
[ x+y<3

VAN DUNG, THU'C TIEN

KN @ 'ng dung cla hé bdt phuong trinh béc nhét hai én.

Hé bat phuong trinh bic nhit hai 4n gidp ta mo td dugc nhiéu bai toan thuc té d€ tim ra cach gidi
quyét tdi uu. Ching thudng dua vé bai toan tim gi4 tri 16n nhit (nhd nhit) ctia biéu thic F = ax+ by
trén mot mién cia da giac. Cac budc giai:

e Biéu dién mién nghiém (mién da gidc) va tim toa dd cdc dinh cia da giac do.

e Thay toa do cic dinh cta da gidc vao biéu thic F = ax + by, chon GTLN, GTNN.

Todn 10 — Chan 1rdi sang fao
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= Vidu 6. Trong mjt cudc thi pha ché, méi ddi choi dugc st dung tdi da 24g huong liéu, 9 1it
nudc va 210g dudng dé pha ché nuéc cam va nudc tdo. DE pha ché 1 lit nuSc cam can 30g duong,
1 lit nu6c va 1g huong liéu; pha ché 1 lit nudc tdo can 10g dudng, 1 it nuéc va 4g huong liéu. Mdi
lit nu6c cam nhén dugc 60 diém thudng, mbi lit nuée tdo nhan dudc 80 dién thudng. Hoi can pha
ché bao nhiéu lit nudc trdi cdy mdi loai dé€ dugc sd diém thudng 1a 16n nhét.

= Vidu 7. Mot cong ty kinh doanh thuong mai chuin bi cho mét dot khuyén mai nham thu hut
khéch hang bang cach tién hanh quang cdo san phdm clia cong ty trén hé théng phat thanh va truyén
hinh. Chi phi cho 1 phiit quang céo trén séng phat thanh 13 800.000 dong, trén séng truyén hinh 1a
4.000.000 dong. Pai phat thanh chi nhan phat cdc chuong trinh quang c4o dai it nhat 12 5 phut. Do
nhu cau quang céo trén truyén hinh 16n nén dai truyén hinh chi nhan phat cic chuong trinh dai tbi
da 13 4 phiit. Theo c4c phan tich, cling thdi lugng mot phiit quing cdo, trén truyén hinh sé c¢6 hiéu
qua ghp 6 1an trén séng phat thanh. Cong ty du dinh chi t6i da 16.000.000 dong cho quang cdo.
Cong ty can dit thdi lugng quang cdo trén séng phat thanh va truyén hinh nhu thé nao dé hiéu qua
nhét?

= Vi du 8. Trong mdt cudc thi géi banh vao dip ndm méi, mbi doi choi dugc st dung tdi da 20
kg gao nép, 2 kg thit ba chi, 5 kg ddu xanh d€ géi banh chung va banh 6ng. D& g6i mot cdi banh
chung can 0,4 kg gao nép, 0,05 kg thit va 0,1 kg dau xanh; d& géi mot cai banh 6ng can 0,6 kg
gao nép, 0,075 kg thit va 0, 15 kg dau xanh. Mdi cai banh chung nhin dugc 5 diém thudng, mbi cdi
banh 6ng nhan dudc 7 diém thudng. Héi can phai géi miy cdi banh mdi loai d€ dudc nhiéu diém
thudng nhét?

Y/ BAITAPTU LUYEN
(1) 2+y>2

x—2y<1
y<2
x<3

Biéu dién hinh hoc tip nghiém ciia hé bt phuong trinh

2

x+2y>1
3x—y<2

e ((x— 2y <1
Biéu dién hinh hoc tip nghiém ctia hé bat phuong trinh ¢ x4 3y > —2.
(—x+y<2

0 (3x+y<5
x+y<4
x>0
y=>0

Biéu dién hinh hoc tip nghiém ctia hé bit phuong trinh {

Biéu dién hinh hoc tip nghiém ciia hé bt phuong trinh

\

o Mot hd nong dan dinh trong dau va ca trén dién tich 8 ha. Néu trong d4u thi can 20 cong va thu
3000000 dong trén dién tich mdi ha, néu trong ca thi can 30 cong va thu 4000000 dong trén dién
tich mdi ha. Hoi can trong mbi loai cy trén vé6i dién tich 13 bao nhiéu dé thu dudc nhiéu tién nhét
biét rang tdng s6 cong khong qua 180?
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O Mot gia dinh dinh trong ca phé va ca cao trén dién tich 10 ha. Néu trong ca phé thi can 20 cong
va thu vé 10.000.000 dong trén dién tich mdi ha, néu trong ca thi cin 30 cong va thu 12.000.000
dong trén dién tich mbi ha. Hoi can trong mdi loai ciy trén véi dién tich 13 bao nhiéu dé thu dudc
nhiéu tién nhit. Biét rang ca phé do cac thanh vién trong gia dinh tu chm séc va s6 cong khong
vuot qua 80, con ca cao gia dinh thué ngudi 1am véi gia 100.000 dong cho mbi cong?

o Quéng c4o san phim trén truyén hinh 12 mot hoat dong quan trong trong kinh doanh cta céc
doanh nghiép.
Theo Thong béo s6 10/2019, gid quang cdo trén VTV1 1a 30 triéu dong cho 15 gidy/1 1an quéng
c40 vao khoang 20h30; 12 6 triéu dong cho 15 gidy/1 1an quang cdo vao khung gi 16h00 — 17h00.
Mot cong ty du dinh chi khong qua 900 triéu dong dé quéang céo trén VTV1 véi yéu cau quang
cdo vé s0 1an phat nhu sau: it nhat 10 1an quang c4o vao khoang 20h30 va khong qua 50 14n quang
cao vao khung gié 16h00 — 17h00.

0 Mot gia dinh can it nhit 900 don vi protein va 400 don vi lipit trong thic &n mdi ngay. Mbi kg
thit bo chita 800 don vi protein va 200 don vi lipit. Mdi kg thit Ion chita 600 don vi protein va
400 don vi lipit. Biét raing mdi ngay gia dinh nay chi mua t6i da 1,5 kg thit bo va 1 kg thit 1on,
gid tién 1 kg thit bo 12 200 nghin dong, 1 kg thit Ion 13 100 nghin dong. Héi gia dinh d6 phai mua
bao nhiéu kg thit mdi loai d€ sb tién bo ra 1a it nhat.

BAI TAP TRAC NGHIEM

x+2y—3<0

. Biém nao sau day thudc mién nghiém ctia hé bat
2x+y—-2>0

Cdu 1. Cho hé bit phuong trinh {

phuong trinh da cho?

A. O(—1;-5). B. N(2;2). C. P(3;—1). D. M(2;3).

. Lk \ {yZO TR
Cadu 2. Cho hé bat phuong trinh c6 mién nghiém la S va bon diém 0(0;0), A(2;3),

3x+2y—6<0

B(—1;1), C(—1;3). C6 bao nhiéu diém thudc S?

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.

2x—5y—1>0
Cdu 3. Mién nghiém ctia hé bat phuong trinh { 2x+y+5>0 chia diém nao trong cic diém
x+y+1<0

sau?

A. (0;0). B. (1;0). C. (0;-2). D. (0;2).
Cdu 4. Mién nghiém ctia hé bt phuong trinh {;;+ y_< chita diém nao trong cic diém sau?

A. (1;-3). B. (—2;1). C. (3;-2). D. (4;1).

2x—y>0
Cdu 5. Mién nghiém cla hé bt phuong trinh { x+y > —1 khdng chiia diém nao trong cic diém
x—y< -2

sau?

A. (5;8). B. (6;9). C. (4;7). D. (3,4).

y+x<3
Cdu 6. Tinh dién tich S cia mién nghiém hé bét phuong trinh { y —x < 3.
y=-—1
A. S=8. B. §=25. C. S=1e. D. S=12.
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x>-3
Cdu 7. Tinh dién tich S cia mién nghiém ctia hé bat phuong trinh { y+x < 8
y—x> -2
A. S=48. B. S=064. C. §=28lI. D. §=49.
x>-3
Cdu 8. Tinh chu vi P clia mién nghiém hé bt phuong trinh i g
y=—6
A. P=38. B. P=36. C. P=42. D. P =40.

CaAu 9. Ngoai gio hoc, ban Nam 1am thém viéc phu ban com dudc 15 nghin dong/mot gis va phu ban
tap héa dugc 10 nghin dong/mot gis. Nam khong thé 1am thém viéc nhiéu hon 15 gid mdi tuan. Goi x,
y lan lugt 1a s6 gid phu ban com va phu ban tap héa. Hé bat phuong trinh nao sau day xac dinh sb gio
dé€ 1am méi viéc néu Nam muén kiém dudc it nhit 100 nghin dong mdi tuan?

x+y>15 B x+y<15
15x+ 10y > 100. " 15x+ 10y > 100.

x+y<15 D x+y>15
15x + 10y > 100. " | 15x+ 10y < 100.

Cau 10. D€ tr§ thanh mot thanh vién cla ban nhac thi mot sinh vién phai dat diém trung binh céc
mon hoc it nhit 14 7,0 va phdi c6 tdi thiéu 5 1an thuc hanh sau gid hoc. Hay chon hé bat phuong trinh
thé hién t6t nhat tinh hubng nay.

x>7 x <7 x <7 x>
A. i B. . C. . D. .
y=>5 y<5 y<5 y>5
Cau 11. PE tr§ thanh mot thanh vién ctia ban nhac thi mot sinh vién phai dat diém trung binh cic
mon hoc it nhat 13 7,0 va phai c6 tbi thi€u 5 1an thuc hanh sau gid hoc. Goi x 1a diém trung binh céc

mon hoc va y 1a s 1an thuc hanh sau gid hoc, hdy chon hé bat phuong trinh thé hién tot nhat tinh hudng
nay.

x>7 x <7 x <7 x>7
A. B. C. D.

y>35. y<5. y <S5. y>S5.
Cdu 12. Hinh vé dudi day 1a biéu dién hinh hoc tip nghiém ctia hé bat y
phuong trinh ndo? (v6i mién nghiém 12 mién khéng gach soc va chia
ba)

3x+4y—-8>0 B 3x+4y—8<0

S5x—12y—3<0.’ T |5x—12y-3<0.°

3x+4y—-8>0 D 3x+4y—-32>0

5x—12y—3>0. T 5x—12y—8<0.°

Cdu 13. Phan mit phang khong bi gach, ké ca phan bién ciia né trén dudng

thang y = 0 trong hinh vé bén 12 mién nghiém ctia hé bt phucng trinh nao?
<0 <2
A 0= B. T
2ty > 1. y>0.
2x—2y>6 <0
C. e D. y=
2x+y>1. x+y<l.
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x>0
- . . )y=20
Cdu 14. Xét x, y thdoa man hé bat phuong trinh Tim gid tri 16n nhat M cua biéu thic
x+2y<4
x—y <1
F =3x+2y.
A. M =8. B. M =10. C. M=6. D. M =09.
x—2y4+22>0
- . i i a1 ) 3x+8y—=24<0 A o e
Cadu 15. Xét x, y théoa man hé diéu kién >0 Tim gia tri 16n nhat cta bi€u thic
X Z
y = 0.
F(xy)=x—y—1.
A. 5. B. 7. C. 6. D. 8.
x—2y—2<0
- : , 4 . 4x—3y+12>0 o A
Cau 16. Goi (x,y) la nghiém cta hé bat phuong trinh Y . Tim gia tri 16n nhat cta
x+3y+3>0
2x+y—4<0

bidu thiic F = 4x+ 5y — 6.

A. 2. B. 18. C. —18. D. 14.
Cdu 17. Mot clia hang 1am ké sach va ban 1am viéc. Mdi ké sach can 5 git ché bién gb va 4 gid hoan
thién. Mi ban 1am viéc can 10 gid ché bién gd va 3 gio hoan thién. Mbi thang ciia hang c6 600 gid lao
dong dé& ché bién gb va 240 gid dé hoan thién. Loi nhuan ctia mbi ké sich 1a 400 nghin dong va mdi
ban 12 750 nghin dong. C6 bao nhiéu san phdm mdi loai can dudc 1am mdi thang d€ thu dugc 1gi nhuin
t6i da?

A. 24000. B. 45000. C. 45600. D. 46000.
Cdu 18. Mot clia hang 1am ké sach va ban 1am viéc. Mdi ké sach can 5 git ché bién gb va 4 gid hoan
thién. M&i ban 1am viéc can 10 gio ché bién gd va 3 gid hoan thién. Mdi thang cita hang c6 600 git lao
dong dé ché bién gb va 240 gid dé hoan thién. Lgi nhuan ctia mdi ké sach 1a 400 nghin dong va mdi
ban 12 750 nghin dong. C6 bao nhiéu san phadm mdi loai can dudc 1am mébi thang dé€ thu dudc 10i nhuin
toi da?

A. 24000. B. 45000. C. 45600. D. 46000.

Cau 19. Khiu phan dinh dudng hang ngiy cho ngudi dn kiéng can cung cip it nhat 300 calo, 36 don
vi vitamin A va 90 don vi vitamin C. Mot tach thiic ubng X c6 gia 5 nghin dong va cung cép 60 calo,
12 don vi vitamin A va 10 don vi vitamin C. Mot tach thiic udng Y c6 gid 6 nghin dong va cung cip
60 calo, 6 don vi vitamin A va 30 don vi vitamin C. Mdi ngay nén udng bao nhiéu tach mdi loai dé c6
dugc chi phi téi vu va van dap ing dudc yéu cau dinh dudng hang ngay?

A. 1 tach loai X, 4 tach loai Y. B. 3 tachloai X, 2 tach loai Y.
C. 2 tachloai X, 3 tach loai Y. D. 4 tach loai X, 1 taich loai Y.

CaAu 20. Ngudi ta du dinh dung hai loai nguyén liéu d€ chiét xuat it nhat 140 kg chat A va 9 kg chat
B. Tir mdi tin nguyén liéu loai I gid 4 triéu dong, c6 thé chiét xuat dudc 20 kg chit A va 0,6 kg chat
B. T mbi tn nguyén liéu loai II gid 3 triéu dong c6 thé chiét xuat duge 10 kg chit A va 1,5 kg chit
B. Hdi phai dung bao nhiéu tin nguyén liéu mdi loai d€ chi phi mua nguyén liéu 1a it nhit, biét rang
c0 s& cung cAp nguyén liéu chi c6 thé cung cip khong qua 10 tn nguyén liéu loai I va khong qua 9 tin
nguyén liéu loai 11?7

A. 2,5 tin loai I va 9 tin loai II. B. 10 tin loai I va 9 tin loai IL.
C. 10 tan loai I va 2 tan loai II. D. 5 tin loai I va 4 tan loai II.
—HET—
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HAM SO BAC HAI VA DO THI

5@'0 HAM SO VA PO THI
N

Y 10M TAT LY THUYET

n Tap xac dinh va tap gia tri cia ham so

{3 DInh nghia: Gia st x va y 1a hai dai lugng bién thién va x nhan gia tri thudc tip s6 2. Néu véi
moi gia tri x thudc 7 , ta xac dinh dugc mot va chi mot gia tri tuong ng y thudc tdp hop
s6 thuc R thi ta ¢6 mot ham s6.

{3 Luu y:
e Ta goi x 12 bién s6 va y 1a ham sb cda x.
e Tap hop 2 dudc goi 1a tip xé4c dinh ctia ham so.

e Tap hop T gom tit ca cdc gid tri y (tuong dng v6i x thude 2) goi 1a tip gid tri clia ham
s6.

{ Cach cho mét ham s6: Mot ham sd c6 thé dugc cho bdi mot cong thitc hoic nhiéu cong thiic;
c6 thé cho biang mo ta; cho bang bang hoic cho bing biéu dd.

Ban tin du bdo thdi tiét cho biét nhiét do & mot s6 thdi diém trong ngay 01/05/2021 tai thanh
phd H6 Chi Minh dudgc ghi lai v6i biéu d6 bén dudi

nhiét do

34

32
32 31

30 29

28 28 28
28 27 27

26

24

1 4 7 10 13 16 19 22 gid
R rang v6i mbi mbe gid xac dinh trong ngay, ta c6 tuong ting duy nhit 1 s6 do nhiét do dudc
du bdo nén c6 xem day 1a 1 ham s6 véi

e Tap xdc dinh D = {1;4;7;10;13;16;19;22}

e Tap giatri T = {28;27;32;31;29}.
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Xét cong thic y = 2x+ 1. Ta da biét day 1a mot ham s6 bac nhét véi
e Tap xac dinh D =R

e Tapgiatri T =R.

P thi ham s6

{3} Dinh nghia: Cho ham s&y = f(x) c6 tip x4c dinh 2. Trén mit phang toa dd Oxy, dd thi (C) ctia
ham s6 1 tap hop tt ca cc diém M (x;y) véix € Z vay = f(x). Vay (C) = {M(x; f(x)) | x € Z}.

¥ Luu y: Diém M (xpr;yy) thude do thi ham s6 y = f(x) khi va chi khi xyy € Z va yy = f (xu).
Ham sb dong bién, ham s6 nghich bién

{¥ Khai niém: V6i ham s6 y = f(x) xéc dinh trén khodng (a;b), ta néi

® Ham s6 dong bién trén khoang (a;b) néu

Vx1,x2 € (a;b),x1 < x2 = f(x1) < f(x2)

@ Ham s6 nghich bién trén khoang (a;b) néu

Vx1,x2 € (a;b),x1 < xp = f(x1) > f(x2)

{3 Luu y: Khi vé bang bién thién, xét tif trdi sang phai, ta ding miii tén di xuéng d€ minh hoa
kho4ng nghich bién va mii tén di 1én d&€ minh hoa kho4ng dong bién.

IEY/Y REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN @ Tinh gid tri ctia ham sé tai moét diém

Cho ham s6 y = f(x) c6 tap xéc dinh Z va x € 2.
(¢ Tinh gid tri ham sd tai xo: Ta chi viéc thay xo vao bi€u thic y = f(x), tim dudc yj.

(¢ Néu f(x) 1a ham cho béi nhiéu bi€u thiic thi ta thay x( vao biéu thiic ma mién xic dinh ctia
no6 chua x.

= Vidu 1. Cho hai ham s6 f(x) = x> —2x va g(x) = 1 —x. Tinh f(1); g(—2); £(1) +g(—2).

3x—2 vbix>1
1—2x% véix<1

= Vidu 2. Cho ham sb f(x) = { _Tinh £(1), £(2), £(0), £(=3).

= Vidu 3. Cho ham s6y = 2x> —3(m — 1)x+2, v6i m 1a tham sb.

a) Tim m d€ do thi ham s6 di qua diém M(1;2).
b) Tim m d€ do thi ham s6 di qua diém N(—3;1).
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= Vidu4.
Cho ham s6 y = f(x) va ham s y = g(x) c¢6 do thi nhu y
hinh bén.

a) Trong cac di€ém A(2;2) B(4;2), C(3;3) diém nao
thudc do thi £(x)? diém nao thudc do thi g(x)?

b) Tinh gia tri f(1)+g(2).

¢) Tim diém trén dd thi f(x) c6 tung dd bing 3.

KN ‘ Tim tap xéc dinh, tap gid tri cla ham sé

{3 Tap xac dinh: Ta tim tip hop tit ca cac gia tri ctia x d€ ham s da cho c¢6 nghia. Can luu y
hai van dé sau:

A
@ EcénghiakhiB#O. ® /B c6 nghia khi B > 0.

{3 Tap gia tri: Véi x thudc mién xac dinh 2, ta c6 thé cin ci vio bang bién thién hodc dd thi
dé tim mién gid tri (nhin khodng "dao dong" ciia y.).

= Vidu 5. Sau khi dun néng biang phién 1én dén gan 90°C, ngudi ta d€ ngudi, quan sat, ghi nhan
nhiét do va trang thai ctia bing phién sau mau phiit nhu bang sau

Nhiét d va trang thdi ciia bang phién khi dé' ngudi
Thoi gian nguoi (phut) | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10
Nhiét d6 (°C) 86 | 84 | 82 | 81 | 80 | 80 | 80 | 80 | 79 | 77 | 75
Trang thai 16ng 16ng va ring ran

a) Tai sao tif bang trén, c6 thé néi nhiét do clia bing phién 12 mot ham sb theo thoi gian (nung
néng)? Tim tap xac dinh va tip gid tri ctia ham sb trén.

b) Sau khi d€ ngudi 3 phiit, nhiét do bing phién 13 bao nhiéu?

¢) Bing phién chuyén hoan toan sang trang thai ran sau bao nhiéu phuit?

= Vidub6.
Cho ham s6 y = f(x) c6 tap xéc dinh 1a 2 va y
dd thi 12 dudng lién nét dudc vé trén mién 2
nhu hinh bén

a) Xac dinh tap xac dinh 2.

b) Tim tap gi4 tri ciia ham sb trén mién 2.

¢) Tim cac diém thudc do thi va cé tung
do bang 3. % ¢ ¢ ¢ ; g g g
P ~4 7/ -2 -1 1 /2 3 4 57
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= Vidu 7. Tim tdp xéc dinh clia cdc ham s6 sau day:

2
a) y=x*4+x>-2. b) y:x+ .
x—2
2
x“+2
= . d) y=—5—
c)y 4—x )y —x%+3x
= Vidu 8. Tim tip xéc dinh clia cdc ham s6 sau day:
2x—1

a) y=+vx—2. b) y=

1
c) y=x+ — d) y=v2+x+vVx—2.
—X

= Vidu 9. Tim tip xdc dinh ctia cdc ham s sau:

2x+1 néux<0

a) f(x):{z

X néux>0

néux<?2

x? néux >?2

(£ Néu dé bai cho bang bién thién hoic dd thi: Xét tir trai sang phai thi

e Khoang nao c6 miii tén di xudng (do thi d6 xudng) thi khoang d6 ham sb nghich bién.
e Khoang nao c6 miii tén di 1&n (dd thi di 1én) thi khoang d6 ham s6 dong bién.
(¢ Néu dé bai yéu cau xét tinh dong bién, nghich bién ctia ham sb y = f(x) trén khodng xéc
dinh (a;b): Ta lay x1,x; tly y thudc (a;b), véi x; < x, va tinh £(x;) — f(x2), néu
o f(x1) — f(x2) <0 thi ham s6 y = f(x) dong bién trén khoang (a;b).
o f(x1)— f(x2) > 0 thi ham s6 y = f(x) nghich bién trén khodng (a;b).

(¢ Trong nhiéu trudng hop, dé€ tim dugc khoang dong bién va nghich bién ctia ham sb, ta c6 thé
1ap bang bién thién ctia ham s6 d6 trén mién x4c dinh.

= Vidu 10.
Cho ham s6 y = f(x) c6 tap xac dinh 1a Z va d6 thi la y
dudng lién nét dudc vé trén mién 2 nhu hinh bén. Tim
cac khoang dong bién va nghich bién ctia ham sb trén
mién 2.

W

O
~——

—

[\

= Vidu 11. Cho ham sb y = f(x) = —2x> — 7. Xét tinh dong bién va nghich bién ctia ham s6
trén cac khoang (—4;0); (3;10).
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= Vidu 12. Xét tinh dong bién va nghich bién cia ham sd y = f(x) = x> + 10x + 9 trén
(—5;+00).

= Vidu 13. Xét tinh dong bién va nghich bién clia ham s6 y = f(x) =
(=023 7); (75 o).

X A 2 2
7 trén cac khoang

KN (@) Va db thi ham sé cho bdi nhidu bidu thirc

= Vidu 14. Tim tip xdc dinh va vé d6 thi cdc ham s6 sau:

—x? véix <1

1 voix > 1.

2x véix >0
—x viix<O.

a) f(x)= { b) f(x)={
¢) f(x) = |x]. d) f(x) = [x+2].

KN @ Viét cong thirc ham s6 cho mét sé bai todn thuc té

= Vi du 15. Theo quyét dinh s6 2019/QD-BDVN ngay 01/11/2018 ctia Tong cong ty Buu dién
Viét Nam, gia cudc dich vu Buu chinh phd cap d6i véi dich vu thu co ban va buu thiép trong nuéc
¢6 khdi lugng dén 250g nhu trong bang sau

a) S6 tién dich vu thu co ban phai tra y (dong) c6
12 ham s6 ctia khéi lugng thu co ban x (g) hay _
khong? Néu diing, hdy xdc dinh nhiing cong ben 20 g 4000
thic tinh y. Trén 20 g dén 100 g 6000

Trén 100 g dén 250 g 8000

Khbi lugng dén 250 g | Mic cuée (dong)

b) Tinh s6 tién phai trd khi ban Duong gti thu
¢6 khéi luogng 150g, 200g.

= Vidu 16. Nhiét do & mit dit do dugc khoang 30°C. Biét rang cu 1én 1 km thi nhiét do gidm
di 5°.

a) Hay 1ap ham sd T theo &, trong d6 T tinh bang do (°) va & tinh bang ki-16-mét (km).

b) Hay tinh nhiét d6 khi & dd cao 3 km so v6i mit dat.

= Vidu 17. Mot cong ty vién thong A cung cp dich vu truyén hinh cdp véi mic phi ban dau
12 300000 dong va mdi thang phdi déng 150000 dong. Cong ty vién thong B ciing cung cip dich
vu truyén hinh cdp nhung khong tinh phi ban dau va mdi thang khach hang sé& phai déng 200000
dong.

a) Goi T (dong) 1a s6 tién khach hang phai trd cho mdi cong ty vién thong trong ¢ (thdng) st
dung dich vu truyén hinh cdp. Khi d6 hay 1ap ham sb T theo ¢ dbi v6i mbi cong ty.

b) Tinh s6 tién khach hang phdi tra sau khi st dung dich vu truyén hinh cap trong 5 thang dbi
v6i mdi cong ty.

¢) Khach hang can st dung dich vu truyén hinh cap trén miy thang thi diing ki bén cong ty vién
thong A sé tiét kiém chi phi hon?
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BAITAP TY LUYEN

o Trong kinh té thi trudng, ludng cau va luong cung la hai khai niém quan trong. Ludng ciu chi
kha niing vé s lugng sin phdm can mua ctia bén mua (ngudi tiéu dung), tuy theo don gid ban
san pham; con lugng cung chi kha ning cung cip sb lugng san pham nay cho thi trudng ctia bén
ban (nha san xuét) ciing phu thudc vao don gid ban san pham.

Ngudi ta khdo sat nhu cau ctia thi trudng dbi véi sdn phim A theo don gid clia san phdm nay va
thu dugc bang sau:

Don gi sdn phdm A (don vi: nghin dong) 10 20 40 | 70 | 90
Lugng cau (nhu cau vé s6 san pham) 338 | 288 | 200 | 98 | 50

a) Hay cho biét tai sao bang gi4 tri trén xdc dinh mot ham s6? Hay tim tap x4c dinh va tap gia
tri cia ham s6 d6 (goi 12 ham cau).

x2

b) Gia st lugng cung ctia san pham A tuan theo cong thiic y = f(x) = 50’ trong do x la don
gi4 san pham A va y 1a lugng cung dng v6i don gid nay. Hay dién cic gid tri cia ham s6
f(x) (goi la ham cung) vao bang sau

Don gid san phdm A (don vi: nghin dong) 10 | 20 | 40 | 70 | 90
Luong cung (kha ning cung cap vé sb san phim)

c¢) Ta ndi thi trudng ctia mot san pham 1a can bang khi luong cung va lugng ciu bing nhau.
Hay tim don gid x clia san pham A khi thi trudng can bang.

9 Cho ham s6 y = f(x) ¢6 tap xéac dinh 1a 2 va do y
thi 12 duong lién nét dudc vé trén mién & nhu
hinh bén. 34

a) Trong cac diém A(2;2), B(0;1), C(4;2), 2+
D(—3;—1), diém nao thudc (C)? di€ém nao
khong thudc (C)?

b) Tim tip xdc dinh Z va tap gid tri 7 cia —4 4.3/2/1/ 1 2 3 4 5%
ham s6 y = f(x). 7

¢) Tim c4c khoang dong bién va nghich bién
cta ham so trén mién Z.

) —1
3 Cho hai ham s6 f(x) = x> —2x va g(x) = 1 — \/x. Tinh gid tri f( ).

g(4)
@) Chohamsé f(x) =4 — Jx.
a) Tinh f(-8). b) Tinh f(a?). ¢) Tima > 0thda f(a®) =0
(5 ) 2—2x—1 vix<0
Cho ham s6 f(x) = x+1 . Tinh gid tri ciia ham s6 d6 tai x = 1;x = 0;x = —2.
—————  Vix>0
xX24x+1

o Tim tip x4c dinh cia m&i ham s6 sau
a) y=—x. b) y=+v2—-3x.
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4 1 nbuxeQ

c) y= . d)y: A

x+1 0 néuxeR\Q.
Tim tap xdc dinh ctia cac ham sb sau

x—3

=2 —4x. b) y= .

a) y X )Y=3575;

X 2x+1

= —_= d — .
€y x2—3x+2 )y (x—2)(x2 —4x+3)

Tim tap xac dinh cua cac ham soO

V4 —2x X2

= = b — .
2y x2—6x+5 )y x—1
Tim tap x4c dinh c4c ham s6 sau
4 1 ! Gix>0
X — véi x >
a) f(X):\/Z—S b)f(X): x—=3
r 1 véi x < 0.
Xét su bién thién clia ham sb sau trén khoang (1;+4-c0).
3 1
a) y=——-. b) y=x+-.
x—1 X
Tim khoang dong bién, nghich bién ctia cac ham sb sau
1
a) f(x)=1-3x. b) f(x):x_3. ¢) f(x)=]2x—1].

V€ do thi cac ham so sau

X voix <2

b — x+3]—2.
Xx+2 Vvéix>2. ) flx) = x+3]

a) f(x)= {
Mot 16p mudn thué mot chiéc xe khach cho chuyén tham quan véi tong doan dudng can di chuyén
trong khodng tir 550 km dén 600 km, c6 hai cong ty dudc tiép can dé tham khao gid. Cong ty A
c6 gid khéi dau 1a 3,75 triéu dong cong thém 5000 dong cho mdi km chay xe. Cong ty B c6 gia

khéi dau 1a 2,5 triéu dong cong thém 7500 dong cho mbi km chay xe. Lép d6 nén chon cong ty
nao dé chi phi 13 thp nhit?

Mot ngudi dang du dinh di mua xe mdy ma mudn chon 1 trong hai loai xe sau:

e Loai 1: C6 gia 27000000 (dong) va trung binh sb ki-16-mét di dugc mébi lit xing 1a 58
km/lit xang
e Loai 2: C6 gia 30000000 (dong) va trung binh sb ki-16-mét di dugc méi lit xing 1a 62,5
km/lit xang.
Biét rang gia trung binh ctia 1 lit xing 14 18000 (ddng). Ngudi ta du tinh mua xe mdy dé st dung
khoang 8 nim, mdi nim ngudi d6 ude chiing di khoang 7250 km.

a) Goi s (dong) 1a chi phi tiing nim theo thdi gian ¢ (nim) ctia mdi loai xe (bao gdm tién mua
xe va tién xing). Lap ham sb cda s theo ¢.

b) Nén chon loai xe nao dé tiét kiém hon? Tai sao?
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@ Bang gia cu6c cua mot hang Taxi nhu sau:

Bang Gia Cudc

GIA MG CUA

First 0.7km

GIA KM TIEP THEQ

Each additional 0.8 km up to 30th km

1. HAM $& VA DO TH|

A\ \

- Taxi Fare Quote

TU KM THU 31

From 31st km

11.000D/ 0.7Km

15.800D/ 1Km

12.500D/ 1Km

GIA TIEN DA BAO GOM 10% THUE VAT
(10% VAT INCLUDED)

Phi thdi gian chd (Each 5 minutes of wait time: VND 3000)

QUY KHACH VUI LONG THANH TOAN PHi CAU DUGNG, PHA VA BEN BAI (NEU CO)
Al tolls, road & bridge use charge or parking fee shall be surcharged (if any)

TAXI MAI LINH CAM KET TiNH GIA CUGC THEO DONG HO TiNH TIEN
Metter - bassed Fare

a) Goi y (ddng) 1a s6 tién khach hang phai tra sau khi di x (km). Lap ham s6 ctia y theo x (gia
st rang khong c6 phat sinh chi phi khac).

b) Mot hanh khach thué taxi di quang dudng 40 km phai trd s6 tién 12 bao nhiéu?

LY/ BAITAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Piém nao sau day thudc dd thi ham sb y = 2x> +x —3?

A. (0;,-3). B. (—2;1). C. (—1;0). D. (3;-7)
Cdu 2. Piém nao sau diy thudc dd thi ham s6 y = 3x> — 2x+ 1?2
A. (—1;2). B. (I;1). C. (0;0). D. (1;2).
Cau 3. Tim tap xac dinh 2 clia ham séy:x_;.
x_
A. 2=R\{2}. B. 2=R\{1}. C. 2=R. D. 2 =R\ {1;2}.
~ . -2
Cdu 4. Tim tap xdc dinh 2 cia ham sf)y:m.
A. 2=R\{1}. B. 2 =R\ {2}. C. 2=R. D. 2 =R\ {1;2}.
Cadu 5. Tim tap xdc dinh 2 ctia ham s6 y = v/x — 2.
A. 2 =R\ {2}. B. 2 = (2;+). C. 7 =(—o2). D. Z = [2;+).
~ . 2x+3
Cdu 6. Tim tap xac dinh ciia ham s6 y = x)zcjx'
A. R\ {1}. B. R. C. R\ {0}. D. R\ {0,1}.

CdAu 7. Cho ham sb y = f(x) c6 tap xéc dinh la [—3;3] va d
thi ctia né dugc bi€u dién bsi hinh bén. Khang dinh nao sau day
ding?

A. Ham s dong bién trén khoang (—3;—1).
B. Ham s6 dong bién trén khoang (—3;3).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—3;0).
D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—1;2).

Cdu 8. Khang dinh nao sau diy vé ham sb y = x* 12 khiang dinh diing?

B. Ham sb dong bién trén R.
D. Ham sb dong bién trén [0; +oo).

Todn 10 — Chan 1rdi sang tao
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Cau 9. Cho ham sd y = f(x) lién tuc trén R va c6 d thi nhu hinh bén. Khéng y
dinh nao sau day ding? I ; /
A. Ham sb dong bién trén khoang (1;3). JAAN —
B. Ham sb nghich bién trén khoang (6;+oo). 0\ 2 |
C. Ham s6 dong bién trén khodng (—o;3). i
D. Ham sb nghich bién trén khoang (3;6).
2
N £ V33—
Cadu 10. Téap xac dinh ctia ham s6 y = x+—2x la
x_
A. (—;3)\{2}. B. (2;3]. C. (—=;3]\{2}. D. (—0;3].
Cadu 11. Tim tap xic dinh ctia ham s y = v/3 +x+ /6 —x.
A. [-3;6]. B. (—3;6).
C. (—o0;=3)U(6;+c0). D. R\(-3;6).
Cau 12. Tap xéc dinh cia ham sby = ~ = 4 3-x1a
: X u = —X
.p . y \/‘x_—l
A. [1;3]. B. (1;3]. C. (—oo33]. D. (1;4-o0).
Cdu 13. Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va c6 do thi nhu hinh y
bén. Tinh gid tri bidu thic P = 2f(1)+ £(4) — £(3)
A.P=1. B. P=0. Y=/
C. P=2. D. P=4. !
/ o 123 4 x
vx+4 khix>1

Cau 14. Chohamsdy=f(x) =< x*4+1 khi —1<x<1.Gidtri £(0) bang
2x—1 khix< —1
A. -2 B. 2. C. —1. D. 1.
2x+1 khix<2

Cdu 15. Chohamso y = ¢ , . . Trong c4c diém sau diy, diém nao thudc do6 thi ham
x*—3 khix>2

Z
A

s0?
A. (0;1). B. (0;-3). C. (3;7). D. (—3;6).
Cau 16. Cho dd thi ham sd y = f(x) trén mién [—3;5] nhu y
hinh bén. Trong c4c diém sau, diém nao thudc dd thi ham sb
da cho? 3+
A. A(4;1). B. B(1;1). 51
C. C(3:3). D. D(0:2) . |
I I I I 0 I I I I
—4 — —2—110 1/2 3 4 57
_2 1

Todn 10 — Chan trdi sang tao
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Cau 17. Cho d6 thi ham s6 y = f(x) trén mién 2 = [-3;5] y
nhu hinh bén. Tp gia tri cda ham s6 nay trén mién 2 1a
A. [-3:5]. B. [-2:5]. 3
C. [-3:3]. D. [-2:2]. >
~—
) 0
4321 | 1 2\3 4 57

. < 1 o X 1. e 1 i R
Cadu 18. Chohamsoy = )il Tim toa d6 diém thudc do thi ciia ham s6 ¢6 tung do bang —2.
x —

A. (0:—2). B. (%;—2). C. (—2:-2). D. (~1:-2).

Cau 19. Cho ham s6 y = f(x) c6 dd thi 1a mot dudng lién nét y

trén doan [—2;4] (hinh bén). Xét trén [—2;4], c6 bao nhiéu gia tri

ciaxdéy=1? y=r(x)
A. 4. B. 5. Mo
C. vosb. D. 1. _3/_1 2 3 ax

Cau 20. Trong céc cong thiic dusi day, cong thiic nao dugc xem la cong thifc ctia mot ham sb y theo
bién x?

A. 3x>—y*=0. B. 3x>—y+1=0. C. Y’ =nx. D. y—x)(y+x)=1.
Cdu 21. Trong cic dudng biéu dién duéi day, dudng nao khéng phai 1a do thi ciia mot ham s6?

y y y y
o\ / 19
A. v B. 0 SR o} ‘o D. o

CdAu 22. Trong cac dudng biéu dién dudi day, dudng nao khéng phai 12 do thi clia mot ham s6?

y y
O N
X | ‘0 X
A. . B. .
y
0 X
C. :

y
o //OR\/’ 3

Cdu 23. Bang gid cudce goi qubc té clia cong ty vién thong A dugc cho bdi bang sau:

Thui gian goi (phiit) Gia cudc dién thoai (dong/phiit)
Khoéng qua 8 phut 6500
Tit phiit thit 9 dén phut thi 15 6000
Tt phiit thi 16 dén phit thi 25 5500
Tt phiit 26 trd di 5000

Todn 10 — Chan 1rdi sang fao
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Ong An thuc hién cudc goi qudc t& 12 phut. S6 tién cude dng An phai tra 1a

A. 72 000 ddng . B. 76 000 déng . C. 70 000 dédng . D. 90 000 déng.
CdAu 24. Tim tit ca cac gid tri cia m d€ ham s6 y = zx— c6 tap xac dinh 1a R.
xc—2x+m
A. m>1. B. m=1. C. m<l1. D. m<O.
- L , A ieis o Xxtm+2
Cdu 25. Tim céc gia tri thyc cia tham s6 m d€ ham s0 y = ————— xdac dinh trén (—1;2).
xX—m
m<-—1 m< —1 m<-—1
. B. . C. -1l<m<2. D.
m>?2 m>2 m>2

_ HET—

m Todn 10 — Chan 1rdi sang fao
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2. HAM SO BAC HAI

HAM SO BAC HAI

TOM TAT LY THUYET

n Ham sb bac hai y = ax? + bx + ¢, v@ia # 0.

@ Tap xac dinh R.

@ Toa do dinh S (—2—;—

b
a

A

4da

Sau dé thay xy vao ham so, ta tinh yy.

@ Su bién thién ctia ham s6 bac hai:

e Him sb
E—
(-4++).

e a>0 thi bé Idm quay lén.

nghich  bién
dong  bién

trén
trén

X —o0 —i ~+o0 X —o0 _2 ~+o0
2a 2a
~+oo +oco 73
y S A 7 y _ 4a .
4a —oo —o0

dong  bién
nghich bién trén

trén

Po thi ham s6 bac haiy = ax? + bx+c, v@ia # 0.

® Trong mit phang Oxy, do thi 12 mot parabol:

y x=—L

2a

. b .
@ Truyc doi xing: x = ~5 (xem do thi).
a

® Cit truc tung tai diém c6 tung do bing c, tiic 1a d6 thi ludn qua diém (0;c).

@ Gia tri 16n nhit (max), gia tri nhd nhét (min)

A » 3 A A . b . 19
e Khi a > 0, ham so dat gia tri nho nhat y;, = T khi x = ~5a (tai dinh).
a a

A 2 R e A A . b . 9
e Khi a < 0, ham s0 dat gia tri l0n nhat y;,x = —— khix = ~2a (tai dinh).
a

Todn 10 — Chan 1rdi sang tao m
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Y PHAN LOAI VA PHUONG PHAP GIAI TOAN

Muon vé parabol, ta can la cac budc sau:

b . .
@ Xac dinh toa do dinh S(xq;y0), Vi xg = ~5g° 0 dugc tinh bang cach thay xy vao ham s6 va
a

bam may.

. b
@ Xac dinh tryuc doi xing d: x = —og
a

@ Lap bang gia tri (5 di€ém), hoic tim giao diém véi Ox, Oy.

@ Xic dinh "chiéu quay" ctia parabol va vé parabol c6 dinh S, c6 truc dbi xiing d va qua cic
di€ém viia xdc dinh.

= Vidu 1. V& do thi va xdc dinh tap gia tri clia cdc ham sb sau day

a) y=2x% b) y=x>—4x+1. c) y=—x>—2x+3.
1 3 7 2 4
d) y=—x>-2. e) y:—Zx2+§x+Z. f) y:§x2—§x+2.

= Vidu 2. Cho ham s6 y = —x?> —3x+ 1 ¢6 dd thi 1a parabol (P).

a) Tim toa do ctia dinh, giao di€ém ctia do thi (P) véi truc tung va truc hoanh.

b) Tim c4c khoang dong bién va nghich bién ctia ham sé.

= Vidu 3. Cho ham s6 y = x?> —4x+ 3 c6 d0 thi 1a parabol (P).

a) Tim cic khodng dong bién va nghich bién ctia ham so.
b) Vé do thi (P).

KN @ Xdc dinh ham s6 bdc hai y = ax? + bx +¢

Viéc xdc dinh (P) hay di tim cac hé s0 a, b, c, ta thudng quy vé viéc gidi hé phuong trinh lién quan
dén ba 4n a, b, c. Khi tim c4c phuong trinh lién quan, ta chd y mdt sd ndi dung sau:

{3 Néu dé cho (P) qua diém (xo;Yp) thi ta dugc: ax3 + bxo+c = 0.

{3 Néu dé cho toa do dinh 1a (xo;yo) thi ta dudc
@® Hoanh do dinh —ﬁ = X0;
2a
@ (x0;y0) € (P), suy ra axj + bxo+c = 0.
® (P) viét dusi dang y = a(x —xo)? + yo.

L x . b
{3 Néu dé cho hoanh do6 dinh (hoic truc dbi xiing) x = xo, ta dudc e X0.
a

L x A
{3 Néu dé cho tung do dinh y = yj, ta dugc —1, = Yo

a
Todn 10 - Chan trdi sang tao




2. HAM SO BAC HAI \ \
= Vi du 4. Xic dinh phuong trinh ctia (P): y = —2x% + bx + ¢, biét

a) (P) di qua hai di€m M(0;—2) va N(2;0);

b) (P) cé dinh I(1;3);

¢) (P) di qua diém A(2; —3) va c6 hoanh do dinh xo = 3;
d) (P)

P) c6 truc ddi xiing 1a x = 2 va cit truc hoanh tai di€ém c6 hoanh dd bang 2.

= Vidu 5. Xic dinh ham s6 y = ax? + bx + ¢ c¢6 dd thi (P), biét

a) (P) di qua ba diém A(1;0), B(2;8) va C(0;—6).
b) (P) di qua di€ém A(0;5) va c6 dinh I(3;—4).
¢) Ham sb dat gid tri nhd nhit bang 3 va dd thi (P) qua cac diém (0;5), (3;13).

= Vi du 6. Hay viét phuong trinh cta parabol tng véi mdi do thi dudi day.
0 /

Ung dung clia ham sd béc hai trong thuc té

y

{3 Mot s6 md hinh thuc té (cdng chao, cau,...) ¢6 hinh dang parabol;
{3 Mot sd chuyén dong c6 phuong trinh quy dao 1a mot ham bac hai.

Khi thuc hién do dac tinh todn, ta thudng dung ly thuyét vé ham s6 béc hai d€ giai cc bai todn trén.

= Vidu 7. Mot vat chuyén dong v6i van téc v = 40 + 18¢ — ¢ (m/s). Trong 20 gidy du van tbc
16n nhét ctia vat 12 bao nhiéu?

Dap s0: vinax = 121 m/s.

= Vidus.

Céng vao mién Tay (Gateway Arch) & thanh phd
St. Louis, nuéc My, c6 hinh dang 12 mot phan ctia
parabol nhu hinh vé. Khodng cach gitta 2 chin cdng
AB = 160m. Trén thanh cdng, tai vi tri ¢c6 do cao
45m so véi mit dat (tai diém M), ngudi ta tha
mot sdi ddy cham dit (ddy cing thang theo phuong
vudng goéc véi dat). Vi tri cham dit cia dau soi
day nay cach chan cong A mot doan 10m. Hay tinh
khoéng cach tir mit dat dén diém cao nhit ctia cong.

Dap sb: 192 m

Todn 10 — Chan 1rdi sang tfao
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= Vidu9.
Mot chiéc cdng hinh Parabol bao gdm mot ctia chinh hinh chit nhat G
& giita va hai canh clra phu hai bén nhu hinh vé. Biét chiéu cao c6ng E
Parabol 1a 4 m con kich thudc cta 6 gitta la 3 m x 4 m. Hay tinh
khoang cdch giita hai di€ém A va B. (xem hinh minh hoa bén).

A C D B

= Vi du 10. Khi qua béng dugc dé 1én, n6 s& dat do cao nao d6 rdi roi xudng dét. Biét ring quy
dao ctia qua béng 1a mot cung parabol trong mit phang véi hé toa do Oth, trong d6 ¢ 1a thdi gian
(tinh bang gidy), ké tit khi qua béng dudc da 1én; & 1a d6 cao (tinh bang mét) clia qua bong. Gia
thiét ring qua béng dudc da 1én tir d cao 1,2 m. Sau d6 1 gidy, né dat dd cao 8,5 m va 2 gidy sau
khi d4 1én, n6 & d6 cao 6 m. Hay tim ham s6 bac hai biéu thi do cao 4 theo thdi gian ¢ va c6 phan
dd thi triing v6i quy dao clia qua bong trong tinh hudng trén.

= Vi du 11. Chiéc ciu day ving mot nhip dugc thiét ké hai bén thanh ciu c6 dang parabol va
dugc cb dinh bing cac diy cap song song.

\ /

M

Hinh vé cau day ving

0,8 m

5m S5m

30 m
Hinh chiéu diing cia cAu day ving

Dua vao ban vé & hinh bén, hay tinh chiéu dai tdng cong clia cac ddy cdp doc & hai mit bén. Biét
Day dai nhat 1a 5 m, diy ngin nhét 12 0,8 m, khoang cich giita cic diy bing nhau.
Nhip cau dai 30 m.

Can tinh thém 5% chiéu dai mdi sgi day cap dé neo cb dinh.

IS BAITAPTU LUYEN

o V€ do thi cac ham s6 sau va néu khoang dong bien, nghich bién cia ching

a) y=—x>+5x—4 b) y=x>+2x—3
—x+4 khix <1

c) y= 2 .
x*—4x+3 khix> 1.

m Todn 10 — Chan 1rdi sang fao
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@ Tim gid tri 16n nhét, bé nhét (néu c6) ctia céc ham 6 sau

a) y="T7x>—3x+10. b) y=—-2x2—x+1.

@ Tim gid tri 16n nhét, bé nhit (nu c6) cita cdc ham s6 sau

a) y=x>—3xvdi 0 <x < 2. b) y=—x*>—4x+3 v6i 0 < x < 4.

o Xic dinh parabol y = ax® 4 bx + 2, biét rang parabol d6

a) Di qua hai diém M(1;5) va N(—2;8).
b) C6 dinh 7(2;—2).

. Ao 3
c¢) bi qua diém A(3; —4) va c6 truc doi xing x = —7

. 1
d) bi qua diém B(—1;6) va dinh c6 tung do 7

e Xéc dinh parabol y = ax? + bx + ¢, biét rang parabol dé
a) Diquabadiém A(1;1),B(—1;-3),0(0;0).

b) Cit truc Ox tai hai di€ém c6 hoanh dd 1an lugt 1a —1 va 2, cit truc Oy tai diém c6 tung do
bing —2.

¢) Pi qua diém M (4; —6), cit truc Ox tai hai diém c6 hoanh d¢ lan lugt 1a 1 va 3.

o Mot qua béng chay dudce danh 1én & do cao 3 feet (1 feet = 0,3048 mét) so v6i mit dit véi van
toc 100 feet/gidy va & mot goc 45° so v6i mit dat. Puong di clia qua bong chay dudc cho bdi ham
s& f(x) = —0,0032x% +x+ 2 trong d6 f(x) 1a chidu cao clia béng chay (theo feet) va x 1a khoang
cach theo chiéu ngang ctia qua bong tinh tir vi tri ban dau ctia qua béng dudc danh 1én (theo feet).
Tinh chiéu cao tbi da ma béng chay dat dudc.

o Mot doanh nghiép tu nhan A chuyén kinh doanh xe gin mdy cic loai. Hién nay doanh nghiép
dang tap trung chién ludc vao kinh doanh xe hon da Future Fi v6i chi phi mua vio mot chiéc 1a
27 (triéu dong) va ban ra véi gid 1a 31 triéu dong. V6i gid ban nay thi sd luong xe ma khach hang
s& mua trong mdt nim 12 600 chiéc. Nham muc tiéu ddy manh hon nita lugng tiéu thu dong xe
dang #an khach nay, doanh nghiép du dinh giam gid ban va udc tinh rang néu giam 1 triéu dong
mdi chiéc xe thi sd luong xe ban ra trong mdt nim 1a sé ting thém 200 chiéc. Vay doanh nghiép
phai dinh gia ban mdi 12 bao nhiéu dé sau khi da thuc hién gidm gi4, 1¢i nhuan thu dudc sé 1a cao
nhét?

o Mot clra hang sach mua sach tif nha xuit ban véi gid 1a 3 USD/cudn. Cira hang ban sach véi gid
12 15 USD/cudn, tai gid ban nay mdi ngay sé& ban dugc 200 cudn. Ctia hang c6 ké hoach giam gid
d€ kich thich stic mua, va ho udc tinh ring cit mdi 1 USD ma gidm di trong gid ban thi mdi thang
s& ban nhiéu hon 20 cudn. Tim gid ban mdi mot quyén sach dé cira hang dat 16i nhuén cao nhat.

0 Ta c6 bang gid tri ctia ham cau d6i v6i san phdm A theo don gia ctia san pham A nhu sau

Don gi sdn phdm A (don vi: nghin dong) 10 20 40 | 70 | 90
Ludng cau (nhu ciu vé sd san pham) 338 | 288 | 200 | 98 | 50

a) Gia st ham cau 12 mo6t ham sb bac hai theo don gid x, hiy viét cong thic ctia ham nay, biét
rang ¢ = 392.

b) Chiing t6 riang ham s6 c6 thé viét thanh dang y = f(x) = a(b — x)>.

Todn 10 — Chan 1rdi séng tao “
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¢) Gia st ham cau nay 1dy moi gia tri trén doan [0; 100], hdy tinh lugng cau khi don gid san
phim A 1a 30,50, 100.

d) Cung gia thiét v6i cau c, néu luong cau 12 150 san pham thi don gi4 san phdm A 12 khoang
bao nhiéu (don vi: nghin dong)?

Khi mot vat tir vi tri yy dudc ném xién 1én cao theo géc & (so v6i phuong ngang) v6i van toc ban
dau v thi phuong trinh chuyén dong ctia vat nay 1a

— % Ltana-x+ .
2v3cos? a Y

y

Ldy gid tri g = 10 m/ s2 cho gia toc trong truong.

a) Vat bi ném xién nhu vy c6 chuyén dong theo dudng xién hay khong? Tai sao?

b) Gia st géc ném c6 sd do 12 45°, van tdc ban dau cia vat 1a 3 m/s va vat dugc ném xién tir
dd cao 1 m so v6i mit dit, hiy viét phuong trinh chuyén dong cla vét.

¢) Mot van dong vién ném lao da 1ap ki luc v6i do xa 90 m. Biét ngudi nay ném lao tit d6 cao
0,9 m va géc ném la khoang 45°. Héi van tdc dau cla lao khi dugc ném di 1a bao nhiéu?

Y/ BAl TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Parabol y = —x* + 2x c6 dinh 1a

A. I(1;1). B. I(—1;1). C. I(—1;2). D. 1(2;0).

Cdu 2. Tim toa d6 dinh / ctia Parabol y = x> — 3x + 4.
37 3 43 3 7

A. 1(3;3). B. (5’1) C. <—§,Z> D. (E’_Z)
Cdu 3. Tim toa do dinh I ctia parabol y = x> +4x + 5.

A. 1(0;5). B. 1(1;10). C. I(—1;2). D. I(—2;1).
CAu 4. Tim phuong trinh truc dbi xing ciia d6 thi ham s6 y = —x* +6x+7.

A. y=6. B. x=3. C. y=3. D. x=6.
Cdu 5. Do thi ham s6 y = 2x> —x — 3 ¢6 truc ddi xdng 1a

A.x:%. B.x:—%. C.x:—i. D.x:%.
Cdu 6. Piém nao sau diy thudoc dd thi ham s6 y = —x> +4x+ 1?

A. M(—2;—12). B. N(1;3). C. P(—1;-5). D. 0(2;5).
Cau 7. Tim gid tri ctia m d€ parabol y = x*> +mx + 1 di qua diém A(1;1).

A. . m=1. B. m=2. C. m=-1. D. m=-2.
Cdu 8. Cho ham s6 y = —x? +4x+ 3. Chon khang dinh ding.

A. Ham s{> dong biéq trén R. B. Ham scf> dong biéq trén (2, +o0).

C. Ham s0 nghich bién trén (2, o). D. Ham so0 nghich bién trén R.
CAau 9. Ham sb y = x> 4 2x+ 2 ddng bién trén khoang nao dudi day?

A. (—o0;+o0). B. (—2;+). C. (—1;+4oo). D. (—oo;—1).
Cau 10. Ham s6 y = —x? +2x + 3 dong bién trén

A. (—1;400). B. (—e;—1). C. (15+400). D. (—oo;1).
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Cdu 11. Pudng cong trong hinh v& bén 1a do thi clia mot trong cdc hams6
cho & cic phuong 4n A, B, C, D. Héi d6 1a ham s nao?

A.y=x*—4x-3. 1k"m X

B. y= —x?+4x. 0 >
C.y=x>+4x-3.
D.y=—x>+4x-3.

CaAu 12. Hinh bén 14 dd thi cia mdt ham sd bac hai. Ham s6 d6 1a ham sé y
nao trong cic ham s6 sau?
A.y=—x>+3x—1. B. y=—2x>+3x—1.
C. y=2x>-3x+1. D.y=x>—3x+1. \
(0] 1 X

Cdu 13. Ham sb nao trong cac ham sd sau dy c6 bang

3 A R o X ) 1 —|—oo
bién thién nhu hinh vé

A. y=—x>+2x-3. B. y=x*+2x—1. -2

C. y:—xz—x—l. D. y:xz—x—l. Y oo — T oo

CaAu 14. Bang bién thién ctia ham s& y = —2x? +4x + 1 12 bang nao sau diy?

x | —oo 2 fo0 X | —oo 1 H-o0
A. B.

x| —oo 2 oo X | —oo 1 oo
C. D.

Cdu 15. Goi S 1a tap gia tri ctia ham s6 y = —x? +4x. Hoi tap S c¢6 bao nhiéu sd nguyén duong?
A. 5. B. 4. C. 3. D. 0.
Cau 16. Gia tri nho nhét ctia ham s& y = x> — 2x+ 3 bang
A. 0. B. 3. C. 1. D. 2.
Cd&u 17. Gid trj 16n nhit cia ham s6 y = —x*> —2x+4 1a
A. 5. B. 1. C. —1. D. 3.
Cau 18. Giao diém ctia parabol (P): y = x*> — 3x — 4 v6i truc tung la
A. (4;0). B. (0;—4). C. (0;—1). D. (~1;0).
Cau 19. Giao diém ctia parabol (P): y = x> — 3x — 4 v6i truc hoanh c6 hoanh dd 1an lugt 1 x; va x».
Tinh x| + x5.
A. x; +x=-3. B. x;{ +x =3.. C. x;1+x =4. D. x1+x, = —4..
Cau 20. Parabol y = x? — ax+ b c6 dinh 1(2; —2). Khi d6 gid tri ctia a + 2b 1a
A. a+2b=0. B. a+2b=28. C. a+2b=-2. D. a+2b=4.
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CAu 21. Cho ham s6 y = ax? + bx + ¢ c6 do thi 1a mot Parabol (P) nhu hinh vé y

bén. Trong cidc ménh dé sau, ménh dé nao 12 ménh dé diing? i
A.a>0,b>0vac>0. B. a<0,b<0vac>0. |
C.a>0,b>0vac<0. D.a>0,b<0vac>0. i

Cdu 22. Cho parabol y = ax? + bx + ¢ c¢6 dd thi nhu hinh bén. Hay chon y

khing dinh ding khi néi vé dau ciia cic hé s6 a, b, c.
A.a<0,b>0,c<0. B.a>0,b>0,c<0.
C.a>0,b<0,c<0. D.a>0,b>0,c>0. x

Cau 23. Xic dinh parabol (P) : y = ax? + bx + ¢ biét (P) c6 gid tri 16n nhit biang 3 tai x = 2 va cit
truc Ox tai diém c6 hoanh do bang 1.

A. y=—x*+4x-3. B. y=x>—4x+7.

C. y=2x>—12x+20. D.y=—-3x2+12x—09.
Cau 24. Biét parabol (P) : y = ax? + bx + ¢ di qua hai diém A(1;2) va B(2:6). Tinh gi tri ctia biéu
thitc Q = 3a +b.

A. 0=4 B. 0=—4.
C. 0=0. D. Khong du dit liéu dé tinh.

Cau 25. Tim m d€ ham s6 y = x> — 2x+2m+3 c6 gid tri nho nhét trén doan [2;5] bang —3.
A. m=-3. B. m=-9. C. m=1. D. m=0.

Cau 26. Dot xuit khiu gao cia tinh A thudng kéo dai trong 2 thang (60 ngay). Ngudi ta nhan thay sb
luong xuat khiu gao tinh theo ngay thif ¢ dugc xac dinh bdi cong thiic

2
S(t) = gﬁ — 6312 +3240r — 3100 (1 <1 < 60).

Hoi trong nhiing ngay d6 thi ngay thit may sé luong xuat khiu gao cao nhit?
A. 60. B. 30. C. L D. 45.
Cdu 27. Chi phi cho xuit ban x cudn tap chi 12
C(x) = 0,0001x% — 0,2x + 10000 (don vi 10 ngan ddng).

Chi phi phat hanh mdi cudn tap chi 12 4 ngan dong; s6 lugng tap chi can xuit ban 1a bao nhiéu dé chi
phi trung binh thip nhat?

A. 10000 cubn. B. 2000 cudn. C. 1000 cubn. D. 100000 cudn.
Cdu 28. Mot vat chuyén dong trong 3 gid véi van tdc v(km/h) phu thudc v /
thdi gian #(h) ¢6 dd thi 1a mot phan cda dudng parabol c6 dinh 7(2;9) vatruc 9 ----—- ‘
ddi xiing song song véi truc tung nhu hinh vé&. Van tdc tic thdi clia vt tai thoi o
diém 2 gid 30 phuit sau khi vat bat dau chuyén dong gan bang gia tri nao nhét ‘ L
trong cac gia tri sau? L

A. 8,6(km/h). B. 8,8(km/h). o

C. 8,5(km/h). D. 8,7(km/h). S

0 2 3 1
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CdAu 29. Ngudi ta thiét k& mot van diéu tiét nudc d€ dan nudc tif mot dong chdy tu nhién vao hd thiy
loi chita nudc. Biét rang luong nudc duge din qua van diéu tiét d€ vao hd trong mdi phuit dudc diéu tiét

1
qua cong thiic F(x) = Tea 5x2(225 —x), trong d6 x la luu lugng dong chay tu nhién tinh theo don vi
m?/phiit. Luu lugng dong chay tu nhién 1a bao nhiéu thi lugng nudc vao hd thiy 16i 12 16n nhét?
A. 0 m’/phuit. B. 150 m®/phiit. C. 225 m*/phiit. D. 450 m*/phuit.

Cdu 30. Day truyén dd trén cau treo c6 dang Parabol ACB nhu hinh vé.

B A

H 1

C

Bl Q/ P/ H/ C/ I./ J/ K/ A/

Dau, cubi cia diy dudc gin vao cic diém A, B trén mdi truc AA’ va BB’ véi d6 cao 30m. Chiéu dai
doan A’B’ trén nén cau biang 200m. Do cao ngan nhit ciia dy truyén trén cau 1a OC = 5m. Goi Q', P/,
H',0,I',J, K'la cic diém chia doan A’B’ thanh cdc phan biang nhau. Cé4c thanh thang diing ni nén
ciu véi day day truyén: QQ', PP/, HH', OC, II', JJ', KK’ goi 1a cic day cép treo. Tinh tdng do dai ctia
cac day cap treo?

A. 78,75m. B. 36,87m. C. 76,75m. D. 73,75m.

_HET—
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PE TRAC NGHIEM CUOI CHUGNG

n Pésd 1

Cdu 1. Piém nao sau diy thudc dd thi ham sé y = x* + x> —2x2 +1?

A. M(—2;1). B. N(1;6). C. P(—1;1). D. 0(0;—1).
R \ ) 2x+1, v6ix<2 e
Cdu 2. Do thi ciaham soy = f(x) = * V,%x di qua diém nao sau day?
-3, véix > 2
A. (0;1). B. (3:7). C. (2:-3). D. (0;-3).
Cau 3. Tim tap x4c dinh ctia ham s6 y = 2)26+3.
X —X
A R\ {1}. B. R. C. R\ {0}. D. R\ {0,1}.
Cdu 4. Tim tap x4c dinh & clia ham s6 y = i:;
A. 7 —R\{2}. B. 7 —R\{1}. C. 7=R. D. 7 =R\ {1;2}.
Cdu 5. Tim tap x4c dinh 2 ctia ham s6 y = v/x — 2.
A. 72 =R\ {2}. B. 2 = (2;4). C. 7 =(—o2). D. 2 = [2;+o0).
Cdu 6. Tim tap xac dinh Z ctia ham s o2
. dp 1 y—x2_2x+2-
A. 7 —R\{1}. B. 7 =R\ {2}. C. 7-R D. 2 =R\ {1;2}.
Cdu 7. Tim tap xac dinh ciaham s6 y = v/3+ x4+ /6 —x.
A. [-3;6]. B. (—3:6).
C. (—o0;=3)U(6;+4oo). D. R\(-3;6).
~ < 2—2
CGu 8. Tap xéc dinh ciia ham s6 y = Y5 1x 1a
A. 7 = (1;4e0). B. 7 =R\ {—1:1}.
C. 7= (- 1)\ {-1}. D. 7 = (e 1]\ {-1}
2017
-3
A. 7 = [1;400). B. 7 =R\ {3} C. 7=[l;4=)\{3}. D. 7—R.

Cau 10. Trong cac ham sb sau dy, ham sb nao nghich bién trén R?

A. y=—-5x+3. B. y=>5x+3. C. y=-5+4+3x D. y=>5x-3.

Cau 11. Trong cic dudng biéu dién sau, dudng nao khong dudc coi 1a dd thi ctia mot ham s6?

e D
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Cau 12. Cho ham s6 y = f(x) xdc dinh trén R va c6 y
dd thi nhu hinh bén. Khang dinh nao sau day ding? 3
A. Ham s6 dong bién trén khoang (0;4).
B. Ham s6 dong bién trén khoang (—1;1).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—1;3). 1

D. Ham sb nghich bién trén khoang (—e;0).
-3 —X\—y o1 2 3 4\ x
~1

Cdu 13. Parabol y = —x* + 2x c6 dinh 1a

A. I(1;1). B. I(—1;1). C. I(—1;2). D. 1(2;0).
Cdu 14. Tim toa dd dinh I ctia Parabol y = x*> — 3x+4.
37 343 3 7
A. I1(3;3). B. (—;—). . <——;—>. D. <—;——>.
(3:3) 2°4 ¢ 2° 4 27 4
Cau 15. Hinh bén 1a dd thi ctia mdt trong bdén ham s6 dudc cho & bén dudi. y
Ham s6 d6 12 ham sb nao?
A y=—x>+3x—1. B. y=—2x43x—1.
C. y=2x>—3x+1. D. y=x*>—3x+1.

ol 1 X
Cdu 16. Cho ham sb6 y = —2x% —4x+ 10. Tim khéng dinh diing.
A. Ham sb dong bién trén khodng (—oo; —2) va nghich bién trén (—2; o).
B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo; —2) va dong bién trén (—2;4oo).
C. Ham s6 dong bién trén khodng (—oo; —1) va nghich bién trén (—1;+-0).
D. Ham sb nghich bién trén khoang (—oco; —1) va dong bién trén (—1;4-o0).
Cau 17. Ham sb nao trong cac ham sd sau day c6
9 . A PN < ~ X — 1 oo
bang bien thién nhu hinh ve:
A y=—x>+2x-3. B.y=x>+2x—1. —2
C.y=—x>—x—1. D.y=x*—x—1. y / \
Cau 18. Tim toa do giao di€ém clia parabol (P) : y = —x? +2x+ 3 va truc Oy.
A. (0;4). B. (0;3). C. (3;0). D. (—1;0).
Cdu 19. Tim phuong trinh truc d6i xing ctia dd thi ham s6 y = —x*> +6x+7.
A. y=6. B. x=3. C. y=3. D. x=6.

Cau 20. Mot vat chuyén dong véi van tde v = 40+ 18¢ — 12 (m/s). Trong 20 gidy dau van tdc 16n nhét
cua vat la bao nhiéu?

A. 121 m/s. B. 212 m/s. C. 40 m/s. D. 4 m/s.
Cdu 21. Ham s6 y = 5x% —4x+ 6 c6 gia tri nho nhét khi

4 4 2 2

A x=-—. B. x=——. LXx==. D.x=—-=.

X 5 X 5 C. x 5 X 5
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Cau 22. Cho parabol y = ax? 4 bx + ¢ c6 do thi nhu hinh bén. Hiy chon khing y
dinh ding khi n6i vé du ctia cac hé sb a, b, c.
.a<0,b>0,c<0.
a>0,b>0,c<0.
a>0,b<0,c<0. X

.a>0,b>0,c>0. \0/

~ Z 2 1 o
Cdu 23. Cho parabol y = ax? + bx+4 ¢6 truc dbi xing 1a dudng thiang x = 3 va di qua diém A(1;3).

ONm>

Tong gia tri a + 2b 1a
1 1
A. 1. B. —1. cC. —. D. —.
2 2
Cdu 24. Cho ham s y = ax® + bx + ¢ c6 dd thi nhu hinh bén. Tinh y
tong a+b +c.
A. 0. B. 1. 1/ .
C. 1. D. 2.

Cdu 25. Mot doanh nghiép tu nhin A chuyén kinh doanh xe gin mdy céc loai. Hién nay doanh nghiép
dang tap trung chién lugc vao kinh doanh xe honda Future Fi vé6i chi phi mua vao mot chiéc 13 27 (triéu
dong) va ban véi gia 31 (triéu dong) mdi chiéc. V6i gia ban nay thi sb lugng xe ma khach hang sé mua
trong mdt nim 1a 600 chiéc. Nhiam muc tiéu ddy manh hon nita lugng tiéu thu dong xe dang idn khich
nay doanh nghiép du dinh giam gid ban va udc tinh rang néu giam 1 (triéu ddng) mdi chiéc thi s6 lugng
xe ban ra trong mot nim sé ting thém 200 chiéc. Vay doanh nghiép phai dinh gid ban méi 12 bao nhiéu
dé€ sau khi da thuc hién gidm gid 1¢i nhuan thu dudc sé 1a cao nhat?

A. 30,5 triéu. B. 29,5 triéu. C. 30 triéu. D. 29 triéu.
— HET—

Dé sb 2

Cau 1. Puong thang y = 3x — 2 khong di qua diém no sau day?

A. O(1;1). B. N(—2;—4). C. P(0;—-2). D. M(—1;-5).
CaAu 2. Trong cdc ham sb sau, ham s6 nao dong bién trén R?

A. y=-22x+10. B. y=22x+10. C. y=—10x—-22. D. y=22—10x.

~ . 1
Cadu 3. Tim tip xac dinh cia ham s6 y = 3

x_

A. (—oo;5]. B. [5;4c) . C. (—o;5). D. (5;4o0).

N < 5
Cdu 4. Tap xac dinh ctia ham s y = \/;__xz la

A. 2=R. B. 72 =[0;4)\{4}. C. Z2=1[0;+4)\{2}. D. Z=(0;+400).
Cdu 5. Tap xac dinh chahaimséy = +v/x+2+4y/3 —x1a

A. 7 =[3;+00). B. [-2;3]. C. (—oo33]. D. (—2;3).
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K +4x khi x<-—1
CAu 6. Chohamsby=f(x)=<2x—1 khi —1<x<3.
—x+6 khi x>3
Tinh gia tri biéu thiic A =f(-2)+f(-D)+f()+f2)+f(3)+ f(4)

A A—4. B. A= 63. C.A=2. D.A=38.
2
X ) V3=
Cau 7. Tap xic dinh clia ham 6 y = xtc_—zx la
A. (—o03)\{2). B. (2:3]. C. (—oo33]\{2}. D. (—o033).

Cdu 8. Ham sb nao dudi day c6 tap xdc dinh 1a R?

3
A y= zx . B. y=x>—2Vx—1-3.
x-—4
2
C.y=x>—Va2+1-3. D.yzz—\/}.
x“+4
CAu 9. Cho ham s6 y = f(x) c6 do thi trén mién y
[—3;5] nhu sau. Ham sb nghich bién trén khoang
nao sau day?
A. (—3;0). B. (0;1). 31
C. (0;3). D. (1;3). 51
1 +
o
4 3 = 1 /2 3 4 5 F
—1 +
o
Cau 10. Tim m d€ ham s6 y = (—2m+ 1)x+m — 3 dong bién trén R.
1 1
A.m<§. B.m>§. C. m<3. D. m > 3.

Cau 11. Ham s6 nao trong cic ham sau day khéng phai 1a ham s6 bic hai?

A.y=f(x)=V3x>+x—4 B.y:f(x):xz—l-i—S.
C.y=/f(x)=—-2x(x—1). D.y=f(x)=2(x2+1)+3x—1.

Cdu 12. Tim toa do dinh I ctia parabol y = x> 4+ 4x + 5.

A. 1(0;5). B. 1(1;10). C. I(—1;2). D. I(—2;1).
Cau 13. Hinh vé bén 13 d6 thi ctia ham s6 nao sau day? y
A. y=x*+4x+5. \ ) /

B. y=x>+2x—1. ,
C. y=2x>+8x+5. !
D.y=x>44x—3. 3

777777 -3
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Cdu 14. budng cong & hinh bén 1a do thi ctia mdt trong bon ham sb dusi

day. Ham s d6 12 ham s6 nao? R
A. y=—x>+4x. B. y=—x>+3x. 5L 3
C.y=-2x>+2x+1. D. y=x>—3x+2. }
2Ak |
i
o 1 2 3 A
Cdu 15. Cho ham sb y = ax? + bx + ¢ ¢6 dd thi nhu hinh vé bén. Ménh nao y
sau day dung?
A.a>0,b>0,c>0. B.a>0,b<0,c>0.
C.a<0,b>0,c>0. D.a>0,6=0,c>0.
N9 *

CAu 16. Tap gia tri ciaham séy = f(x) = —2x> +v2x+11a

5 5 5 5
A. T=|—=;400]. B. T=|——;+0c]). T = —oo;—|. D. T={(—o0;—].
(~5+) i) €= (=) (=3
Cau 17. Cho ham sb bac hai c6 dd thi nhu hinh bén. Tap xéc dinh va g4y
tap gi4 tri ctia hAm sb theo thi tu 1a
A. [—1;7] va (—os;8]. B. (—oo0;+oo) va [8;+oo). ©]
C. (—oo;+00) va (—oo;8]. D. [-1;9] va[-2;9]. 4
2.

4 2/ 102 4 6 \8

2 ]
4]
Cau 18. Gia tri nhé nhit cta bidu thic f(x) = x> —4x+11a
A. 3. B. 2. C. -2 D. -3.
Cau 19. Do thi ham s6 y = 2x> —x — 3 ¢6 truc ddi xing Ia
1 1 1 1
A x=-. B. x=—=. LX=——. D.x=—-.
x=7 X 5 C. x 1 x=3
Cdu 20. Toa dd dinh ctia Parabol y = x?> —2x+4 1a
A. I(1;-3). B. I(—1;-3). C. I(—1;3). D. I(1;3).
Cdu 21. Cho ham s6 y = —x? +4x+ 3. Chon khang dinh ding.
A. Ham sb dong bién trén R. B. Ham sb dong bién trén (2, +oo).
C. Ham s6 nghich bién trén (2, +oo). D. Ham s6 nghich bién trén R.

CAu 22. Biét rang dd thi ham s6 y = mx 4 n di qua dinh ciia parabol y = x> — 2x + 3. Hay tinh
m-—+n.

A. 0. B. 1. C. 2. D. -2.
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CdAu 23. Ham sb nao sau diy c6 bang bién thién nhu hinh vé Y | —oo ) T
dudi? n -
A.y=—x2—4x—9. B. y=x>+4x—5. « «
y
C.y=x>+4x—1. D.y=x>+2x—5. T _5/

- . s S I r .
CAu 24. Xic dinh (P) : y = ax? + bx + ¢ biét ham sb dat gid tri nhd nhit bing 2 khi x = S Va nhan
gi4 tri bang 1 khix = 1.

A.y=x>+x—1. B. y=x>—x+1. C.y=2x>—x+1. D.y=x—x
Cd&u 25. Cho hai ham s6 y = a1x% +bix+c¢1 vay = axx® + byx+ ¢, véi y
ai, az, by, ba, ¢y, ¢ 1a cac s thuc, lan lugt co do thi la (Cl) va (Cz) nhu (C)
hinh bén. Ménh d& nao duéi day ding?

A. a > az,bl > bz,cl > 0. B. a1 < az,bl < bz,cl < 0. /\

C. a; > ay,b; < by,c1 > . D. a; <ay,by > by, c1 < cy. 0 "

/ \(Cl)
— HET—
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HE THO'C LUONG TRONG TAM GIAC

180°

GIA TRI LUGNG GIAC CUA MOT GOC TU 0° PEN
50

N

Y/ 16M TAT LY THUYET

n Gia tri lugng giac ciia mot goc

{3 Dinh nghia: V6i mdi géc o (0° < o < 180°), ta x4c dinh duy nhit mot diém M trén nita dudng
tron don vi sao cho xOM = a. Gia st diém M c6 toa dd M (xo;yo), khi d6 ta c6 dinh nghia:

e sin cua géc « 1a yg, ki hiéu sin o.

1
e cosin cia goc o la xo, ki hiéu cos o. M ,
————— 0
e tang clia goc « 1a L0 (xo # 0) , ki hiéu tan a. |
X0 X
X0 : X
e cotang cia goc a la — (yo # 0), ki hiéu cot . =1 = @ L=
Yo
Tu dinh nghia trén, ta cé:
ino o
@ tana = > @ cotazc?s ® tana =
cos ¢ siIn o cota
{3} Bang gia tri lugng giac cia géc dic biét:
0° | 30° | 45° | 60° | 90° | 180°
1 | V2 | V3
in o 0 - — | = 1 0
sin j_ \%_ >
3 2 1
a 1 — | = - 0 -1
cos 5 > 5
1
tanat | 0 | — | 1 V3 0
- H
1
coto V3 1 — 0
H - ||

Mbi quan hé giita céc gid tri lugng gidc
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{2 Hai gbc bii nhau: Trén hinh bén ta c6 diy cung NM song song véi truc Ox va néu XOM = a
thi xON = 180° — o. Ta c6 yy = yn = Yo, Xy = —xy = Xo. Do do

@ sin(180° — &) =sino

)
@ cos(180° — ) = —cosa
@ tan(180° —a) = —tan
@ cot(180° —a) = —cota

{3 Hai géc phu nhau: Hinh vé bén, hai diém M va N tng v6i hai géc phu nhau o« va 90° — «
(xOM = o, xON =90° — )

e cos(90°—a) =sin y
e sin(90° — o) = cos 1 ____‘N
e tan(90° —a) = cotax - --L---:M
e cot(90° —a) =tana d 93% :
- 0 X0] X

Y/ REN LUYEN Ki NANG GIAI TOAN

0 Gia tri lwvong gidc cla géc o cho trudc (0° < a < 180°)

= Vidu 1. Bing cédch vé nifa dudng tron don vi, hy tinh cdc gid tri lugng gidc cla goc o véi

a) o =60°. b) a = 90°. ) o= 120°. d) o = 135°.

= Vi du 2. Bing cich vé nifa dudng tron don vi, hdy tim géc a (0° < « < 180°) trong céc trudng
hgp sau:
V2

1 2
a) cosa:—T. b) cosazi. c) sinoc:?. d) sinax = 1.

KN @) Tinh gi tri bidu thirc

= Vi du 3. Tinh gid tri bi€u thic sau

a) A =2cos30°+3sin120°. b) B =acos60° 4 2atan45° — 3asin30°.
= Vidu 4. Cho x=30°. Tinh A = sin(2x) — 3 cosx.

V3—1
2V2

. Tinh gid tri bi€u thic P = sin 165° + cos 75°.

= Vidu5. Biétsin15° =

Todn 10 — Chan 1rdi sang tfao
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= Vidu 6. Tinh gid tri cdc bi€u thic sau:
a) A = sin” 10° +sin®20° + - - - 4 sin® 170° + sin® 180°.
b) B=tan10°.tan20°...tan80°.
c) C =cot20°+ cot40° + - - -+ cot 140° + cot 160°.

KN @ Rat gon, chirng minh bidu thirc

= Vidu 7. Ching minh ring

a) sin105° =sin75°; b) cos170° = cos 10°; ¢) tan122° = —tan58°.

= Vi du 8. Ching minh ring v6i moi géc & (0° < o < 180°), ta déu c6

a) sinfa+cos2o = 1. b) 1+tan’a =

cos2 ot
= Vidu 9. Ap dung két qua cia Vi du 7, hay giai cdc bai toan sau:

3 0 .
a) Chosina = 5 Tinh gia tri cla bi€u thic A =2 sin® ot + 3 cos? .
b) Cho tan o = 2. Tinh gi4 tri ctia biéu thiic

¢) 1+cot?a =

sin?or

_2sin(x+3cosa C sin + cos O

~ Ssina4-cosa

3sinda +cos3

= Vidu 10. Cho A, B,C la céc géc ctia tam gidc. Chiing minh céc déng thic sau:

a) sin(A+ B) =sinC. b) cos(A+B)+cosC =0.
B C
¢) sin = cos . d) tan(A—B+C) = —tan2B.

Y/ BAI TAP TRAC NGHIEM

Cdu 1. Gia tri cos45° 4 sin45° bang bao nhiéu?

A. 1. B. V2. C. V3.
Cdu 2. Gia tri ctia tan 30° + cot 30° bang bao nhiéu?
A. B, [tV c. =

i+

3 V3
Cdu 3. Trong cac dang thiic sau ddy dang thiic nao la diing?

A. sin150° = —?. B. cos150° = ? C. tan150° = —

CaAu 4. Tinh gia tri biéu thiic P = cos30° cos 60° — sin30° sin 60°.

5=

A. P=./3. B. P= ", C.P=1.

CAu 5. Trong cac khang dinh sau day, khing dinh nio sai?

Todn 10 — Chan trdi sang tao
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1. GIA TRI LUONG GIAC CUA MOT GOC TU 0° DEN 180° “
A. cos45° =sin45°.  B. cos45° =sin135°. C. cos30° =sin120°. D. sin60° = cos 120°.
Ca@u 6. Tam gidc ABC vudng 6 A ¢6 géc B = 30° Khéng dinh nao sau day 12 sai?

1 3 1 1
A. cosB=—. B. sinC = £ C. cosC=—. D. sinB = —.
V3 2 2 2
Cdu 7. Trong cac dang thiic sau, dang thiic nao ding?
A. sin(180° — ) = —cos a. B. sin(180° — @) = —sina.
C. sin(180° — &) = sinc. D. sin(180° — &) = cos .

CAu8. Cho hai géc o va B v6i o + B = 180°. Tinh gid tri cla biéu thic
P =cosacosf —sinfBsina.

A. P=0. B. P=1. C. P=-1. D. P=2.
Cdu 9. Cho tam giac ABC. Tinh P = sinA - cos(B+ C) 4 cosA -sin(B+C).

A. P=0. B. P=1. C. P=-1. D. P=2.
Cau 10. Cho tam giac ABC. Tinh P = cosA -cos(B+C) —sinA -sin(B+C).

A. P=0. B. P=1. C. P=-1. D. P=2.

Cau 11. Cho hai géc nhon o va f phu nhau. Hé thiic nao sau day la sai?
A. sina = —cos . B. cosa =sinf. C. tana = cotf3. D. cota = tanf3.

CAu 12. Cho hai goc a va B v6i a + B = 90°. Tinh gid tri ctia biéu thic
P =sinocosf +sinf cos .

A. P=0. B. P=1. C. P=-1. D. P=2.
Cau 13. Cho o 1a goc ti. Khang dinh nao sau dy 1a ding?

A. sina <0. B. cosa > 0. C. tana < 0. D. cota > 0.
- g 3 .2 O o A
Cdu 14. Cho bieét sin - = <. Gid tri ctia P = 3 sin’ 3 +5cos? 3 bang bao nhiéu?
105 107 109 111
A. P=—. B. P=—. . P=— D. P=—.
25 25 ¢ 25 25
- 5 o 6sinot —7coso o "
Cadu 15. Cho biét tano = —3. Gia tri cia P = o C(.)S bang bao nhiéu?
6coso+7sina
4 5 4 5
A. P=—. B. P=—. C. P=—-. D.P=—-.
3 3 3 3
Cau 16. Cho biét sin o +cos & = a. Tinh gia tri clia sin ccos a.
A. sinccos o = a2 B. sinaxcos o = 2a.
, a?—1 _ a’—11
C. sinacosox = ——. D. sinacosa = .
2 2
- 9 . | S A
Cadu 17. Cho biét coso +sina = 3 Gia tri ctia P = v/tanZ « + cot? o biang bao nhiéu?
5 7 9 11
A. P=—-. B. P=-. P=- D. P=—
4 4 ¢ 4 4
~ £ 1 .
Cadu 18. Cho biét sinot — cosa = 7 Gid tri ctia P = \/sin*a 4 cos* o bang bao nhiéu?
V1 V1 v V21
A P:—55. B P:—57. C P:—59. D P:—5
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5@'9 DINH LY COSIN VA DINH LY SIN
N

TOAM TAT LY THUYET
n Dinh ly c6-sin

Cho tam giac ABC c6 BC = a, AC =b vaAB =c.

Ta co A
o > =b%+c*—2bc-cosA. /\
o b2 =c?*+a*—2ca-cosB.
B a C
o > =a’+b*—2ab-cosC.
Ap dung d€ tinh géc
b* + 2 — a? 2 +a?—b? a*+ b — ¢?
@ A= ———. ) B=—"-—. ® =
cos he cos rea cosC ab
Dinh ly sin
Cho tam giac ABC ¢6 BC = a,AC = b, AB = ¢ va R 1a ban kinh dudng tron ngoai
tiép. Ta c6
b
sin sin sin
A\ Ghinhé: Ti I¢ "canh chia sin géc ddi" thi bing nhau. ,A
Cong thirc tinh dién tich tam giac
Goi S la dién tich tam giac ABC. Ta c6
1 1 1 1. | | B
® S= Ea-ha = Eb-hb = Ec-hc. @ S= EbcsmA = EcasmB = EabsmC
abc
4R pr
® S=/p(p—a)(p—b)(p—oc).
Trong do:

® Ny, hy, he 12 0 dai dudng cao lan ludt tuong dng véi cac canh BC, CA, AB.
e R 13 ban kinh dudng tron ngoai tiép tam gidc.
e 713 ban kinh dudng tron ndi tiép tam gidc.

a+b+c . ..
p= — la ntra chu vi tam giac.
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IEY/S REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN (@) Vvandung dinh Iy cé-sin

A\ Nhdn dang:
e Cho tam gidc biét trudc dé dai hai canh va s do ciia mot goc.

e Cho tam gidc biét trudc dé dai ba canh.

. . ) S 3 S
= Vidu 1. Chotam giac ABCc6 b =5,c =7 vacosA = 5 Tinh canh a va cosin cac goc con lai
ctia tam giac do.

= Vidu 2. Cho tam gidc ABC ¢6 AC = 10 cm,BC = 16 cm va C= 120°, tinh do dai canh AB.

= Vidu 3. Cho tam gidc ABC, biét AC = 4y/3,AB = 4,A = 30°. Tinh d6 dai canh BC va sb do
g6c B, C clia tam giac.

= Vidu 4. Cho tam gidc ABC c¢6 BC = 3,CA = 4 va AB = 6, Tinh cosin clia goc c6 sb do 16n
nhét clia tam gidc da cho.

KN e Vén dung dinh ly sin

A Nhdn dang: Cho tam gidc biét trudc do dai mét canh va sé do ciia hai goc.

= Vidu 5. Cho tam gidc ABC c6 B = 45°, C = 75° va canh BC = 5.
a) Tinh d6 dai AB va AC.
b) Tinh ban kinh dudng tron ngoai tiép tam gidc ABC

= Vidu 6. Cho tam gidc ABC c6 A = 60°. Biét ban kinh dudng tron ngoai tiép tam gidc ABC 1a
R = 6. Tinh d6 dai canh BC.

Vidu 7. Cho AABC c¢6 A = 120°, B = 45° va ban kinh dudng tron ngoai tiép tam giac la
2.

=
|

a) Tinh cac canh va dién tich cia AABC.
b) Tinh do dai phan giac trong va ngoai goc A.

Dién tich tam gidc va cac bai todn lién quan

= Vi du 8. Cho tam gidc ABC vudng tai B, BC = 15 cm va ACB = 30°. Tinh dién tich S clia tam
giac ABC.
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= Vidu 9. Cho tam gidc ABC vuodng tai C, c6 dudng cao CK. Biét AC = 10 cm va AK = 6 cm.
Tinh dién tich S cua tam giac ABC.
= Vi du 10. Tam gidc ABC ¢6 ¢ = 8, ¢ = 3; B = 60°.

a) Tinh dién tich tam giac ABC.
b) Tinh do dai duong cao ké tur A cua tam giac ABC.

= Vidu 11. Cho tam gidc ABC c6 do dai ba canh lan luot 1a 13, 14, 15.

a) Tinh dién tich tam gidc ABC.

b) Tinh d6 dai dudng cao ké tit A cta tam giac ABC.
¢) Tinh ban kinh dudng tron ngoai tiép tam gidc ABC.
d) Tinh ban kinh dudng tron noi tiép tam gidc ABC.

= Vi du 12. Cho tam gidc ABC c6 do dai ba canh lan lugt la 26, 28, 30.

a) Tinh dién tich tam giac ABC.
b) Tinh ban kinh dudng tron ndi tiép tam giac ABC.

= Vidu 13. Tam gidc ABC c6c =3,b=4; S =3V/3.

a) Tinh do dai BC.
b) Tinh d6 dai dudng cao ké tit B cia tam giac ABC.

KN @ Téng hop chirng minh, tinh toan

Céng thitc d6 dai duong trung tuyén: Cho tam gidc ABC c6 my, my, m. 1an ludt 1a cac
trung tuyén ké tir A, B, C. Ta c6

) P+ a?

[ ma 2 —Z
. mz_az%—c2 b?
) 4
. 2 a?+b*> 2
m- = - —
¢ 2 4

= Vidu 14. Cho tam gidc ABC ¢6 AB =4 cm, AC = 3 cm va BC = 6 cm. Tinh d6 dai trung
tuyén ké tif C ctia tam gidc ABC.

= Vidu 15. Tam gidc ABC c6 b =6, ¢ =8 vam, = 5. Tinh a,A.

= Vi du 16. Chiing minh ring trong tam gidc ABC, ta c6
a) b>—c?=a(b-cosC—c-cosB);

b) sinC = sinA cosB + sin BcosA.
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= Vidu 17. Cho tam giic ABC c6 a* =

2. BINH LY COSIN VA BINH LY SIN \ \

3_b3_ 3 .
T 7% 7% Tinh sb do goc A.
a—b—c

= Vidu 18. Cho tam giic ABC théa min asinB = csinA. Chiing minh ring tam giic ABC can.

= Vidu 19. Cho tam gidc ABC ¢6 BC = a, AC = b va AB = c thda a® = b> + ¢>. Ching minh
60° < A < 90°.

BAITAP TY LUYEN

2

Cho tam gidc ABC, biét
a) A=60°, B=45°b=4. Tinh canha vac.
b) A=60° a=6.TinhR.
Cho tam gidc ABC, biét
a) a=7,b=28,c=06. Tinh m,.
b) a=5, b =4, c=3. Ly D dbi xiing cia B qua C. Tinh m, va AD.
Cho tam giac ABC, c6 AC =13, AB4+BC =22 va B = 60°. Tinh dd dai cac canh AB, BC.
Cho tam giac ABC, biét

a) a=7,b=8,c=6.Tinh Svah,

b) b=7,¢c=15,cosA = % Tinh SvaR,r.
Cho AABC ¢6 A = 90°, bén kinh dudng tron ngoai tiép R = 7 va ban kinh dudng tron ndi tiép 1a
r = 3. Tinh dién tich § ctia tam giac.
Cho tam giac ABC. Chiing minh
a) G6c A nhon < a? < b? + ¢
b) Géc A th < a® > b* + 2.
¢) Géc A vudng < a® = b> + 2.
Tam gidc ABC c6 b+ 2¢ = 2a. Chiing minh ring

2 1 1
a) 2sinA =sinB+sinC. b) h—a:h—b—l—h—c.

Tam giac ABC c6 AB = ¢; BC = a; CA = b. Céc canh a, b, c¢ lién hé v6i nhau béi dfmg thuc
b(b* —a?) = c(a® — ¢?). Tinh sb do géc BAC.

Cho tam gidc ABC. Ching minh ring diéu kién cn va du d€ hai trung tuyén ké tit B va C vudng
gbc véi nhau 1a b? + ¢ = 54°.

Cho tam giac ABC théa man sinA = 2sinB - cosC. Chiing minh ABC la tam giac can.
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Chuong 4. HE THUC LUONG TRONG TAM GIAC

sinB +sinC

Cho tam giac ABC thoa man sinA =
cosB+cosC

. Chiing minh ring tam gidc ABC vuong.

Cho tam gidgc ABC thda man sin? A = sin® B + sin’ C. Chiing minh rang tam giac ABC vuong.

Cho h, 1a dudng cao vé tif dinh A, R 1a ban kinh dudng tron ngoai tiép tam gidc ABC. Ching
minh hé thic A, = 2RsinBsinC.

Cho tam giac ABC c6 géc B nhon, AD va CE la hai dudng cao.

SBDE _ BD -BE

Chu inh = .
a) ng min Spac  BA-BC

b) Biét ring Sapc = 9Szpr va DE = 2+/2. Tinh cos B va ban kinh dudng tron ngoai tiép tam
gidac ABC.

Cho ti gidc 10i ABCD c6 cac dudng chéo AC = x, BD = y va goc giita AC va BD bang o. Goi S
la dién tich cua t giac ABCD.

1
a) Chiing minh S = 5% sinaQ.

b) Neéu két qua trong trudng hop AC L BD.

@'e GIAI TAM GIAC VA NG DUNG THUC TE
N

REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN @) Giditam gige

Giai tam giac la tim so do cac canh va cac goc con lai cua tam giac khi ta biét dugc cac yeu to du
dé xdc dinh tam giac do.

e Khi biét trudc 2 canh va sb do 1 géc; hoic biét truéc 3 canh, ta ap dung dinh 1y cosin va hé
qua cua no.

e Khi biét truéc 1 canh va s do 2 goc, ta d4p dung dinh 1y sin.

= Vi du 1. Giai tam gidc ABC trong céc trudng hgp sau:

a) AB=3,BC =5, B = 60°. b) A=120°,AC=8,AB=5

= Vi du 2. Giai tam gidc ABC trong céc trudng hgp sau:

a) BC = 100, B = 60°, C = 40°. b) AB = 100, B = 100°, C = 45°.

= Vi du 3. Giai tam gidc ABC trong céc trudng hgp sau:

a) AB=2; AC =2+/7 va BC = 4. b) AB =12, AC = 15, BC = 20.
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KN @ Ap dung gidi tam gidc vao thuc té

= Vidua4.

Hai chiéc tau thily cing xuét phat tit mot vi tri A, di thang theo hai
huéng tao v6i nhau géc 60°. Tau B chay véi toc dd 20 hai 1i mot gio.
Tau C chay véi téc d 15 hai i mot gid. Héi sau hai gid, hai tau cach
nhau bao nhiéu hai 1i?

= Vidus.

Dé do khodng cich tif mot diém A trén bo song dén gbe cay
C trén cu lao gitta song, ngudi ta chon mot di€ém B clng &
trén bo v6i A sao cho tu A va B co thé nhin thay di€ém C. Ta
do dudc khoang cach AB = 40 m, CAB = 45° va CBA = 70°.
Tinh d6 dai AC.

40

= Vidub6.

Tinh dién tich mot canh budém hinh tam gidc. Biét canh budm d6 c6
chiéu dai mot canh 14 3,2 m va hai géc ké canh d6 c6 s6 do 12 48° va
105°.

= Vidu7.

Mubn do chiéu cao ctia thap cham Por Klong Garai & Ninh Thuan D
ngudi ta 14y hai diém A va B trén mit dét c6 khoang cach AB = 12m

cung thang hang v6i chan C ciia thap dé dit hai gidc ké c6 chiéu

cao h = 1,2m. Goi D 1a dinh thap va hai diém A, B; cung thang

hang véi C; thudc chiéu cao CD ctia thap. Ngudi ta do dugc géc

m =49° va lﬁE = 35°. Chiéu cao CD clia thap gan véi két

qua nao nhit.

b90 Ay rb‘) 1
1,2m 12m
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IRy BAITAPTU LUYEN

@ Giai tam gidc ABC, biét

a) a=b=6;C = 54° b) c=7:b=23;A=130°

) ¢ = 14; A =60°; B = 40° d) b=35;A =40°, C = 120°

e) a=14:b=18;c =20 f) a=6;b=7,3;c=48
9 PE do chiéu rong AB ctia mot khiic song, ngudi ta A

chon diém C. Sau do, do khoang cach BC, cac goc
B va C. Biét ring BC =200 m, B=107°,C =28°.
Tim chiéu rong AB ctia khiic song d6 (1am tron dén
chit s6 thap phan thii nhét). e e

0 Dé do chiéu cao CH ctia mdt thdp truyén hinh, ngudi ta chon hai diém
quan sat A, B trén mat dat (hinh vé). Biét CAH = 51°, CBH = 66° va
AB =75 m, tinh chiéu cao ciia thap.

0 Trén ngon doi c6 mot cdi thap cao 120 m. Dinh thap B va B
chan thap C nhin diém A & chan doi dudi cac goc tuong
ting bang 35° va 60° so véi phuong thang ditng. Xac dinh
chiéu cao HA ctia ngon doi. (Lam tron dén phan mudi)

9 Mot 6 t6 mudn di tir dia diém H dén dia diém G, nhung 1%
gitta H va G 1a mdt ngon nui cao nén 6 t6 phai di thanh 2
doan tit H 1én K (6 t6 leo dbc 1én nii) va tit K dén G (6 td
xubng nii). Céc doan dudng tao Ml tam giac HKG voéi

=15 km, KG =20 km va HKG = 120°. Gia st cu
chay 1 km, & to tiéu thu hét 0,3 lit xing. Gi thanh xing
hién nay 12 13050 dong mot lit xing. Héi 6 to di tit H dén
G hét bao nhiéu tién xing?
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O DE do ban kinh ctia mot chiéc dia ¢d chi con lai mot phan, cac B
nha khéo c6 chon 3 diém trén chiéc dia (hinh v&) va tién hanh
do dudc két qua nhu sau: A = 33°, BC = 15,3 cm. Tinh ban A C
kinh ctia chiéc dia (1am tron két qua dén hang phan mudi).

o Pé do khoang céch tir vi tri A dén vi tri B & hai bén bd
mot cdi ao, ban An di doc bd ao tif vi tri A dén vi tri
C/V\{\:l tién hanh @\céc g6c BAC, BCA. Biét AC =25 m,
BAC =59,95°, BCA = 82,15° (hinh v€ bén). Hoi khoang
cach tf vi tri A dén vi tri B 1a bao nhiéu mét (lam tron
két qua dén hang don vi)?

A.27m. B.32m. C.30m. D. 29 m.

0 Ban A diing & dinh ctia tda nha va quan sét chiéc diéu, nhan thay
gbc nang (goéc nghiéng giffta phuong tif mat ctia ban A téi chiée
diéu va phuong nim ngang) 12 o = 35°; khoang cach ti dinh toa
nha téi mat ban A 1a 1,5 m. Cung lic d6 & duéi chan toa nha, ban
B ciing quan st chiéc diéu va thay géc nang 1a B = 75°; khoang
cach tir mit dét t6i mat ban B ciing 1a 1,5 m. Biét chiéu cao ciia toa
nha 12 2 = 20 m (minh hoa & hinh bén). Chiéc diéu bay cao bao
nhiéu mét so véi mit dat (1am tron két qua dén hang don vi)?

B |

o Mot tau ca xuat phat tir ddo A, chay 50 km theo huéng N24°E dén dao B d€ 14y thém ngu cu, rdi
chuyén huéng N36°W chay tiép 130 km dén ngu trudng C.

a) Tinh khodng cach tif vi tri xut phat A dén C (lam tron dén hang don vi, theo don vi do
kilomét).
b) Tim huéng tif A dén C (1am tron dén hang don vi, theo don vi do).
(@ Mot tau du lich xuét phit tit bai bién D6 Son (Hai Phong), chay theo hudng N80°E véi van tdc

20 km /h. Sau khi di dugc 30 phuit, tau chuyén sang huéng E20°S giit nguyén van tc va chay tiép
36 phiit nita dén ddo Cat Ba. Hoi khi d6 tau du lich cach vi tri xuit phat bao nhiéu kilomet?

m Mot cdy ¢b thu moc thang diing bén 18 mot con déc c¢6 do dbc 10° so v6i phuong nam ngang. Tit

mot diém dudi chan dbc, cach gbe cdy 31 m ngudi ta nhin dinh ngon cay dudi mot goc 40° so véi
phuong nim ngang. Hay tinh chiéu cao cta cay.
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Y/ BAITAP TRAC NGHIEM

Cdu 1. Tam gidc ABC ¢6 B=60°C =45° va AB = 5. Tinh dd dai canh AC.

5v6
A. AC =5V/2. B. AC = 5/3. C. AC = 10. D. AC:T\/_.
Cdu 2. Tam gidc ABC vudng tai A va c6 AB = AC = a. Tinh do dai dudong trung tuyén BM ciia tam
giac da cho.
V5
A. BM = 5a B. BM =1,5a. C. BM =/ 2a. D. BM = /3a.
CaAu 3. Tam gidc ABC ¢ BC = 10 va A = 30°. Tinh ban kinh R clia dudng tron ngoai tiép tam gidc
ABC.
10
A.R=—. B. R = 10. C. R=10V3. D. R=5.
V3
CAu 4. Tam gidc ABC ¢6 AC = 4, BAC = 30°, ACB = 75°. Tinh dién tich tam gidc ABC.
A. Saupc = 4. B. Saupc = 8V/3. C. Spapc =4V/3. D. Spaapc =8.
CAu 5. Tam gidc ABC c6 AB = 3, AC = 6, BAC = 60°. Tinh dién tich tam gidc ABC.
9 9Vv3
A. Saapc =9. B. Saupc =9V3. C. Samupc = > D. Spapc = -
CAu 6. Tam gidc ABC c6 AB =15, BC =17, CA =8. Sé do géc A bing
A. 90°. B. 45°. C. 60°. D. 30°.

Cau 7. Tam giac ABC ¢6 AB =9 cm, AC = 12 cm va BC = 15 cm. Tinh do dai dudng trung tuyén
AM cua tam giac da cho.

A. AM = 12—5 cm. B. AM =9 cm. C. AM =10 cm. D. AM = ? cm.

CAu 8. Tam gidc ABC ¢6 AB = /2, AC = /3 va C = 45°. Tinh do dai canh BC.

V6+1/2
s

C. BC = /6. D. BC =

o)
A. BC = /5. B. BC = g.

CAu 9. Tam gidc ABC c6 AB =6 cm, AC = 8 cm va BC = 10 cm. D6 dai dudng trung tuyén xuit phat
tif dinh A ctia tam gidc bang

A. 4 cm. B. V3 cm. C. 7cm. D. 5cm.
Cau 10. Tam gidc ABC c6 AB =2, AC = 1 va A = 60°. Tinh do dai canh BC.
A. BC =/2. B. BC =+/3. C. BC=1. D. BC =2.

Cau 11. Tam gidc ABC vudng tai A c6 AB = AC = 30 cm. Hai dudng trung tuyén BF va CE cit nhau
tai G. Dién tich tam gidac GFC bang

A. 50 cm?. B. 75 cm?. C. 50v/2 cm?. D. 15105 cm?.
Cau 12. Tam giac ABC can tai C, c6 AB=9 cm va AC = % cm. Goi D 1a diém dbi xting ctia B qua
C. Tinh d6 dai canh AD

A. AD=12y2cm. B. AD=6cm. C. AD=12cm. D. AD=9cm.
Cdu 13. Tam gidc ABC c6 AB =3, AC =6, BAC = 60°. Tinh do6 dai dudng cao h, clia tam giac.

3
A. h, =3/3. B. h,= 3. C. hazi. D. h, =3.
Cdu 14. Tam giac ABC c6 BC =21 cm, CA = 17 cm, AB = 10 cm. Tinh ban kinh R ctia dusng tron
ngoai tiép tam gidc ABC.

Todn 10 — Chan trdi sang tao
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85 7 85

7
A.R—gcm. B.R—Ecm. C.R—jcm. D.R—Zcm.

Cdu 15. Tam gidc ABC vudng tai A, dudng cao AH = 32 cm. Hai canh AB va AC ti 1& vé6i 3 va 4.
Canh nhd nhét ctia tam gidc nay c6 do dai bang bao nhiéu?

A. 40 cm. B. 38 cm. C. 45cm. D. 42 cm.

Cau 16. Tam gidc ABC c6 AB = 8 cm, AC = 18 cm va c6 dién tich bang 64 cm?. Tinh sinA.

3 3 8 4
A. sinA = 3 B. sinA = \/7_ C. sinA = 9 D. sinA = 5
~ ., , . N - 2 2 « A = 5 V 13 N
Cadu 17. Tam giac ABC c6 AB = 3, BC = 8. Goi M la trung diém ctia BC. Biét cosAMB = T
AM > 3. Tinh do dai canh AC.
A. AC=1. B. AC=T7. C. AC=13. D. AC = /13.

Céu 18. Hinh binh hanh ABCD c6 AB = a, BC = av/2 va BAD = 45°. Khi d6 hinh binh hanh ¢6 dién
tich bang

A. a%. B. &*V/3. C. 242 D. &*V2.
CAu 19. Tam gidc ABC ¢6 AB = 5, AC = 8 va BAC = 60°. Tinh ban kinh r ciia dudng tron noi tiép
tam gidc da cho.

A.r=2. B. r=1/3. C.r=1. D. r=2v/3.

Cau 20. Tir vi tri A ngudi ta quan sat mot cdy cao (Hinh vé). Biét AH =4 m, HB =20 m, BAC = 45°.
Chiéu cao clia cAy gan nhit v6i gia tri nao sau day?

H 20 m B
A. 14 m. B. 15m. C. 17m. D. 16 m.
o 6—+2
Cadu 21. Tam giac ABC c6 AB = #, BC = /3, CA = v/2. Goi D 1a chan dudng phan gidc
trong géc A. Khi d6 gdc ADB bing
A. 90°. B. 45°. C. 60°. D. 75°.

CAu 22. Tam gidc ABC c6 doan thang ndi trung diém ctia AB va BC bing 3, canh AB =9 va ACB =
60°. Tinh do dai canh canh BC.

_ 3+43V33

5 D. BC =3v/6-3.

Todn 10 — Chan 1rdi séng tao
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CdAu 23. Trén néc mot toa nha c6 mdt cot ang-
ten cao 5 m. Tu vi tri quan sat A cao 7 m so vii
mit dét, c¢6 thé nhin thiy dinh B va chan C ctlia cot
dng-ten dudi géc 50° va 40° so v6i phuong nam
ngang. Chiéu cao ciia tda nha gan nhat véi gia tri
nao sau day?

A. 29 m.

B. 24 m.

C. 1I9m.

D. 12 m.

Céu 24. Tam gidc ABC c6 AB =4, BC = 6, AC = 2+/7. Piém M thudc doan BC sao cho MC = 2MB.

Tinh d6 dai canh AM.

A. AM = 4V/2. B. AM =3V/2. C. AM =2+/3. D. AM =3.
Cdu 25. Cho hinh thoi ABCD canh bang 1 cm va ¢ BAD = 60°. Tinh do6 dai canh AC.

A. AC=2. B. AC=/3. C. AC=2V3. D. AC= V2.

Cau 26. Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 AB = a, BC = b, BD = m va AC = n. Trong cac biéu thiic sau,
bi€u thiic nao diing?

A. m?> +m? =3(a* +b?). B. 3(m?>+m?) = a® +b°.

C. m*>+m? =2(a*>+1?). D. 2(m? +m?) = a® + b*.
Cdu 27. Tam gidc ABC c6 ba dudng trung tuyén mg, mp, m. thda man 5m2 = m7 +m?2. Khi d6 tam
giac nay la tam giac gi?

A. Tam giac déu. B. Tam gi4c vudng can.

C. Tam giac vuong. D. Tam giac can.
C@u 28. Cho tam gidc ABC c6 AB = 3+/3, BC = 6+/3 va CA = 9. Goi D 1a trung diém BC. Tinh ban
kinh R ctia dudng tron ngoai tiép tam gidc ABD.

9

A.RZE. B. R=3. C.R:% D. R =3V3.

CAu 29. Cho géc xOy = 30°. Goi A va B 12 hai diém di dong 1an lugt trén Ox va Oy sao cho AB = 1.
Do dai 16n nhét ctia doan OB bang

A. % B. 2. C. 2V2. D. V3.

Cadu 30. Tam gidc ABC c6 AB = ¢, BC = a, CA = b. Céc canh a, b, c lién hé v6i nhau bdi dang thic
a* + b* = 5¢%. Géc giita hai trung tuyén AM va BN bing

A. 30°. B. 90°. C. 60°. D. 45°.
— HET—
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PE TRAC NGHIEM CUOI CHUGNG

C
Péso 1

Cdu 1. Tim ménh dé sai trong cic ménh dé sau:

2
A. cos0°=1. B. sin0° = 0. C. cos120° = —. D. sin120° = \/_§
V2 2
CdAu 2. Tim ménh dé diing trong cdc ménh dé sau:
2 2
A. sin60° = % B. tan30° = /3. C. cot90° = 1. D. sin135° = \/7_
Cdu 3. Cho « 1a goc ti. Ménh dé nao diing trong cidc ménh dé sau?
A. sina < 0. B. cosa > 0. C. tana < 0. D. cota > 0.
CadAu 4. Tim ménh dé ding trong cdc ménh dé sau:
A. sina = sin(180° — «). B. cosa = cos(180° — ).
C. tana =tan(180° — «). D. cota = cot(180° — a).
~ < 1
CdAu 5. Biétsina = 3 Tinh P = cos? o + 3tan? .
91 5 8 67
A —. B. -. C. - D. —.
72 6 9 72
Cdu 6. Trén ntia duong tron don vi, vi tri ndo trong cac vi tri dudi y

day xdc dinh diém M sao cho tanxOM = 1.

A. Vitri(1). B. Vitri (2). A (1)
C. Vitri (3). D. Vi trf (4). ( >/$\

0 X
Cdu 7. Cho tam gidc ABC c6 d6 dai cac canh AB = 5, AC = 8, BC = 7. Tinh sb do géc A.
A. 120°. B. 60°. C. 45°. D. 30°.
Cdu 8. Cho tam gidc ABC c6 AB = 3, BC = 4, AC = 5. D9 dai doan trung tuyén AM 1
V2 1
A. 13. B. v13. C. 76 D. 73

N 15 o ax
CaAu 9. Tam giac ABC can tai C, c6 AB =9 cm va AC = — em. Goi D la diém doi xting cia B qua
C. Tinh d6 dai canh AD

A. AD=6cm. B. AD =9 cm. C. AD=12cm. D. AD =12v2cm.

Céu 10. Tam gidc ABC ¢6 BC = 10 va A = 30°. Tinh bén kinh R cta dudng tron ngoai tiép tam gidc
ABC.
10

A. R=5. B. R=10. C. R=—. D. R=10V3.
V3
C@u 11. Tam gidc ABC c6 AB = 3, AC = 6, BAC = 60°. Tinh dién tich tam gidc ABC.
93 9
A. Saapc =9V3. B. Saapc=—— C. Saapc =9. D. Ssapc = 5.

Cau 12. Tam gidac ABC c6 AC =4, BAC = 30°, ACB = 75°. Tinh dién tich tam giac ABC.
A. Saupc = 8. B. Sausc = 4V/3. C. Saapc = 4. D. Saazc = 8V/3.
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Cdu 13. Tam gidc ABC c6 a =21, b =17, ¢ = 10. Dién tich clia tam gidc ABC bing
A. Saapc = 16. B. Saapc = 48. C. Saapc = 24. D. Saapc = 84.

Cau 14. Tam giac ABC ¢c6 AB=15,AC =8 va BAC = 60°. Tinh bén kinh r ctia dudng tron ndi tiép
tam giac da cho.

A. r=1. B. r=2. C. r=+/3. D. r=23.

Cdu 15. Tam gidc ABC c6 a =21, b = 17, ¢ = 10. Tinh ban kinh r ctia dudng tron ndi tiép tam gidc
da cho.

A. r=16. B. r=7. C.r:; D. r=28.

Cau 16. Cho hinh chit nhat ABCD c¢6 canh AB = 4, BC = 6, M 1a trung diém ctia BC, N 1a diém trén
canh CD sao cho ND = 3NC . Khi d6 ban kinh ctia dudng tron ngoai tiép tam gidc AMN bing

A. 5v2. B. 31/5. c.¥. D.%g.

Cdu 17. Xaic dinh chiéu cao cia mot thdp ma khong can A
1én dinh cia thap. Dit ké gidc thang ding cach chan thap mot
khoang CD = 60 m, gia st chiéu cao cla gidc ké 1a OC = 1 m.
Quay thanh gidc ké sao cho khi ngim theo thanh ta nhinh thy
dinh A ctia thap. Poc trén gidc ké s6 do clia goc AOB = 60°.
Chiéu cao clia ngon thdp gan vdi gia tri ndo sau day:
A. 40 m.
B. 114 m.
C. 105 m.
D. 110 m.

Cdu 18. Tir hai vi tri A va B cia mot toa nha, ngudi ta
quan st dinh C ctia ngon nii. Biét ring d6 cao AB = 70
m, phuong nhin AC tao véi phuong nam ngang géc 30°,
phuong nhin BC tao véi phuong nim ngang géc 15°30'.
Ngon niii d6 c6 do cao so véi mit dit gan nhét véi gia tri
nao sau day?

A. 135 m.

B. 234 m.

C. 165 m.

D. 195 m.
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Cdu 19. Khoang cich tit A dén B khong thé do truc tiép dudgc vi
phéi qua mot dam lay. Ngudi ta xac dinh dugec mot diém C ma tir
d6 c6 thé nhin dudc A va B dudi mdt géc 60°. Biét CA = 200 m,
CB = 180 m. Khoang cich AB bing bao nhiéu?

A. 20v/91 m. B. 112 m.
C. 168 m. D. 228 m.

Cadu 20. Vong quay mat troi Ha Long Sun Wheel trong khu gidi tri Sun
World Ha Long Park c¢6 dudng kinh 115m, quay hét mot vong trong thoi
gian 20 phiit. Liic bat ddu quay, mot ngudi & cabin thip nhét cach muc
nude bién 100m. Hoi ngudi do dat duge do cao 200m (so véi muc nude

bién) 1an dau tién sau bao nhiéu gidy (1am tron dén 1/10 gidy)?

A. 460,6 giay. B. 407,9 giay.
C. 408, 6 giay. D. 458,9 giay.
—HET—

Dé 56 2

\ \

Cdu 1. Trong mit phang toa do Oxy, 1y diém M trén nia dudng tron don vi sao cho xOM = 135°.

Tim hoanh do cta diém M.

2
A Y2 B. V2. c. V3 D. L.
2 2 2 2
Cau 2. Tinh gid tri cta biéu thiic P = 3sin30° — 5c0s60° + 7cos90°.
A. P=3. B. P=-5. C. P=-1. D. P=17.

- ) L e . .
Cdu 3. Bictcosa = 3 Gid tri ding ctia biéu thic P = sin® o+ 3cos? a 1a

V62

1 10 11 4
A. —. B. —. C. —. D. —-.
3 9 9 3
~ . . 2 +si
CAu 4. Biét tan ot = —2. Tinh gid tri cita bidu thifc B = — 1 0%
coso —3sinx
A 2. B. . c. 2. D. 2.
7 3 9 9
Cdu 5. Tinh gid trj bi€u thiic P = cos0° + c0s20° + c0s40° + - - - + cos 160° + cos 180°.
A. P=0. B. P=-1. C. P=1. D. P=2.
Cdu 6. Tam gidc ABC c6 AB = V2, AC = /3 va C = 45°. Tinh do dai canh BC.
6 2
A. BC= /5. B. BC:%. C. BC= 6. D. BC= "
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CAu 7. Tam gidc ABC c6 AB = 4, BC = 6, AC = 2+/7. Piém M thudc doan BC sao cho MC = 2MB.

Tinh do dai canh AM.

A. AM =412 B. AM =3V/2. C. AM =2/3. D. AM =3,
Cdu 8. Cho hinh thoi ABCD canh bang 1 cm va ¢6 BAD = 60°. Tinh do6 dai canh AC.

A. AC=2. B. AC=/3. C. AC=23. D. AC= 2.

Cau 9. Cho tam gidc ABC ¢6 goc A = 60°, B = 45°, AB = 25. Do dai canh BC gin véi gid tri nao
nhét dudi day?

A. 22 B. 22.5. C. 245. D. 21,5.
Cadu 10. Cho tam gidgc ABC c6 AB =8, AC = 11, A = 30°. Sb do géc B gan véi gid tri nao nhét dudi
day?
A. 50,5°. B. 45,8°. C. 65,3°. D. 55,2°.
Cau 11. Cho tam gidc ABC ¢6 BC =4, CA = 6, AB = 8 va M 1a trung diém BC. Tinh do dai AM.
A. AM = \/46. B. AM = 4./6. C. AM =V42. D. AM = /34,
Cau 12. Cho tam gidc ABC c6 BC =2, A = 60°. Tinh ban kinh R ctia dudng tron ngoai tiép tam gidc
ABC.
A.R:%g. B.R:23£. C. R=4. D. R=2.
Céu 13. Cho tam gidc ABC cin tai A c6 dién tich S = 2v/3 va BC = 2v/6. Tinh do dai canh AB.
A. AB=22. B. AB=2. C. AB=2/3. D. AB=4.
Cau 14. Cho tam gidc ABC c6 BC? > AB?> 4 BC?. Ménh dé nao sau day 1a diing?
A. Ala goc tu. B. Ala go6c nhon. C.Ala g6c vudng. D. Ala g6c nhd nhit.
CAu 15. Cho tam gidc ABC c6 AB = 4, AC = 3, BAC = 30°. Khi d6 dién tich tam gidc ABC biing
A. 3. B. 4V/3. C. 6V3. D. 6.
Cadu 16. Tim chu vi tam gidc ABC, biét AB = 6 va 2sinA = 3sinB = 4sinC.
A. 26. B. 13. C. 5V26. D. 10V/6.
Cdu 17. Cho tam gidc ABC c6a=13m, b = 14 m, ¢ = 15 m. Tinh dién tich S ctia tam gidc ABC.
A. S=84m’ B. =90 m?. C. S=76m?. D. S=80m?.
CAu 18. Tam gidc ABC c6 AB = 3, AC = 6, BAC = 60°. Tinh do dai dudng cao h, clia tam gidc.
3
A. hy=3V3. B. h,=/3. C. ha=3. D. hy=3.
Cadu 19. Cho tam gidc ABC c6 chu vi bang 6. Tim gi4 tri 16n nhét S cta dién tich tam gidc ABC.
3v3 2v/3
A.S:T\/_. B. S=3. C.S:T\/_. D. S=2V3.
Cau 20. Mot con thuyén tit diém A & bd bén nay song di B

chuyén sang bo song bén kia véi van téc 2 km/h. Do tac dong
clia dong nuéc nén dudng di clia con thuyén tao vdi bd sdng
mot goc 70°. Biét thuyén di tir A dén B mét 5 phiit va coi hai bo
song 1a hai dudng thang song song, tinh dd rong ctia con song
(lam tron dén hang don vi).

A.134m. B.157m. C.168m. D. 142m. 70°
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Cau 21. Mot ngudi diing tai vi tri E, c6 chiéu cao EF = 1,8 m, quan sat A
mot cai cdy AD, géc nhin AFG = 45°. Khoang céch tu ngudi téi vi tri cdi
ciy 12 ED = 20 m. Tinh chiéu cao AD clia cdi cdy (Hinh vé bén).

A. AD =21,8m. B. AD=20m.

C. AD=18,2m. D. AD=30m.

Cdu 22. Mot mdy bay truc thing A
quan st hai tau B va C. Biét truc thing
A céch tau B va tau C 1an lugt 12 23,8 km
va 31,9 km. Géc nhin tif truc thing dén
hai tau la 83,6°. Hoéi hai tau cach nhau
mot khodng gan nhét vé6i gia tri ndo sau
day?

A. 41,87 km. B. 40,87 km.

C. 37,61 km. D. 39,61 km.

CdAu 23. Hai thanh ph6 A va B cach nhau mot con song.
Nguoi ta xay dung mot cay ciu EF = 1 km bic qua séng A sm  H|
bict rang thanh pho A cach con sdng mot khoang 1a 4 km
va thanh phd B céch con song mot khoang 12 8 km (hinh

vé), HE = 3km, KF = 6 km. Tinh t6ng quing dudng d B F
di tir A dén B (di theo dudng AEFB).
A. d =16km. B. d =15km.
C. d=22km. D. d =21km. B
K 8km

Cdau 24. Mot ngudi ding cach thadn mot cai quat gié 16 m va nhin
thiy tdm ctia canh quat v6i géc nang 56,5° (Hinh vé bén). Tinh
khoang cach tif tim ctia canh quat dén mit dat. Cho biét khoang
cach tif mat cia ngudi d6 dén mit dat1a 1,5 m.

A. 20,8 m. B. 352 m.

C. 28,5m. D. 25,7 m.

Nguoi Quat gi6

Todn 10 — Chan 1rdi séng tao “
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Cdu 25. Trén bang do dia ly, ngudi ta thudng
goi tif gidc v6i 4 dinh 1an ludt 1a cc thanh phd
Ha Tién, Chau Dbc, Long Xuyén, Rach Gi4 1a td
giac Long Xuyén. Dua vao cac khoang cach da
cho & hinh bén, tinh khoang cach giita Chau Pbc

Chau béc

va Rach Gia. H L
A. 80 km . B. 75,7 km. - S
C. 120 km. D. 70 km . atien ong Stven

— HET—
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N

TOM TAT LY THUYET

n Khai niém vecto

Cho doan thang AB . Néu chon diém A lam diém diu, diém B lam diém cubi thi doan thang AB c6
huéng tir A dén B . Khi d6 ta néi AB 1a mot doan thang cé hudng .
{3} Dinh nghia:

e Vecto 1a mot doan thang c6 hudng, nghia la trong hai diém miit cta doan thang da chi 1o
diém dau, diém cudi.

e D0 dai vecto 1a khoang céch gitta diém dau va diém cubi clia vecto do.

{3} Cha y:
e Néu chi r6 diém dﬁu_l)é A va diém cudi 1a B, ta ¢6 B
"vectd AB", ki hiéu AB. Néu khong can chi 6 diém
dau va di€m cudi, ta dung céc chit cdi thuong dé ki A

hiéu. Vidu @, b, %, ...

|

o Do dai @, ki hiéu |]; D dai AB, ki hiéu |AB| va hién
nhién |[AB| = AB.

Vectd cung phuong, cung huong

Puong thang di qua diém dau va diém cubi clia vectd goi 1a gia clia vectd do.
{3 Hai vectd cung phuong néu gid ctia chiing song song hoic triing nhau.

{3 Khi hai vectd cuing phuong, chiing c6 thé cing huéng hoic ngugc hudng.
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Trong hinh vé trén

—

e cdc cap vec td cung phuong: a cung phuong
3
e cdc cilp vec to cung huéng: @ cung huéng b ;

e cic cip vec to ngudc huéng: @ ngugc hudng

@ cling phuong £ d cung phuong ...
cung huéng d.

b

I
¥ @ nguge huéng ; d ngudc huéng ¢;
Vecto b?mg nhau

g 3 PPN 7 A . PR 2 < A gns
Hai vec to @ va b dudc goi 1a bang nhau, ki hiéu @ = b néu ching c6 cung hudng va cung do dai.

n Vecto-khong
{3 Dinh nghia: La vecto c6 diém dau va diém cubi trung nhau.
e Ki hiéu 6, nghia la 6 :A_A) = IEB),

e Do dai vecto-khong bang 0, nghia la

6‘:0.

{3 Qui udc: Vec to-khong ciing phuong va ciing hudng véi moi vée to.

Y/ REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN @ Xdc dinh vecto, vecto cung phuong, vecto cung huéng, vecto

nguoc hudng

= Vidu1.

2 A . e o3 R A NPT
Cho tam giac ABC. Hay ké tén cac vecto (khac 0) c6 diém dau va diém

A
cudi la cac dinh A, B, C.
B C
= Vidu2.
Cho hinh binh hanh ABCD tam O. Trén hinh bén, B C

4 A N so. ’ -
a) Keé tén 2 vectd cung phuong véi véc td OA. ’
4 ~ N 2, 2, /4 7 -2
b) K€ tén vecto cung hudng, ngudc hudng véi véc to OB. A
A D
= Vidu 3. Hai cand A va B chay trén song vdi cdc van toc riéng c6 cung do 16n 1a 15 km/h.

Tuy vay, ca nd A chay xu6i dong con ca nd B chay ngugc dong. Van tdc clia dong nudc trén song 1a
3 km/h.

a) Hay thé€ hién trén hinh vé, vecto van toc V ctia dong nudc va cac vectd van toc thuc té v,,v)
cua cac cand A,B.

b) Trong cic vectd V, v,, vp,, nhiing cip vectd nao cung phuong va nhiing cip vecto nio ngugc
huéng?
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KN @ Vecto béng nhau

= Vidu4.
Cho tam gidc ABC. Céc diém M, N va K lan ludt 1a trung diém ctia B
AB, AC va BC.

. Y Ty
a) Tim cac vecto bang v6i AM.

N L=
b) Tim céc vecto bang v6i KN. A N C

= Vidu5s.
Cho luc giac déu ABCDEF tam O. A F

) 3 s T
a) Tim cac vectd bang v6i EF'.

b) Tim céc vectd bang véi OB. B E

= Vidub6.
Cho tam gidc ABC ¢6 trong tdm G. Goi [ la trung diém A
ctia BC. Dung diém B’ théa B'B = AG. B
a) Chiing minh BI = IC
b) Goi K 1a trung diém ctia BB'. Chiing minh ring

BK =1IG. B ! c

= Vi c_:lg 7. Cho ti gidc ABCD. Chiing minh ring ti gidc d6 1a hinh binh hanh khi va chi khi
AB = DC.

(@) Do daivécto

- 2 .. . . 2 o 34 . PR NPT
Do dai AB la do dai doan thang AB. Khi tinh todn, ta cé thé chd y dén dinh ly Pitago va céc ti s0
lugng giac cua géc nhon trong tam giac vudng.

= Vidus.
Cho hinh vudng ABCD tam O, canh bing 2. D c
a) Tinh d6 dai cta cac vec to ﬁ, E, AO.
b) Goi I la trung diém ctia BC. Tinh do dai vec to Al. 0
A B

= Vidu 9. Cho tam gidc ABC déu, canh biang 3. Goi H 1a trung diém cta BC va G la trong tm
tam gidc ABC.

a) Hay tinh do 16n cua vectd AH b) Hay tinh d6 16n cua vectd AG
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Cau 1. Véc-to c6 diém dau M va diém cudi N dudgc ki hiéu nhu thé nao 1a ding?

A. MN. B. NM. C. MN. D. mn.
C@U 2. Cho hai diém phan biét A, B. S6 véc-td (khdc 0) c6 diém diu va diém cubi 1y tit cdc diém A,
Bla

A. 2. B. 6. C. 13. D. 12.

Cdu 3. Khang dinh nao sau day diing?

A. Hai véc-to dudc goi 1a bang nhau néu chiing cliing phuong va cling do dai.

B. Hai véc-to dudc goi la bang nhau néu ching cuing huéng va cing do dai.

C. Hai véc-to dudc goi 1a bang nhau néu chiing ciing huéng.

D. Hai véc-to dudc goi la bang nhau néu chiing ciing do dai.
Cdu 4. Cho ba diém A, B, C thang hang theo thi tu d6. Cip véc-tc nao sau dy cung huéng?

A. AC va CB. B. AB va CB. C. BA vaBC. D. AB va BC.
CaAu 5. Cho ba diém phan biét A, B, C thang hang theo thi ty d6. Khang dinh nao sau day 1a sai?

A. BC ngugc hudng voi B, BA. B. A__B: cung hudng véi B_C;

C. AC cung hudng voi BC. D. CB ngugdc hudng véi BA.
Cau 6. Cho luc glac déu ABCDEF tam O. Sb cac véc-to khac véc-to O cung A B
phuong vdi véc-to OC c6 diém dau va diém cudi 1a céc dinh ctia luc giac trén
la

A. 9. B. 7. F ¢

C. 6. D. 4.

E D

Cdu 7. Cho hinh binh hanh ABCD tam O. Trén hinh V€, s D C
véc-td (khac 0, khac AC) cung phuong véi véc-td AC la 0

A. 2 B. 3. C. 4. D. sS.

A B

Cdu 8. Goi M la trung diém cia doan thang AB. Khang dinh nao sau day 12 ding?

A. AB vaAM cung phuong. B. MA = MB.

C. ‘EE‘ = ‘m‘ D. ﬁvémngwc hudng.
Cdu 9. Cho tam gidc déu ABC, ménh dé nao sau day 1a ménh dé sai?

A. AC khong cung phuong BC. B. AB = BC.

C. AC # BC. D. ‘@":‘B_c".

Cau 10. Cho hinh chit nhat ABCD c6 tam la I. Khang dinh nao sau day la ding?
A. IC = DI. B. Al =IC. C. BI=DI. D. JA = BI.
Cau 11. Cho t& gidc ABCD ¢6 AB = DC va ‘@" - ‘E‘ thi tit gidgc ABCD 1a hinh gi?

A. Hinh binh hanh. B. Hinh thoi. C. Hinh chit nhat. D. Hinh vudng.
Cau 12. Cho bén diém phan biét A, B, C, D thda man AB = DC, phat bidu nao sau day 12 sai?
A. AB = CD.

B. AB va CD la hai véc-to cung hudng.
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C. AC va BD nhan cung mot diém lam trung diém.
D. ABCD la hinh binh hanh.

Cau 13. Cho cic véc-to nhu hinh vé. Cd6 bao nhiéu cip véc-to cing phuong xuét hién trong hinh?

A. 8. B. 3. C. 7. D. 6.

Cau 14. Cho tam gidc ABC, goi M, N lan ludt 12 trung diém cla hai canh AB va AC. Ménh dé nao
dudi day ding?

A. @ VEUECZ cung phuong. B. Az\f va B__Cicfmg phuong.
C. MN va AB cung phuong. D. MN va BN cung phuong.
Cau 15. Cho hinh binh hanh ABCD tim O. Khang dinh nao D C
sau dﬁ)ﬂ;& dﬁg}? N a 4
A. AB = CD. B. 04 =0OC.
C. 0OB=0D. D. AD = BC. >
A B
Cdu 16. Cho hinh binh hanh ABCD. Hai véc-t6 nao ngudc hudng?
A. AB va DB. B. AB va AC. C. ABvaCD. D. AB va DC.
Cau 17. Cho tam gidc ddu ABC canh a, c6 trung tuyén BM. D¢ dai ctia BM A
la
2
A. aV/3. B. “‘3[.
c. o3 p. V3 N
S 5
B C
Cau 18. Cho tam gidc ABC déu canh bang 1, trong tim G. Do dai véc-to AG bing
AV B. V. c. V3 p. 3
6 2 4 3
Cadu 19. Cho hinh vudng ABCD canh bing a. Goi M 1a trung diém ctia CD. D M C
Tinh d6 16n cta vec t6 AM.
A 23 B 95
3 : 5 :
a a
C. —. D. —.
2 2
A B
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Cdu 20. Cho tam giac ABC c6 truc tam H, goi D 1a diém di xing cla B
qua tim O clia dudng tron ngoai tiép tiép tam giac ABC. Khang dinh nao
sau day la dung?

A. HA=CD vaAD = HC va OB = OD.

B. HA = 55 va AD = ITI_C) .

C. HA=CD vaAD = CH.

D. HA = CD va AC = CH.

—HET—
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5@'9 TONG VA HIEU CUA HAI VECTO
N\

TOM TAT LY THUYET

Vecto b%mg nhau, vecto d6i nhau

e Hai vec to biang nhau néu ching c6 ciing do 16n va cing huéng.

e Hai vec to d6i nhau néu chiing c6 cliing dd 16n nhung ngugc huéng.

Vi du: Cho hinh binh hanh ABCD tim O, ta c6 vai két qua b ¢
sau
° C_é()zvec_tqbﬁngnhauﬁ:D_’C;A_D)zl?C);E:@; o
DO = OB,...
L —_— L, — = — — A B
o Cac vectd doi nhau: AB doi CD; BC doi DA; OA doi Hinh 1

OC: OB dbi OD:...

Phép toan cong hai vecto

Phép cong hai vecto c6 tinh chét giao hoan. Khi thuc hién phép toan cong hai vec td, ta chd y cc quy
tac sau

{3 Quy tic 3 diém:

Véi ba diém A, B, C bit ki, ta luon c6 | AB + BC = AC

B
e DAu hiéu nhan biét 12 "diém lién tiép nhau". /\

e Cac hé thuc tuong tu A C

BA +AC =BC CB+BA =CA

X Quy tic hinh binh hanh:

Xét hinh binh hanh ABCD, ta ludn c6|AB + AD = AC 5 c

e DAiu hiéu nhan biét 1 "cling gbc". D

e Cac hé thuc tuong tu

A D
BA+BC = BD CB+CD =CA
X Quy tic cong vecto dbi:
o Néu @ va b dbinhauthi @+ b = 0.
e Trong Hinh 1 & trén, ta co
AD+CB=0 AB+CD=0 OA+0C=0
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P . - 7 5 . -
Tinh chat: VéGibavecto a, b, ¢ tuyy

o Tinh chit gido hodn: @+ b = b + @.

—

o Tinh chitkéthop: (Z+ )+ =7+ (b + 0).

]l

. 3 ” n — —
e Tinh chat cua vecto-khong: a + 0

Phép toan hiéu hai vecto

{3} Vecto déi:

e Vecto doicia @ ki hiéula — .

o Vecto dbi ciia AB 1a BA, nghia 1a| —AB = BA | (ding dé lam mdt déu trir trudc vecto).

- A . > -, ,
e Vecto 0 dudc coi la vectd doi cua chinh no.

3 Quy tic trir: Véi ba diém A, B,C bat ki, ta luén c6| BC = AC — AB

n Cong thiic trung diém, trong tim

{¥ Céng thic trung diém:

e Néu M la trung diém ctia doan AB thi MA +MB = 0. A M B
e Tuong tum—l—ﬁi: 0.
{X Cong thirc trong tam:
e Néu G la trong tAm clia tam gidc ABC thi A
GA+GB+GC=0. B y

—>

e Tuong tl,l'A—G)—f—B—G)—i—CG: 0.

Y/ REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

Thuc hién phép toan coéng, trir hai vecto

{¥ Néu hai véc to dudc s:flp Xép thdéa man mot trong cac quy tac (ba diém, hinh binh hanh, vec
to dbi), thi ta tién hanh phép cong theo quy tac tuong dng.
{3 Néu hai véc to dugc sap xép chua thda man quy tac (diém chua lién tiép, chua cuing gbc), thi
ta tién hanh doi;
e Dé khong cho hinh vé (diém bat ki), ta ding quy tic 3 diém dé cheén diém vao.

e D& cho hinh vé (tam gidc, hinh binh hanh,...), ta ding vectd bang nhau, thay vec td nay
bdi vec to khac bing vdi nd sao cho cé thé ghép dude "quy tic cong" véi cac véc td con

lai.
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= Vidu1.
Cho tam gidc ABC. Cac diém M, N va K 1an ludt 12 trung diém B
cua AB, AC va BC.

P Y 0 T
a) Tim cac vecto bang v6i MK.

2, A 2 Ty
b) Tim cac vectd doi cua MN.

c) XécdinhcécvéctdAW—kW; m+ﬁ; A—)M—HUV);
AM —AN; MN—NC; BK—CK.

= Vidu2.
Cho hinh binh hanh ABCD tam O. B C

a) Tim vectd bing véi oC.

b) Xac dinh cac vectd O_A)—f— 0_)C; (79)4— (Tﬁ; A_B)—f—
CD; AD—-BC; OA+DC.

= Vidu3.
Cho hinh binh hanh ABCD Hai diém M va N lan luct 1a

0 B M C
trung diém cua BC va AD Xac dinh vecto
DA +DC, AM + AN, / / /
A N D

AN +CM, MB+NC.

KN @ Chitng minh mét déng thitc vecto

Ta thuong dung mot trong hai céch sau:

® Thuc hién cic phép todn, bién ddi dang thic can chiing minh di dén mot két qua hién nhién
ding.

@ Bién ddi vé phiic tap thanh vé don gian (bién vé trai thanh vé phai hoic ngugc lai)

= Vidu 4. Cho bdn di€ém A, B, C, D. Chiing minh céc dang thic sau:
a) AB+BC+CD+DA =0, b) AB-+CD = AD + CB:
c) 14_CV)+B_D):IE)+B_C:; d) AB—CD = AC — BD.

= Vidu 5. Cho nim di€ém A, B, C, D, E. Chiing minh ring

a) AB+CD+EA = CB+ED; b) AC+CD—EC = AE — DB +CB.

= Vidu 6. Cho cic sau diém A, B, C, D, E, F. Chiing minh ring
a) zﬁ+@+a:§+ﬁ; b) 14_D)+EE)+C‘_P::E+B_F:+C‘_D);
¢) AC+DE —DC — CE +CB = AB; d) AB—AF +CD—CB+EF —ED=0.
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= Vidu 7. Chotam glac ABC VE vé ph1a ngoai tam gidc ABC cdc hinh binh hanh ABEF, ACPQ,
BCIJ. Ching minh EJ+1P+ QF =0.

= Vi du 8. Cho tam gidc ABC c6 trung tuyén AM.

a) Chung minh m-gﬁi—f—zﬁ—m = 6;
b) Trén canh AC 14y hai di€ém E va F sao cho AE = EF = FC; BE cit AM tai N Chiing minh
NA va NM 1a hai vec to déi nhau.

=Vi du 9. Cho i gidc ABCD. Goi M, N, P, Q lan ludt 1a trung diém AB, BC, CD, DA. Chiing
minh ring MQ = NP.

= Vi du 10. Cho tam gidc ABC. Goi M, N, P 1an lugt 1a trung diém ctia BC, CA va AB; O 1a mot
diém bét ki. Chiing minh ring

a) B—M—i—C_N)#—ﬁ:()); b)ﬁ—f—A_)N—E—i—W:a);

¢) OA+OB+0C = OM + ON + OP.

= Vidu 11. Cho hinh binh hanh ABCD tam O; M 1a mjt diém bt ki trong mit phang . Chiing

minh
a) BA+DA+AC = 0; b) OA+O0B+0C+0D = 0;
¢) OA+DC =CO — CD:; d) MA +MC = MB + MD.

= Vi du 12. Cho hinh binh hanh ABCD tdm O. Goi M, N lan lugt 1a trung diém BC va AD.
Chiing minh ring

a) AM + AN = AB +AD: b) OA+OB+0C+0D = 0;
¢) OB+AD = AC + OA; d) ND—AB = BC — AM.
KN Tim do dai vecto

¥ Dinh nghia: Do dai cta vectd AB, ki hiéu Ia

A—E‘.Tacé

ZB" —AB (1).

{3 Cha y:

e Néu dé cho tinh do dai ctia mot vecto 1a téng (hiéu) ctia nhiéu vecto khdc, truée tién ta
st dung cic quy tic dé tinh todn téng cic véc to d6 vé 1 véc to, rdi dp dung cong thiic

(1).

e Cic cong thiic tinh toan can nhg:

* Pudng cao trong tam giac déu bang | canh - - |

* Pudng chéo ctia hinh vudng bing | canh - /2 |.
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= Vidu 13.
Cho ba véc td ¥, ¥, Z dudc minh hoa nhu hinh bén S
dudi. Tinh do 16n cla véc t0 tdng ¥ + ¥ + 7, gid st T TR N
mdi 6 vudng c6 kich thuéc 1 cm x 1 cm. I Ti{;”
4
= Vidu14.
Cho hinh vuéng ABCD tam O canh bing a. Tinh B C
a) )@#BT:". b) ’@’—A_c". ¢) |AB+0D—BC|.
9
A D
= Vidu 15.
Cho tam gidc déu ABC canh bi“lng a. Tinh d6 dai véc-t6 AB— AC, AB+ AC theo A
a.
B M C
= Vidu 16.
Cho hinh chit nhat ABCD c6 AB = 4, BC = 3. Tinh |AB A D
B C

VAN DUNG, THU'C TIEN

KN @ Téng hop tinh toan néng cao

= Vidu 17.
Cho tam giac déu ABC canh bang a, trong tim G. A

a) Tinh d6 dai véc-to AB +A_G) theo a.
b) Tinh do dai véc-td AB — GC theo a.

= Vidu 18. Cho hinh thang Vuong ABCD, vuodng tai A va D. Biét AB=AD =2 cm, CD = 4 cm.
Tinh d6 dai véc-to DA + DB+ DC.
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= Vidu 19. Cho hinh vudng ABCD canh q, d 1a dudng thang qua A, song song véi BD. Goi M
lél_d)ié”m thudc dudng thang d sao cho [MA 4+ MB + MC — MD| nhd nhit. Tinh theo a do dai véc-to
MD.

KN @ Ung dung cla vecto trong vat ly

Phép cong vectd tuong ting v6i cac quy tac tdng hop Iuc, tdng hdp van toe:

e Néu hai luc cling tic dong vao chét diém A va dudc biéu dién bdi cic vectd i1, i thi hop
luc tdc dong vao A dudc biéu dién béi vectd i1 + U ».

e Néu mot con thuyén di chuyén trén séng vé6i vén toc riéng (van tdc so vdi dong nudc) duge
biéu dién bdi vecto v; va van tdc ctia dong nude (so véi bd) dude biu dién bdi vecto v, thi
van toc thuc té clia thuyén (so v6i bd) dudc biéu dién bsi vecto V, + V.

= Vidu 20.
Cho hai luc dong quy F1 va F2 nhu hinh vé. Biét do 16n cua
Fl, F2 1an lugt 12 3N va 2N. Tinh dd 16n hop luc ctia F1 va Fz

=

—— - -

|
|
T
|
|
|
|
|

|
|
— L __
|
|
[N T
|
|
[
|
|
—— ==
|

= Vidu 21

Cho hai luc F 1 = MA F 2= MB cung tac dong vao mot vat tai diém M B
cuong do hai luc F 1 F » déu bing 300 (N) va AMB = 60°. Tim cuong do

cua lvc tdng hop tac dong vao vat.

60°

= Vidu 22.

Tinh luc kéo can thiét d€ kéo mot khau phdo c6 trong luong 22 148
N (x4p xi 2 260 kg) 1én mot con dbc nghiéng 30° so véi phuong nam
ngang (hinh bén). Néu Iuc kéo ctia mdi ngudi bang 100 N thi can t6i
thi€u bao nhiéu ngudi dé kéo phao (b6 qua ma sdt truot giia bdanh
xe va mdt phdng nghiéng)?

= Vidu 23.

Hai con tau xuét phat ciing ldc tif bo bén nay dé sang bo bén kia cla
dong song (hai b song song nhau) véi vén toc riéng khong ddi va ¢
d6 16n bang nhau. Hai tau ludn gii 14i sao cho ching tao v6i bd cling
mot géc nhon nhung mot tau hudng xudng ha Iuu, mot tau huéng 1én
thuong nguodn. Van téc dong nudc 1a ding ké, cac yéu td bén ngoai
khdc khong anh hudng téi van tdc clia cac tau. Hoi tau nao sang bd
bén kia trude?

Todn 10 - Chan 1rdi sang tao



2. TONG VA HIEU CUA HAI VECTO \ \

EEY// viiie Ty wyEN

© 60 ©o

96006

Cho hinh binh hanh ABCD c6 tam O va diém M tuy y. Chiing minh rang

a) DO+AO = AB. b) CO—BO = BA.
¢) AB—BC = DB. d) DA — DB = 0D — OC.
e) MA+MC = MB +MD = 2MO. f) OA+OB+0C+0D=0.

Cho 7 diém A, B, C, D, E, F, G. Ching minh ring
a) AB+CD+EA =CB+ED.
b) AB+CD+EF +GA = CB+ED +GF.
¢) AB—AF +CD—CB+EF —ED=0.
Cho 8 diém A, B, C, D, E, F, G, H. Ching minh ring AC + BF +GD + HE = AD + BE + GC +
HF.
Cho hai tam gidc ABC va AEF c6 cung trong tdm G. Ching minh BE =FC.

Cho hinh vuéng ABCD c6 canh bing a. Tinh ’A—D) "‘14_3)‘ theo a.

Cho tam gidc ABC déu canh a, dung hinh vuéng BCMN M C
nhu hinh vé. Goi G la tron ong tam tam glac ABC. Tinh
theo a do dai véc-té © = GA +GB+GM +GN.

°Q

N B

G01 Gla 1a trong tdm tam gidc vuéng ABC véi canh huyén BC = 12. Tinh d6 dai cla vecto tdng
GB+GC.

Cho AABC ndi tiép du’dng tron tam O. Goi H 1a truc tam ctia AABC, B’ 1a diém dbi xiing v6i B
qua O. Ching minh ring AH =B C

Cho hai tam giac ABC va AEF ¢6 cung trong tam G. Chiing minh BE =FC.

Cho hinh ch@t nhat ABCD, ké AH | BD. G01 M, N lan ludt 1a trung di€m ctia DH va BC. Ké
BK 1AM va cat AH tai E. Chiing minh rang MN = EB.

Cho ngii gidc déu ABCDE c6 tim O. Chiing minh ring A

B
OA + 0B+ 0C+ 0B + OF = 0. v
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Cho AABC. Vé D dbi xing véi A qua B, E dbi xiing v6i B qua C va F d6i xiing véi C qua A. Goi
G 1a giao diém giita trung tuyén AM ctia AABC véi trung tuyén DN ctia ADEF. Goi I, K lan
lugt 12 trung diém ctia GA va GD. Chiing minh

a) AB = NM. b) MK = NI.
Cho hinh vudng ABCD canh 1 m. Goi M la trung di€ém cta AB, P,Q,R theo tht tu 1a cic diém

thay d01 thuoc cac canh BC,CA,AD sao cho PMR vudng. Tim gi4 tri nho nhét ctia biéu thiic
\MP +MQ + MR).

Cho ba luc F, = MA, F> = MB, F = MC cung diém dit M, cung tdc dong vao mot vat va vat dé
ding yén (nhu hinh vé).

B
Biét cudng do cia F, F, déu biing 30 N va AMB = 60°. Tinh cudng do cia luc F.

Trén hinh bén bi€u dién ba luc Fl, F2, F3 cung tac dong vao
vét & vi tri cAn bang A. Cho biét ‘ = 40N.

Tinh cutng do cua luc F3

BAI TAP TRAC NGHIEM

Cdu 1. Cho tam gidc ABC. Khang dinh nao sau diy ding?
A. CA+AB=BC. B.AB—AC=CB. C.AA+BB=AB.  D.AB—AC=BC.

CAu 2. Cho hai diém A va B phan biét. Piu kién can va dd dé 7 1a trung diém ctia doan thing AB

la

—>

A. Al =BI. B. JA=1IB. C. IA=1IB. D. IA+IB=0.
Cau 3. Cho ba diém bat ky A, B, C. Pang thic nao sau day sai?

A. AB+BC=—CA. B.BC=AC+BA. C.CA=BA-BC. D.AB=AC-CB.
Cau 4. Cho 4 diém bat ki A, B,C, 0. Dang thiic nao sau day diing?

A. AB=0OB+OA. B.AB=AC+BC. C.0A=CA-CO. D.OA=OB-BA.
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CAau 5. Cho véc-to @ va b théaman @ + b = 0. Vi diém O bit ky, dung véc-td OA = @,0B = b.

Chon ménh dé dung.

A. A 1a trung diém doan OB. B. OA = OB.

C. Blatrung diém doan OA. D. O la trung di€m doan AB.
CaAu 6. Cho ba diém A, B,C bit ky. Ménh dé nao sau day diing?

A. CB=CA+AB. B.BC=AB—-AC. C.AC=CB+BA.  D.CA-CB=AB.
CdAu 7. Tong NM +PQ+ RN + QR bang

A. MP. B. PM. C. MQ. D. MN.

Cdu 8. Cho ba diém M, N, P phan biét. Pang thifc nao sau day sai?
A. MP—MN=NP. B.NM+PM=NP. C.NM-NP=PM.
CAu 9. Néu MN 1a mot véc-to cho trude thi véi diém O bit ky ta luon c6
A. MN=0M+ON. B.MN=0M-ON. C.MN=NO-MO.

Cadu 10. Cho O 13 tam ciia hinh binh hanh ABCD. Hbi véc-t6 AO — DO
bang Vec to nao dudi day" R .
A. DC. B. BA. C. BC. D. AC.

Cdaul 1. Cho hinh binh hanh ABCD tam O. Khi d6 OA +BO bang
A. OC+DO B. CD. C. 0C—|—OB D. AB.

Cdu 12. Cho hinh binh hanh ABCD tim O. Pang thic nao sau day

A. Qé-I—Qg:(l. B OA—Qg:g.
C. OA+CO=0 D. AO+0C=0.

Cau 13. Cho hinh binh hanh ABCD. Ménh dé nao sau diy ding?

A. AB+AD=BD. B.AB+AD=AC.  C. AB+AD =BC.
Cau 14. Cho hinh binh hanh ABCD. Tinh t3ng BC + DA.

A. AC. B. CD. C. 0.

Cdu 15. Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 tdm O, G la trong tim tam gidc
BCD. }ﬁgg th& nao  sau day sai?

A. GC+2G0 = 0. B. GB+GC+GD = 0.
C. AB+AD = CA. D. 0A+0C=70.

Cdu 16. Cho hinh binh hanh ABCD tam O. Pang thic nao sau déy sai?

C. OB—0C = 0D — OA. D. OA— OB =CD.

Cau 17. Cho hinh vuéng ABCD tam O. Pang thiic nao sau diy sai?
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A. [B6-DO|=4c. B.A0+DO=CD.  C.DA+0C=0B.  D.AB=DC.
Cdu 18. Cho hinh vudng ABCD canh a, tim O. Tinh d6 dai cta véc-to OA + OB.
A. a. B. 2a. C. D. 3a.

N

Cau 19. Cho hinh chit nhat ABCD c6 AB = 4a va AD = 3a. B0 dai cla véc-to BA+DA bing
A. 7a. B. 6a. C. 5a. D. 2a\/3.
Céu 20. Cho tam gidc ABC déu canh a. Khi d6 (ﬂz’ +A_c" biing

—> —> —> —> —> —> —> —> 3
A. ‘AB+AC‘ —2q. B. ‘AB+AC’ —av3. C. ‘AB+AC) —a. D ’AB+AC‘ :%.
Cau 21. Cho hinh chit nhat ABCD c6 canh AB = 4a va AD = 3a. Tinh T = )XB —A‘ﬁ‘.
A.T=a. B. T =5a. C. T =7a. D. T =254°.
CAu 22. Cho hinh chit nhat ABCD. Khang dinh nao sau day 1a sai?
A. AB+AD = BC — CD. B. ‘XE+ZB‘=’E§+EB‘.
C. AB+BD =CB+CD. D. AD—AC = CD.
Cdu 23. Cho luc gidc déu ABCDEF tim O. Véc-to Vv = AF +BC+DE C B
bang Vé_C—)td nao dudi day? N
A. CF. B. DA.
C. 0. D. BE.
D A
E F

CaAu 24. Cho hai luc F; = F> = 100N, c6 diém dit tai O va tao v6i nhau goc 60°.
Cudng dd luc tdng hop clia hai luc iy bang bao nhiéu? f(&
A. 100v/3 N. B. 100 N. C. 50v/3N. D. 200 N.
60°
R

Cdu 25. Ngudi ta thiét ké mot bén pha nhu hinh vé bén. Khi pha di
chuyén tif bd M sang bs N véi van téc vi = 10 m/s theo huéng vuong

gbc véi by, do nude chdy v6i van tde vo = 6 m/s cuing phudng vdi b y N
< ~oge P 5 P <. 2 5 s 4
nén pha sé di theo hudng ctia véc-to vV 1a véc-to tdng ctia hai véc-to V' l
¢ v
V)

va V5. Hay tinh van t6c v clia pha khi di tit bd M sang bd N.

A. v=8m/s. B. v=4m/s.
C. v=234 m/s. D. v= 16 m/s.
N
— HET—
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3. TICH CUA VECTO VOI MOT SO THUC

TiCH CUA VECTO VOI MOT SO THUC

TOM TAT LY THUYET
binh nghia

Cho sb thuc k #£0va @ # 0.

Tich ctia vec t6 @ véi sb thuc k > 0 1a mot
vec t0, ki hiéu kd, cung huéng véi @
va ¢6 db dai bing k| 7|

Tich ctia vec td @ véi sb thuc k < 012 mot
vec to, ki hiéu k@, ngudc huéng véi d
v ¢6 db dai bing |k| - | 7|

Vi du: Theo hinh vé bén, thi b =33 ¢ = —23:

A Ouyuic:0-@=0.

Piéu kién dé hai vectd ciing phuong

S

N oR X SN T s T = S 2 A R 2
® Diéu kién can va di d€ @ va b # 0 cung phuong 1a c6 mot so thuc k d€ @ =k

@ Ba diém phan biét A, B, C théng hang khi ¢6 6 thuc k dé AB = kAC.

Tinh chét

—> , L
Véi hai vec to @, b va hai so thuc k, ¢ ta ludn c6

o k(td)=(k-1)d. o (k+t)d=kd+td. o k(@d+b)=kd+kb
o @—Db)=kd—kb. o 1-3)=23. o (-1)-3)=-3.

n Phan tich mot vecto theo hai vecto khong cung phuong

Cho hai vectd @ va b khong cung phuong. Khi d6 moi vecto /
€ déu phan tich dugc mot céch duy nhit theo hai vectd @ va
b, nghia la c6 duy nhét cip sb h,k sao cho € = hd +kb

e Theo quy tic hinh binh hanh, ta c6

7 =O0H+O0K

o Gidst OH =h@ vaOK = kb thi ¢ =h@ +kb.
107
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Y/ REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN @ So sanh hai vecto theo fi sé k twong ng

(2" Mubn so sanh dudc 2 vectd theo mot ti s6 k £ 0 tuong dng thi gia ctia hai véc to d6 phai song
song hodc trung nhau.

(&' Xét hai vec t6 cung phuong AB va CD.

. AB
e Budc 1. Tinh ti 1€ doan thang — = m.
CD
e Budc 2. Xem xét, néu
o AB cung hudng véi CD thi AB = mCD.
o AB ngudc hudng véi CD thi AB = —mCD.

= Vidu 1. Cho doan thang AB va M 1a trung diém ctia doan AB. Tim s k trong cic dang thic

sau:
a) AB = kMB. b) MA = kMB.
¢) MA = kAB. d) MB = kAB.

= Vidu 2. Cho tam gidc ABC c6 trong tAm G. Goi M 1a trung diém ctia BC. Tim s6 k trong cic
dang thifc sau:

a) AG = kMG. b) AM = kGA.
¢) GM = kGA. d) GM = kAM.

(] @ Chitng minh déng thirc vecto

= Vi du 3. Cho hinh binh hanh ABCD tdm O. Goi G la trong tdm tam gidc ABC. Chiing minh
a) AB+AD = 2A0; b) AB+AC +AD = 2AC;
©) 4B +0B - JAC=T: & GA +GC = (BB,
;: Vi du 4. Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 tam O, M 1a diém bét ki trong mt phing. Chiing minh
rang
a) OA+0OB+0C+0D=0; b) MA +MB +MC +MD = 4MO.
= Vidus. 'Cho tam gidc ABC Goi M la trung diém BC, D 1a trung diém AM; O 1a diém bat ki
trong mat phang. Chiing minh rang
a) A_B)+A_C>:2A_M); b) 54)+B—>M+ZE§:(—)>;
¢) 2DA+DB+DC = 0; d) 204 + 0B + OC = 40D.
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= Vidu 6. Cho tii gidc ABCD. Goi I, J lan lugt 1a trung di€ém AB, CD. Ching minh
a) 21J =AC+BD = AD +BC ; b) AD + BD +AC + BC = 4IJ.
= Vidu7. Cho ti giac ABCD. Goi M, N lan ludt 12 trung diém AC, BD. Goi I 12 trung diém MN.
Chiing minh rang
a) IA+IB+IC+ID=0; b) OA + OB+ OC+ 0D = 401

= Vidu 8. Cho AABC. Goi M, N, K lan lugt la trung diém canh AB, BC, CA; G la trong tAm
tam gidc ABC. Chiing minh ring

a)m—kB_Z)V—kC—)K:ff; b)A—)K—FC_])V—FB—)M:());
¢) AN+BK+CM =0 d) GM+GN+GK = 0.

=Vi du 9. Cho hinh banh hanh ABCD tam O. Goi M, N lan luot 1a trung diém ctia BC, AD. Gia
st DM, BN cat AC lan ludt tai 7, K. Chiing minh

a) IB+ID+KB+KD=0; b) 3IK+AC= 0.
= Vidu 10.
Cho luc gidc déu ABCDEF tam O. C B

a) Chung minh CD+AO —AB =BE .
b) Chiing minh AB + AC + AE +AF = 2AD.

D A
c) Goi M, N, P, Q, R, S lan ludt 1a trung diém cua
AB, BC, CD, DE, EF, FA. Ching minh MN + PQ +
RS=0. E F

= Vidu 11. Goi G va G’ 1an lugt 1a trong tim ctia AABC va AA’B'C’. Ching minh ring AA 4
BB' +CC' = 3GG'. Tit day, néu diéu kién dé hai tam gidc c6 cung trong tam.

= Vidu 12. Cho AABC. Goi M, N, P lan lugt 1a trung diém canh AB, BC, CA. Chiing minh
AABC va AMNP c6 cung trong tam.

Phan tich (biéu dién) mét vecto theo hai vecto khéng cling phuong

cho truéc

=V du 13. Cho tam glac ABC Goi M la diém trén canh BC sao cho MB = —3MC. Phan tich
vecto AM theo 2 vectd AB va AC.

= Vidu 14. Cho tam giac ABC. Goi M 1a trung diém BC, D la trung diém AM. Phan tich AD
theo 2 vectd AB va AC.
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= Vi du 15. Cho hinh binh hanh ABCD c¢6 tam O. Goi I 1a trung diém BO. Phan tich vecto Al
theo AB va AD.

= Vidu 16. Cho tam gidc ABC c6 trong tdim G. Goi D, E, F 1an lugt 1a trung diém ctia BC, CA,
AB va I la giao diém ctia AD va EF.

a) Hay phan tich cac véc to B_C), X;, A_G), D—E), DC theo AE va AF.
b) Phan tich AB, AC, BC, GC theo GA va GB.

= Vidu 17. Cho tam gidc ABC c6 trong tdm G. Goi M, N, K 1an lugt 12 trung diém ctia AB, BC,
CA.Diat AN = @, BK = b Biéu dién céc véc t0 AB, BC, CA theo @, b.

= Vidu 18. Cho tam gidc ABC. Goi M la di€ém trén canh BC sao cho MB = —2MC. Chiing minh

— 1 2
AM = -AB+ -AC.
3 +3

= Vidu 19. Cho tam gidc ABC. Goi M Ia trung diém canh AB va N 1a di€ém trén doan AC sao
cho NA = 2NC, K 1a trung diém cta MN.

— —> —> — 3 —> ey —>
a) Phan tich AK theo 2 véc to AB va AC. b) Ching minh AC + EBN +3NM = 0.

KN @ Tim diéu kién hodic chirng minh tinh chét song song, thdng hang

= Vidu 20. Cho AABC c6 M la trung diém ctia canh BC. Cic diém D, E thda man dang thic
BD =4BA, AE = 3AC. Ching minh DE /| AM.

= Vi du 21. Cho bbn diém phén biét A, B, C, D théa: 2AB + 3AC = SAD. Chiing minh B, C, D
thang hang.

= Vidu 22. Cho hinh binh hanh ABCD, tam O. Goi M, N theo thi ty la trung di€ém ctia AB, CD
. — 1 — . .

va P la diém thoa man hé thiic OP = —§0A. Ching minh 3 diém B, P, N thang hang.

= Vidu 23. Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 G la trong tim ABMN. Goi M, N la di€ém sao cho

—> —_— — ] —

MB = —-2MA, ND = ECD.

a) Phan tich AN, AG theo 2 vectd @ = AB va b = AC.
b) Goi I 1a diém trén BC sao cho BI = kBC Tim k dé A, G, I thing hang.

KN @ Xdc dinh diém thda mén mét déng thikc vecto cho truéc

= Vi du 24. Cho tam gidc ABC . Hay xdc dinh diém M thod man diéu kién MA —MB +MC=0
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= Vidu 25. Cho doan thiang AB c6 trung diém I, M 1a diém tuy y khong ndm trén dudng thing
AB . Trén MI kéo dai, 1iy mot diém N sao cho IN = MI.

a) Chung minh BN — BA = MB.
b) Tim cac dié’mD,Csaocho]ﬁ#—m:]@) ; NM — BN = NC.

= Vidu 26. Cho hinh binh hanh ABCD.

a) Chiing minh ring AB+AC+AD = 2AC.
b) Xc dinh diém M thoa man diéu kién 3AM = AB +AC + AD.

= Vidu 27. Cho td gidc ABCD. Goi M, N 1an lugt 1a trung diém ctia AD, BC.

> ] » —
a) Ching minh MN = E(AB +DC).

b) Xc dinh diém O sao cho OA + OB+ 0C+0D = 0.

= Vidu 28. Cho tam gidc ABC. Hay xéc dinh céc di€ém 1, J, K, L thod cic dang thiic sau

a) 2IA — 31B = 3BC. b) JA+JB+2JC = 0.
¢) KA+KB—KC = BC. d) LA —2LC = AB — 2AC.

=Vi du 29. Cho hinh binh hanh ABCD c6 tam O. Hay xdc dinh cac diém I, F, K thoa cac dﬁng
thic sau

a) IA+1B+IC = 4ID. b) 2FA +2FB = 3FC — FD.

Cho tii gidc ABCD. Goi 1, J lan lugt 1a trung diém AC, BD. Chiing minh rang AB+CD =2IJ.

Cho tam gidc ABC. Goi A’ 1a diém d6i xUng cua B qua £ A, B la dlem dbi | xtng ciia C qua B, C'la

diém ddi xing ctia A qua C. Chiing minh ring OA + OB+ OC = OA' + OB +OC' véi 0 1a diém
bat ky.

Cho tam gidc ABC. Goi E Ia trung di€ém doan BC. Céc dlem M, N theo thit tir d6 n nam trén cic
canh BC sao cho E la trung diém doan MN. Chiing minh ring AB+AC = AM + AN.

Cho hinh vuéng ABCD canh a, 14y diém M tuy y. Chitng minh céc véc-to sau diy khong ddi va
tinh do dai cua chuing.

a) @ =3MA — MB—MC —MD;
b) ¥V = 4MA — 3MB + MC — 2MD.

Cho hinh thang ABCD c6 ddy 16n 1a AB. Goi M, N theo tht tu 1a cdc trung di€ém ctia AD va BC.

N —> ] — —>
a) Chung minh rang MN = E(AB +DC). b) Ching minh MN // DC.
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Cho AABC c6 trong tam G. Goi M 1a trung diém ctia BC va I 1a diém thda man hé thiic 4CT +
AC -0. Chiing minh M1 // BG.
- —> —> —> —> 1 —> —>
Cho tam giac ABC va cac diém M, N xac dinh b6i BM = BC —2AB vaCN = _EAC — BC. Chuing
minh ba diém A, M, N thang hang.

Cho hinh binh hanh ABCD tam 0. Hay biéu dién céc véc-to AC, BC, CD, DA theo hai véc-to AO,
BO.

3
Cho tam gidc ABC va céc diém J ,K 1an lugt thda man JA+4JC = O CB = _ZBK

a) Biéu dién JK theo AB va AC.
b) Goi I 1a trung diém AB. Chiing minh 7,J, K thang hang.

Cho AABC. Goi I 1a diém trén canh BC sao cho 2CI = 3BI va J 1a diém trén BC kéo dai sao cho
5JB =2JC. Goi G la trong tam AABC.

a) Tinh Xi,A_)J theo A_B), AC. b) Tinh AG theo Al va AJ.
Cho hinh binh hanh ABCD tam O. Goi M, N theo thif tu 13 trung diém ctia AB, CD va P 1a di€ém
thoa man hé thic OP = —%52

a) Chiing minh ring 3AP—24C=0

b) Ching minh 3 diém B, P, N thang hang.

¢) Chiing minh 3 dudng AC, BD va MN dong quy.

Cho ABC M la tru_g dlem cla canh AB Va D, FE, F theo thit tu dudc xac dinh bdi cac hé thic
3DB 2DC 0, EA+3EB 2EC = 0 5AF 2AC 0

a) Ching minh rang EM J/ BC.
b) Chiing minh ring ba diém A, D, E thang hang.

¢) Chitng minh riang ba dudng thang AD, BC, MF ddng quy tai mot diém.

A e CA PN ) L
Cho doan AB. Trén doan AB lay diém C sao cho B ™ va $ 1a diém bat Ki. Chiing minh rang
n

SC = SA+ SB.
m-—+n m-—+n

Cho AABC. Goi M 1a trung di€m ctia AB va N 1a mot diém trén canh AC sao cho NC = 2NA.
Goi K, D lan lugt 1a trung diém ctia MN va BC. Ching minh ring

1> 11— Yy 1> 11—
AR = ~AB+ -AC. b) KD = ~AB+ ~AC.
2) 14716 ) 14713

Cho tam gidc ABC ¢6 G la trong tAm tam gidc va / 1a diém ddi xing ctia B qua G, M 1a trung
diém ctia BC. Chiing minh ring:

a) 2AC — AB = 3Al. b) 2AB +3AC = 6IC. ¢) AC—5AB = 6MI.
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o .. v — MC MB
m Cho tam giac ABC. Goi M la diém ndm trén canh BC. Chiing minh rang AM = BC AB+— BC
AC.

G Cho tam giac ABC c6 M 12 trung diém cta BC, H 1a truc tim, O la tAm dudng tron ngoai tiép clia
tam gidc. Chiing minh ring
a) AH = 20M. b) HA+HB +HC = 2HO.
@ Cho luc giac ABCDEF. Goi M, N, P lan lugt 1a trung diém cta AB, CD, EF.
) Ching minh 137+ TN + 1 = 1 (1A + [B +IC + 1B +IE + IF) v6i I bt ki
b) Hay tim diém G sao cho GA + GB +GC+GD+GE +GF = 0.

¢) Goi Gy, Gy, G3, G4, G5,Gg tuong tng la trong tam cia AABC, ADEF, ABCD, AEFA,
ACDE, AFAB. Chiing minh ring G1G,, G3G4, G5Gg cling ddng qui tai mot diém.

LY/ BAITAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Cho vectd @ # 0. Xét véc t6 —3 @, khéng dinh nao sau ddy 1a khing dinh sai?
A. —34 clung phuong véi @. B. —34 cung huéng véi —34.

C. ‘—35’ =3|d D. —3d c6 gid trung véi d.

Cdu 2. Cho ba diém A, B, M dudc xac dinh nhu hinh bén. Tim déng thic ding.

—> 2 —>» —> —
A. AMZgMB. B. AM = —2AB. ST S IO TR S S N
— — 3 R
C. AM =2AB. D. AM = —-MB. e —_————e - -
2 M . . . A B
2018 -
Cau 3. Cho @ va b la céc véc-td khdc O sao cho @ = = 3019 b . Khang dinh nao sau day sai?
2018 —> > . 7 .
e mb’ B. @ va — b ngudc hudng.

C.avab cuing phuong. D. |d| > ‘3’
CaAu 4. Cho ba diém phan biét A, B, C. Néu AB = —3AC thi dang thiic nao dudi day diing?

A. BC = —24AC. B. BC = 4AC. C. BC =2AC. D. BC = —4AC.
Cdu 5. Cho I 1a trung diém ctia doan AB. Chon ménh dé ding trong cdc ménh dé sau?

A. IA+IB=0. B. IA+IB=0. C. Al = —IB. D. Al = BI.
CAu 6. Cho ba diém phan biét A, B, C. Piéu kién cin va di dé ba diém A, B, C thang hang 1a

A. AB=AC. B. AB+AC=0.

C. AB va AC cung phuong. D. AB va AC cung hudng.
Cau 7. Cho hinh binh hanh ABCD. Trong cic ménh dé sau, ménh dé nao D C
dung" )

A. AC AB AD B. AC=AB+2AD.

C. AC=AB+AD. D. AC=2AB+AD.

A B
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Cau 8. Cho G la trong tim tam gidc ABC, goi I 1a trung diém ctia BC. Ding A
thic nao sau day dun_gj e

A. GB—|—GC 2Gl. B. GB—%—G(lf:GA.

C. GA =2GlI. D. IG = —~IA.

3 B 1 C
Cdu 9. Cho AABC c6 G la trong tim va M la trung diém ctia BC. Ménh dé nao sau dy 1a ding?
— > B — 2—> —> > — —_— > —

A. GB+GC=2GM. B. AM = §AG. C. GB+GC=2GA. D. AB+AC=2AG.
Cdu 10. Cho AABC c6 G la trong tam. Ménh dé nao sau day sai?

A. GB+GC = 2GA. B. 3AG=AB+AC.

C. GA—I—GB—I—GC—O D. MA+MB+MC =3MG, VM.

Cau 11. Cho tam gidc ABC c6 M 1a trung diém ctia BC. Trong cdc ménh dé sau, ménh dé nio sai?
A. 2AM =2AB+BC. B. 2AM =AB+AC. C. 2AM =2AC+BC. D. 2AM = 2AC — BC.
Cdu 12. Cho tam gidc ABC vudng can tai A, AB = a. Tinh do dai véc-td AB + 4AC.
A. 17a. B. V17a. C. 5a. D. v20a.

Cadu 13. Cho tam gidc ABC. Goi G la trong tAm cta tam gidc ABC va M 1a trung diém ctia BC. Tim
ménh dé ding?

A. AB+AC=AM. B. GB+GC=2GA. C. GB+GC=2GM. D.GB+GC=GA.
Cau 14. Cho hinh binh hanh ABCD c6 O la giao diém ctia AC va BD. Khang dinh nao sau diy la

sai?
—> —> —> —> 1] / — —>
A. OB+ OA = DA. B. OAZE(BA—I—CB).
C. OA+O0B = 0C+ OD. D. AB+AD = AC.

Cau 15. Cho 7 # 0 va diém A c¢b dinh. Tap hop tit c4 diém M trong mit phing thod min 7 va AM
cung phuong la

A. mot diém c6 dinh.  B. mot dudng tron. C. tap hop rong. D. mot dudng thang.
Cau 16. Cho hai dlem phén biét A, B va hai s6 thuc o, B khac 0 thod man « + 8 = 0. C6 bao nhiéu
diém M thoa man aMA + ﬁMB =07

A. 1. B. 2. C. 3. D. 0.
CCIu 17. Cho tam giac ABC. Goi / 1a trung di€m ctia AB. Tim di€m M thda man hé thiic MA +MB +
XMC=0.

A. M la trung di€m cta BC. B. M la trung di€ém cta IA.

C. M la diém trén canh IC sao cho IM = 2MC. D. M la trung diém cta IC.
Cdu 18. Cho tam gidc ABC, v6i M 1a trung diém ctia BC. Ménh dé nao sau day ding?

A. AM +MB+BA=0. B. MA+MB = MC.
C. AB+AC = AM. D. MA+MB = AB.

Cdu 19. Cho tam glac ABC cO6M,N lan lu0t 12 trung diém cta canh AB, AC. Goi K 1a trung di€m ctia
MN. Hay biéu dién AK theo hai véc-to AB AC.

A. AK = —AB+ —-AC. ) = —— —AC.
> +2 C B. AK 6AB+3AC
C. Ak=_'aB+'ac D. AR = \AB 1 Lac

' 4 4 : 4 4

Cau 20. Cho tam gide ABC véi G la trong tim. Dit CA = @, CB = b. Khi do, AG dugc biéu dién
theo hai véc-to @, b 1a
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NP RS T SO T < LAY e

~ ., . % , , .2 Yy T 1] —» — 1 —
Cadu 21. Cho tam giac ABC c6 trung tuyén AD. Xét cac diém M, N, P cho b6i AM = EAB’ AN = ZAC ,

AP = kAD. Tim k dé M, N, P thing hang.
1 1

A k=-—. B. k=—-. k=
6 2 ¢

C@u 22. Cho tam gidc ABC va diém D thoa man AD = mAB + nAC. Didu kién cin va di dé diém D
thudc dudng thang BC 1a

. D. k=

W =
FNY-.

1
A.m—n=1. B. mn=1. C. m+n=1. D.m:nzi.
- o e A o o 2= S5
Cdu 23. Cho tam giac vuong can OAB v6i OA = OB = a. D0 dai cla u :IOA—i—EOBla
V140 V541 V520 V321
A. 1 a. B. 1 a. C. 2 a. D. 1 a.

Cdu 24. Cho tam gidc ABC déu canh bang 2a. Goi AH la dudng cao cta tam giac ABC. Khi d6
‘f—l—é +HC ‘ bing

3
A. %. B. a. C. aV/3. D. 2a.
~ o 1 — 2
Cau 25. Cho AABC c6 trong tdm G, H la chan dudng cao ké tir A sao cho BH = §HC . biém M di
dong trén BC sao cho BM = xBC. Tim x sao cho ‘m +GC ‘ nho nhAt.

5 6 5
A. —. B. —. .- D.
6 5 ¢ 4

wl &
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Bat g TICH VO HUONG CUA HAI VECTO

Y/ 10M TAT LY THUYET

n Goc gitra hai véc to:

g N - P 2
Cho hai Vectd a Va b déu khac vecto 0. Tur mot diém O bat ki ta vé

A
OA =7 vaOB=Tb.Géc AOB véi s6 do tir 0° dén 180° dugc goi la R
goc gitra hai vecto @ vab. Taki hiéu goc gitra hai vect @ va b la B a
( a, b ) \
0 b

— —

e Tudinhnghiatacé (d,b)=(b,d).

A —> - N eV —> s - N , ) . A < —> -
e Néu (a, b)=90° thi ta néi rang @ va b vudng goc v6i nhau, ki hiéulaa L b.

e @ cing hudng b thi (@, 5) = 0° @ nguoc hudng b thi (@, D) = 180°.

Trudng hop c6 it nhit @ hoic b bing 0 thi ta quy udc s6 do goc clia ching 1a tly y (tir 0° dén 180°)
Tich vo hudng ctia hai vecto:

{3} Dinh nghla Cho hai véc-to @ va b déu khéc véc-to 0 Tich vo huéng cta @ va b la mot s, ki
hiéula @ - b dudc xac dinh bdi cong thic sau:

3:| |- ‘Z’cos( ,3)

< P Z A - - < Ty . e P e
Truong hgp it nhat mot trong hai véc-td a va b bang véc-to 0 ta quy udc a - b =0.
¥ Luu y:

° V(navabkhacvectOOtacoa b—O@aLb

o Khi @ = b tich vo hu’dng

- @ dugc ki hiéu 1a a® va s6 nay dudc goi 1 binh phuong vo
huéng ctia véc-to @. Ta c6:

=|@|-|@|-cos0° = ||

Tinh chét ctia tich v hudng:

- A, 18 .~ .z ,
Véi ba véc-td d@, b, ¢ bat ki va moi sb k ta c6:

e @-b=Db-a (tinh chit giao hodn);
b

+2)=13- b +@- ¢ (tinh chét phan phéi);

o (k@) b=k(3@ - b)=a-(kb).
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IEY/S REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN @ Tinh tich vé huéng bdng dinh nghia

Cha y cac cong thirc sau day:
® 7 b=|al ’Z’cos (Zz’, Z)

@ AB-AC = AB-AC - cosA.

® AB vudng géc véi CD khi AB-CD = 0.

= Vidu 1. Cho AABC vudng tai A c6 AB = a, BC = 2a. Tinh céc tich vo hudng

a) AB-AC. b) AC-CB. ¢) AB-BC.
= Vidu 2. Cho AABC déu canh bing a. Tinh cic tich vd huéng
a) AB-AC. b) AC-CB. c) AB-BC.

= Vidu 3. Cho hinh vudng ABCD canh a. Tinh gia trj ctia bi€u thiic sau

a) AB-AC. b) AB-CD. ) KZ(XEJFA_D’).

= Vidu 4. Cho AABC ¢c6AB=5,BC=17,AC =38.

a) Tinh AB-AC , 101 suy ra gid tri clia goc A.
b) Tinh CA - CB.

¢) Goi D 1a diém trén CA sao cho CD = 3. Tinh CD - CB.

KN @ Ung dung tich vé huéng dé tinh todn do dai, tinh géc

£} Tinh d6 dai: Chd y cong thic AB> = AB2. Khi mudn tinh do dai AB, ta phan tich vects AB
theo hai vec to khac (dé tinh do 16n va géc), sau d6 binh phuong vd hudng 2 vé.
{3} Tinh géc:

L > @b AB-AC
@COS(a,b)za—_, @ cosA =
@l ||

 AB-AC’

® AB L1 CD < AB-CD =0.

= Vidu 5. Cho hai véc to 7 va J vudng goc va cé do dai biing 1. Tinh géc giita hai véc to @ va
—
b trong cac truong hop sau:

Q) @=21+57,b=37-77. =7 4+77.
) @=6i-87,b=127+97. —6-37497
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= Vidu 6. Cho AABC c6 AB = 3a, AC = a, A = 60°. Tinh AB - AC. Suy ra d dai canh BC va
do dai duong trung tuyén AM.

= Vidu 7. Cho hinh vuéng ABCD c6 M la trung di€ém ctia AB va N 1a trung di€ém ctia BC. Chiing
minh ring DM 1 AN.

= Vidu 8. Cho hinh vuéng ABCD c6 M 1a trung diém cla doan thing AB va N la diém thudc
doan AC sao cho AN = 3NC.

a) Phan tich DN ,W theo 2 vec-td AB va AD.
b) Chiing minh ring DN 1| MN.

-— ’” . z ~ > 2 ~ g ~ . 7 2 g N
= Vidu 9. Cho hai véc-t6 @ va b thoa man |d| = ‘b’ =1 va hai véc-té ¥ = 56’—317 va
v

N
= d + b vudng goc v6i nhau. Xéc dinh géc gitta hai véc-to @ va b.

= Vidu 10. Cho doan thing AB va I 1a trung diém ctia AB. Chiing minh ring véi mdi diém O ta
co
Ol -IA +0I - 1B Ol -AB

a) + — 0. b) 1-AB=%(0_1§2—5Z2).

= Vidu 11. Cho tam gidc ABC c6 trong tAm G va M 1a di€ém tdy y. Chiing minh ring

a) MA-BC+MB-CA+MC-AB = 0.
b) MA% 4+ MB?+ MC? = 3MG? + GA%? + GB? + GC>.

= Vidu 12. Cho hinh chi nhat ABCD ¢6 O la giao diém cta hai dudng chéo AC va BD, M 1a
diém tuy y. Ching minh ring 4MA - MC + BD* = 4MO?.

_— . , X L . A .. , 1 —>, —> —> —\2
= Vi du 13. Ching minh rang v6i moi tam gidac ABC ta c6 Sqpc = 5\/1482 -AC? — (AB -AC) :

KN @ Tim tap hop diém

Cho A, B 1a cic diém cb dinh, M 12 diém di dong

e Néu ’m ‘ = k v6i k 1a s6 thuc duong cho trudc thi tip hop cac diém M 1a dudng tron tim A,
ban kinh R = k.

o NéuMA-MB =0 thi tap hop cac diém M la dudng tron dudng kinh AB.

A TrA = L —=> rag 2 < A . .2 R N 2 . R
e Neu MA-a =0 véi a # 0 cho truée thi tdp hgp cac diém M la duong thang di qua A va
vudng goc véi gia clia vecto @.
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= Vidu 14. Cho hai diém A, B ¢ dinh c6 do dai bing a, vectd @ khac 0. Tim tap hop diém M
sao cho

— s 342 Y
a) MA-MB:% b) MA-MB = MA?

= Vidu 15. Cho tam gidc ABC. Tim tip hgp di€m M sao cho (Aﬂ%— OMB + 36‘79)) BC=0.

KN @ Ung dung tich vé huéng trong thuc té

Tinh cong sinh ra bdi luc F: Tic dung mot luc F vao mot vat va lam cho vat d6 dich chuyén
theo véc-t d thi sé sinh ra mot cong 1a A (don vi J) dugc tinh theo cong thic

A= ‘F) . ‘3‘ -COS .
Trong d6 o la géc gitia hai véc-to Fvad.
F
a

a

A

=Vi du 16. Tinh cong sinh bdi mot luc F ¢6 6 do 16n 20 N kéo mot vat dich chuyén theo mot
véc-to d ¢6 do dai 50 m va cho biét (F d) =60°.

@ Cho tam gide ABC ¢6 AB = 3 cm, AC = 2+/2 cm, BAC — 135°. Tinh tich v6 huéng BA - BC.

@ Cho hinh vudng ABCD canh biing 2ay/2. Tinh tich v huéng AB.AC.

0 Cho tam giac ABC vudng tai A c6 B = 60°,AB = a. Tinh tich vo hudng AC.CB.

@ Cho tam gidc ABC c6 AB = 5, AC — 8, géc BAC biing 120°. Goi E Ia diém théa man AC — 4AE.

a) Tinh AB-AC va BC - AE.
b) Tinh do dai trung tuyén AM ciia tam gidc ABC.

© Cho hinh thoi ABCD ¢6 d6 dai canh biing a va ADC — 60°. Goi M 1a trung diém ciia CD. Tinh

a) DA-DC. b) MA -CB.

Cho hai véc-td 7. , ] vuong goc, cling ¢6 do dai bang 1. Cho @ =27 +2] b=37 —3] Tinh
tich vd huéng @ - b va tinh goc (a b)

o Mot ngudi dung mot luc F ¢6 do 16n 1a 90 N lam mot vat dich chuyen mot doan 100 m. Biét luc
F hop véi hudng dich chuyén mot géc 60°. Tinh cong sinh bdi luc F.
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Cho tam gidc ABC déu canh a. Trén 3 canh AB , BC , AC lan ludt 14y ba diém M ,N, P sao cho
AM = EAB, BN = §BC, AP =x-AC v6i x > 0.

a) Tinh AB - AC.
. . N > 2—> 1 —
b) Chiing minh rang : AN = §AB+ §AC .

¢) Tim x d€ MP vudng géc véi AN .

Phén td sulfur dioxide (SO,) ¢6 cu tao hinh chit V, goc
lign két OSO gin bing 120°. Ngudi ta bidu dién sy phan
cuc gilta nguyén tit S v6i mbi nguyén ti O bing cic véc-
to (L1 va [, c6 cung phuong véi lién két cong hod tri, cé
chiéu tif nguyén t S vé mdi nguyén ti O va cling c6 do dai
12 1,6 don vi (Hinh 6). Cho biét véc-to tong £ = [+ M2
dugdc dung d€ biéu dién sy phan cuc clia ca phan ti SO,.
Tinh d6 dai cta [.

Mot may bay dang bay tu l}u’(’jng -
dong sang huéng tiay v6i toc do ‘
700 km/h thi gip ludng gi6 thdi -
tif huéng dong bac sang hudng tiy

nam véi tbc do 40 km/h. May bay

bi thay d6i van toc sau khi gip gi6 >
thdi. Tinh t(‘)/c do méi ciia mdy bay ° '

(Iam tron két qua dén hang phan

tram theo don vi km/h).

700 km/h

Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 AB = /3, AD = 1 va BAD = 30°.
a) TinhE-A_D), BA -BC.
b) Tinh do dai hai duong chéo AC va BD.
c¢) Tinh cos (Z&@)
Cho hinh chit nhat ABCD, M 1a mdt diém bét ki. Chiing minh MA2 + MB - MD = 2MA - MO (O

la tAm cia hinh chi nhét).

Cho diém M thay ddi trén dudng tron tim O ban kinh R ngoai tiép tam gidc déu ABC cho trudc.
Chiing minh MA? + MB? + MC? = 6R?.

Cho hinh chit nhat ABCD c¢6 tam O, M 1a diém bat ki. Chiing minh
a) MA%+MC? = MB*+ MD>; b) MA-MC = MB-MD.

Cho tam gidc ABC, ching minh ring AB? +AB-BC+AB-CA=0.

N . — |5 — 11— .
Cho tam giac ABC déu canh a. M, N 1a hai di€m théa man AM = §AB,NA = —gAC . Chiing minh
BN vudng gboc véi CM.
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. . N =
m Cho tam giac ABC c6 AB = a, AC = 2a. Goi D la trung diém canh AC, M 1a diém thoa BM = §BC.
Chiing minh BD vudng goc véi AM.

@ Cho tam gidc ABC va k 1a sb thuc cho truéc. Tim tap hop nhiing di€ém M sao cho

MA* -~ MB* =k.
LY/ BAITAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Tam gidc ABC vudng & A va ¢6 géc B = 50°. Hé thic ndo sau day c

sai?
A. (AC,CB) =40°. B. (4B, BC) = 130°.
C. (BC,AC) =40°. D. (AB,CB) = 50°.

A B
(_Zﬁu 2. Cho hai véc to Tvaj vudng géc va c6 do dai bing 1. Xét hai véc-to @ = —47 467 va
b =37 —77. Tinh tich vo hu’dng a-b.

7-b =30 B. — 43. C.7-b=3 D. 7 b =—30.

?’
w

- T T DR s> 3=
Cdu 3. Cho hai véc to i va j vudng goc va c6 do dai bang 1. Xét hai véc-t6 @ = —3

dai clia véc-to @ bang

7 1 6
A —. B. —-. C. 1 D. —-.
5 5 5
g ﬁ h_g hai véc to 7 va 7 vuong goc va co do dai bing 1. Xét hai véc-to @ = =47 +3] va
b = i +7j.Tinh gbc « gitia hai véc-td @ va b
A. o =45°. B. o =90°. C. o =30°. D. o =60°.
g Au 5_) Cho hai véc to © va ] vuong goc va c0 do dai bing 1. Xét hai véc-to @ = =T+ 7 va
b =2 i . Tinh cosin cta goc gitta hai véc-to @ va b
A. cos(d,b)=—. B. cos(d, b
(@5) = (@.5)=5.
— V2 - 1
C.cos(d,b)=——. D. cos(d,b) = ———.
(@5)=-3 (@5) =

- T O U 1> =
Cdu 6. Cho hai véc td?vaYvuong goc va c¢6 do dai bang 1. Xét hai véc-to 7257—57 va

V=ki—47.Tim k dé véc-td i vudng géc véi V.
A. k= -20. B. k= —40. C. k=20. D. k =40.

- o > = e aa o e 1 - >
CAu 7. Cho hai véc t 7 va j vudng géc va co do dai bang 1. Xét hai véc-to & = 757w
J g8 g 3 J

— > - 2 . — N . — s oaa qsc LY
Vv =ki —4j.Timk dé véc-to u va véc-tod v c6 dd dai bang nhau.

A.k:i@. B.k:% C. k—347 D.k:@.
C@u 8. Cho @ va b 12 hai véc-to ciing hudng va déu khac véc-to 0. Ménh dé nao sau day ding?

A. G- b=0. B.7-b=|3d| ’b‘

C.d-b=-1L D.7-b=—|3d| ‘b‘.
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CA@u 9. Cho hai véc-td @ va b thda man |d| =3,

véc-td @ va b
A. o =45°. B. o =60°. C. a=120°. D. o =30°.

—=2va @ b = —3. Xdc dinh géc o giita hai

Cdu 10. Cho hai véc-to ¢6 do dai 1an lugt 1a 3 va 4 va c6 tich v hudng 1a —6. Tinh goc giita hai

véc-to do.
A. 60°. B. 120°. C. 45°. D. 90°.
C@u 11. Cho hai véc-to @ va b khdc 0. Xdc dinh géc o giita hai véc-to @ va b biét @- b =
—|a|- ‘Z(.
A. o =45°. B. a=90°. C. a=0°. D. o =180°.
Cau 12 Cho hinh chit nhat ABCD ¢6 AB = 8, AD = 5. Tich AB - BD. A
A. AB BD——64 B. AB BD 64.
C. AB~BD—62. D. AB-BD = —62.
B C
Cau 13. Cho hinh vuong ABCD canh a. Tinh AB-AC. A
—_— — —_— — 2
A. AB-AC = a*V2. B. AB-AC = ga?
—_— — —_— — 1
C. AB-AC=d". D. AB-AC:EaZ
B C
C@u 14. Cho tam gidc ABC ¢6 AB =5, AC = 8, BC = 7. Tinh AB - AC.
A. 10. B. —20. C. 20. D. 40.
Cdu 15. Cho hinh vudng ABCD canh a. Goi E 1a diém déi xting ctia D qua C. Tinh AE -AB.
A. AE -AB = 54°. B. A_E)-fﬁ?):\/gaz. C. A—E)-A_B):\/gaz. D. AE -AB = 24>.
CaAu 16. Néu hai diém M, N thoa man MN-NM = —4 thi d6 dai doan thang MN bang bao nhiéu?
A. MN =4. B. MN =2. C. MN = 16. D. MN = 256.
Cau 17. Cho tam gidc déu ABC c6 canh bing a. Tinh tich vo hudng AB-AC.
2 2 2
— —> 3 —_— —> — —> —_— —>
A. AB-AC = -° 2\/_ B. AB-AC = —%. C. AB-AC=24>.  D.AB-AC= %
Cau 18. Mot ngudi dung mot luc F c6 dg 16n 1a 90 N lam mot 7
vat dich chuyén mot doan 100 m. Biét luc F hdp vOi hudng dich
chuyén mot géc 60°. Tinh cong sinh bdi Iuc F.
A. 4500 J. B. 4200 7J. o0
C. 4700 J. D. 5400 J. —
d
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C@u 19. Cho hinh thoi ABCD c¢6 AC = 8 va BD = 6. Tinh AB -
A. AB-AC = 24. B. AB-AC = 26.

B
C. AB-AC =28, D. AB-AC = 32. A@C
D

Cadu 20. Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 AB = 8 cm, AD = 12 cm, goc A D
ABC nhon va dién tich biang 54 cm?. Tinh cos(AB, BC).

A. cos(AB,BC) = %—. B. cos(AB,BC) = —1—‘2_.

C. cos(AB,BC) = %_ D. cos(AB,BC) = —%. B C

— HET—
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DE TRAC NGHIEM ON TAP CUOI CHUONG

®
Désb 1
Cadu 1. Cho hinh binh hanh ABCD. Chon khang dinh ding?

. AB, CD la hai vécto cung phuong. ? S
. zﬁ, CB 12 hai vécto cung hudng. / /
. Xﬁ, BC 13 hai vécto ngugc hudng.

A D

D. A_B), CD 1a hai vécto cung hudng.

0w >

Cadu 2. Cho hinh binh hanh ABCD c¢6 tim O. Goi H, K lan luot 1a B H C

trung diém ctia BC, AD. Chon khang dinh diing?
A. OK = OH. B. OK = HO. 0
C. HK = DC. D. HK = AB.

~ - . g N N <A Xe oA A~ .
Cau 3. Cho hai véc-td @ va b nhu hinh bén. Biet moi 6 vudng c6 r

kich thuéc 1cm x 1cm. Tinh do 16n véc-to @ + b. Lo

|

|

A. 2¢/2 cm. B. 4cm. C. 8cm. D. v/10 cm. i /

e - —

CaAu 4. Cho hinh chit nhat ABCD ¢6 AB = 4,AD = 3. D0 dai vecto AC —DB bing
A. 7. B. 8. C. 5. D. 6.
Cau 5. Cho tam gidc d&u ABC canh bing a. Khang dinh nao sau day ding?
A. AB = AC. B. |AC| = BC. C. |AB| =a. D. AC =a.
Cdu 6. Cho ba diém phan biét A, B,C. Pang thiic nao sau diy ding?
A. BA—-BC=AC. B.CA-CB=AB. C.AB—AC=BC. D.CB—CA=AB.

Cau 7. Cho hinh binh hanh ABCD c6 tim O. Khang dinh nao sau B C
dﬁy Sai?—» —> — —> —> —>
A. OB+0OD=0, B. AB+CD = 2AB. Q
C. DA—-DB+DC = 0. D. AB+AD =AC.
A D

Cau 8. Cho tam gidc ABC vudng tai B vi AB = 6 cm, BC = 8 cm. Tinh ‘B_A’ . B_c".

A. 3cm. B. 4cm. C. 10 cm. D. 6 cm.
CAu 9. Téng MN + PO+ RN + NP + OR biing
A. MR. B. MP. C. MO. D. MN.

Cau 10. Trong mit phing Oxy cho hai diém A (—2;—2) va B(5;—4). Tim toa do trong tim G cta
tam giac OAB.

noooy () co(li) oa(-2)

3’3 2 2’
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Cau 11. Trong mit phang toa d6 Oxy cho hai diém A(3;—5),B(1;7). Trung diém I ctia doan thang
AB c6 toa do la

A. I(2;-1). B. 1(—2;12). C. 1(4;2). D. I1(2;1).

Cau 12. Cho hinh binh hanh ABCD c6 tim la diém O. Khang dinh
nao sau u day la dung"

- B C
A. AB+0A BO B. O:)B)JrO_D):B_D).

0
C. AB+BD=0. D. AB+CD=0.
A D
Cau 13. Cho hinh binh hanh ABCD tim O. Khi d6 OA — OB biing vec-to nao?
A. AB. B. CD. C. OC + OB. D. OC — OD.

Cau 14. Cho tam gidc déu ABC canh bing a. Tinh )E—I—E‘

A. 2a. B. a.

3
C. aV/3. D. a\2/—.
Cadu 15. Cho tam gidc ABC. Goi M 1a trung di€m ctia AB va N 1a mdt diém trén canh AC sao cho
NC = 3NA. Goi K la trung diém ctia MN. Khi do:
A. AR = (AB+ [AC. B. AR = [AB— AC. C.AK= jAB+ AC. D.AK = (AR AC

4
Cau 16. Cho hinh binh hanh ABCD, M 1a diém trén canh AB sao cho OMA —H\ﬁ —0.NIa trung
diém ctia canh CD , G la trong tim tam gidc MNB. Khi d6

—> —> 1 —
A. AG = %AB—i— —AC.

— 35 1—
7 3 B. AG = EAB-i-ZAC.
C. AG= AR 1ac D. AG = 2AF - 1AC
15 47 18 3
Cdu 17. Cho tam gidc déu ABC c¢6 M 1a trung diém BC. Tinh cos (A_é m>
AL B. —L. c. V3 p. 3
2 2 2 2
Cdu 18. Cho tam giac ABC vudng tai A, ABC = 60°, BC = 2a. Tich vo huéng CA.BC bing bao
nhiéu?
A. 34°. B. —3d°. C. a*V3. D. —d*V/3.
Cau 19. Cho M 1a trung diém AB, tim ménh dé sai.
A. MA-AB = —MA-AB. B. MA-MB = —MA-MB.
C. AM-AB =AM -AB. D. MA-MB = MA -MB.
CCIU 20. _Cho hai véc to T va ] vudng goc va c6 do dai bang 1. Biét ring @ a1?+a27, b=
bii +b2j Tinh <. b

A. d. b =a1b) +arbs.

!

B. 7. Z) =ajar + b1b;.

C. @.b =aiby+bias. D. @.b =/} +a3./b} + 3.
Cdu 2] Cho hai véc to T va ] vudng géc va c6 do dai bang 1. Tinh cosin clia géc giita hai vecto
T=37-27vav=3i+27.

5 5

A. 0. B. 1. .. D. —

¢ 13 13

Cadu 22. Cho tam gidc ABC ¢6 AB =2, AC =5, BC = 6. Tinh tich v hudng AB.AC
7 7

A. 7. B. —7. C. - D. —-.
2 2
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Cau 23. Cho hinh vuéng ABCD c6 canh 1a a. Gi4 tri clia biéu thiic (B_C) +B—D)—|—B_A)) (A_C) —E)
la

A. 0. B. 242 C. —24°. D. —2v24%.

Cdu 24. Cho tam gidc ABC vuong tai A ¢6 B =30°, AC = 2. Goi M la trung diém ctia BC. Tinh gid
tri clia biéu thiic P =AM - BM.

A. P=—2./3. B. P=23. C. P=-2. D. P=2.

Cadu 25. Cho hai vecto @, b théa man |d| = 4, ?))‘ =3:|d— 3‘ = 4. Goi o 1a goc gitta hai vecto
@, b. Chon phat bidu diing.
1 3
A. a=30°. B. cosoc:§. C. a=060°. D. cosa:§.
—HET—

Pé s6 2
CGau 1. Haivécto @ va b bing nhau néu chiing

A. cung huéng. B. cung huéng va cung do dai.

C. cung do dai. D. cung phuong va cung do dai.

Cqu 2. Cho bbn véc-to @, 79:, 7 va d nhu hinh bén.
Khang dinh nao sau day la khang dinh sai?

A. 7@ va C bing nhau.

B. @ va d dbi nhau.

C. @ va b clng huéng.

D. 7 va d dbi nhau.

Cau 3. Cho bén diém bt ky A, B,C, 0. Pang thiic nao sau diy ding?
A. OA—OB—BA. B.AB=0B+0OA. C.AB=AC+BC. D.OA=CA-CO.
Cau 4. Tinh @ = MA +NC+ AN +CA.

A 7T=0. B. ¥ =MA. C. @ = MN. D. @ =AC.
Cdu 5. Cho bén diém bat ky A, B,C,D. Pang thiic nao sau day diing?

A. AB+CD = AC + BD. B. AB+CD = AD+BC.

C. AB+CD =AD+CB. D. AB+CD = DA+ BC.
Cdu 6. Cho tam gidc ABC c6 M,N lan ludt 1a trung diém ctia hai canh A
AB,AC.Eﬁ)ng th_l’I)C nao sau day dung? R N

A. 2MN = CB. B. AB = —2MB. ” N

C. BC =2MN. D. BC = —2MN.

B C

Cau 7. Cho hai luc dong quy FI ,}72) nhu hinh Vé_laén.l?:iét d6 16n cua Ff , I?z)
1an luot 1a 3 N va 2 N. Tinh dd 16n hop luc ctia Fi va F>

A. 5N. B. V5 N.
C. VI3 N. D. VI1IN.
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Cadu 8. Cho ba diém A, B, M dudc xac dinh nhu hinh

bén. Tim déng thiic ding.
— 2—> — —> i ‘ ‘ ‘ ® ‘ ® - -

A.AM:§MB. B. AM = —2AB. M . . . A B |

C. AM = 2AB. D.Xz‘w’zg_é. o
Cdu 9. Cho vit A chi tdc dung cla hai luc dong quy, nguoe | | | | | |
chiéu nhau nhu hinh bén. B qua ma sét ctia mét phang, hay i i }7;1; T; A ;r i i j; et
fim khing dinh diing? et gt

A. Vit sé ding yén. 3 3 3 3 3 3 3 3

B. Fi = —2P.

C. Vat sé dich chuyén sang phai.

D. F =25
Cdu 10. Cho hinh binh hanh ABCD tim O. Pang thiic nao sau day diing?

A. zﬁ-l-DC: (L B C

B. OC+0D =0

C. OA+OB=0 0

D. OA+0C =0

A D
Cﬁil 1. Cho tam gidc ABC c6 dudng trung tuyén AM. Hay phan tich véc-to AM theo hai véc-to AB
va AC.
—> —> —> —> 1, — —>

A. AM = AB+AC. B. AM = - (AB—AC)

C. MA =5 (AB+AC). D. AM = 5 (AB+AC)
C@u 12. Cho hinh vudng ABCD c6 canh bing a. Khi d6, |AB + AC | bing

5 3 3
A 5 B, 43 c. 3 D. av/5.
2 2 3

Cau 13. Cho tam gidc ABC véi trung tuyén AM va trong tam G. Khang dinh nao sau dy diing ?

A.GA=2GM.  B.GA=3GM.  C. GA=-AM. D.GA=.AM
C4u 14. Cho hinh binh hanh ABCD. Téng AB + AC + AD biing

A. AC. B. 0. C. 24C. D. AD.
CGu 15. Cho @ va b la hai véc-to ngudc hudng. Trong cic dang thic sau, hdy chon ding thiic
ding?

A. @.b=|a||b|. B.@.b=0. C. @.b=-1 D. @.b =—|a@l.|b|.

Cau 16. Cho tam gidc ABC vudng tai A, c6 sb do géc B 1a 60° va AB = a. Két qui nao sau day 1a
sai?

A. AC-CB=—-3v2a. B.AB-BC=-a®.  C.CA-CB=3d D. AB-AC = 0.
Cau 17. Cho AABC vuong tai A, c¢6 sb do géc B 1a 60° vaAB = a. Két qua nao sau day 1a sai?

A. CA-CB =3d>. B. AB-AC=0. C. AB-BC=—a®>.  D.AC-CB=—3\2a.
Cau 18. Cho tam giac ABC c6 AB-CB =4 va AC-BC =9. Tinh AB? — AC2.

A. —16. B. 16. C. 5. D. 5.
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Cau 19. Cho AABC vuéng tai A, géc B bing 30° va AB = 10. Tinh BA.BC.

— —> —_— —> — —> — —> 1
A. BA.BC=50v3.  B. BA.BC = 50. C. BA.BC = 100. D. BA.BC = j?
Cau 20. Cho tam gidc ABC véi do dai ba canh 1a AB = 5a, AC = 8v/2a, BC = 7a. Tinh CA - CB.
A. —764%. B. 76a. C. 76a>. D. 76.

Cdu 21. Cho hmh binh hanh ABCD. Goi I 1 trung diém ctia CD va G 1a trong tAm clia tam giac BCI.
bit d = AB b =AD. Hay tim dang thiic diing trong cdc dang thitc dudi day.

— 5, 2> — 5 — 5 — 4, 2>
A.AG=23+b. B.AG=>3+5b. C.AG=3+2b. D.AG=—-d+=bh.
673 6" % 5973
Cdu 22. Cho tam gidc ABC ¢6 AK, BM 1a hai trung tuyén. DitAK = @, BM = b Hay biéu dién BC
theo @ va b.
— 2 4 — 2 4 — 2 4 — 1 4
A.BC=-d+=b B.BC=-d—-b. C.BC=--d+-b. D.BC=-d+=b.
3473 3973 3973 3473
Cadu 23. Cho ba luc Fl m I—;z—m Fg,—mcfmg tac A
dong Vao mot vat tai diém M va vat diing yén. Cho biét cudng .
do luc F 1,F » déu bang 60 N va tam giac MAB vudng tai M. N
Tim cudng do luc F3 C 4 M - ,\,:.D
A. 8458N. B. 8486N. C. 84,85N. D. 120N. o
B

Cdu 24. Tinh luc kéo can thiét d€ kéo mot vat c¢é trong luong
2 148 N 1én mdt con dbc nghiéng 30° so véi phuong nam ngang
(hinh bén). Néu Iuc kéo ctia mdi ngudi bang 100 N thi can tbi thiéu
bao nhiéu ngudi dé kéo vat (b6 qua ma sdt truot gitta bdanh xe va
mqt phdng nghiéng)?

A. 19 nguoi. B. 15ngusi. C. 23 nguoi. D. 17 ngudi.

30
Cdu 25. Cho tam gidc ABC c6 a = 8, b = 4 va ¢ = 6. Biét tp hop cic diém M thoa min

(MB +MC) (MA +2MB+3MC) =0

1a mot dudng tron cb dinh. Tim dudng kinh d ctia dudng tron dé.
A .d=1. B. d=2. C. d=3. D. d =4.
—HET—
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THONG KE

2. SO GAN DUNG VA SAT SO
N

TOM TAT LY THUYET

n S6 gan diing

Trong nhiéu trudng hop, ta khong biét hoic khé biét sb ding (ki hiéu @) ma chi tim dudc gia tri khac
xap xi né. Gid tri nay dudc goi la sé gan ding , ki hiéu 12 a.

Vi du: Cho hinh vuéng ABCD c6 d6 dai canh bang 3. Khi d6, d6 dai duding chéo hinh vudng
dudc tinh theo cong thiic 12 |canh - /2 = 3v/2 |,

o Két qua 3v/2 1a s6 diing khi tinh dudng chéo hinh vuéng.

o Cickétqua 4,2; 4,24; 4,23; ---lacéacsd gan ding.

Sai s0 tuyét doi va sai so twong doi
¥ Sai sb tuyét dbi: Cho @ la s ding va a 1a s gin ding ctia a. Gid tri A, = |a —a| phan dnh miic
do sai léch giita s6 diing @ va s6 gin diing a, dudc goi 1a sai sb6 tuyét dbi cla sd gan ding a.

e Trén thyc té, nhiéu khi ta khong biét @ nén ciing khong biét dudc A,. Tuy nhién ta c6 thé
danh gia dudc A, < d, v6i d 1a mot s duong nao do.

o NéuA, <dthi|a—a| <d<a—d<a<a+d. Khido, tacéthé vitta = a+d vahiéu
1a s6 ding @ nam trong doan [a — d;a +d)].

e V6i d cang nho thi a cang gan @ nén d goi la d6 chinh xac cha s6 gan ding .

{¥ Sai s6 tuwong doi: Sai s tuong dbi clia sb gan ding a, ki hiéu 1 §, va dudc tinh béi cong thiic

A
6a:_a.
|al
£ . Ay d . d | 2 s A )
e Neua=a+dthiA, <d, suyra SQZHSH. Neuﬂcangnhothlchatlu(_jngcua
a a a

phép do cang cao.

e Ngudi ta thudng viét sai sd tuong d6i dudi dang phan trim.
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Quy tron s gan ding

S6 thu dudc sau khi thuc hién lam tron s6 dudc goi 1a sé quy tron . S& quy tron 1a mot sé gin ding
ctia s6 ban dau.
¥ Quy tic quy tron sé:
@ Dbi vé6i chit s6 hang 1am tron:
+ Giit nguyén néu chit s6 ngay bén phai né nhd hon 5;
+ Tang 1 don vi néu chi s6 ngay bén phai né 16n hon hoic bang 5.
@ Dbi v6i chit s6 sau hang 1am tron:

+ B6 di néu 6 phan thap phan;

+ Thay béi cic chit s6 0 néu & phan sd nguyén.
{3 Nhan xét:
@ Khi thay sb diing bdi s6 quy tron dén mot hang nao d6 thi sai s6 tuyét dbi ctia sd quy tron
khong vudt qua nia don vi cia hang lam tron.
@ Khi quy tron sb ding @ dén mot hang nao d6 thi ta néi s6 gan diing a nhan dudc 1a chinh
x4c dén hang d6. Vi du, s6 gan ding cta 7 chinh xdc dén hang phan trim 1 3, 14.
® Cho sb gan ding a v6i do chinh xdc d. Khi dugc yéu cau 1am tron sd a ma khong néi rd lam
tron dén hang nao thi ta 1am tron s6 a dén hang thip nhit ma d nhd hon 1 don vi ciia hang
do.

Y/ REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

Cho @ la so ding va a la so gan dung cuia a.

@ Sai s6 tuyét ddi dugc tinh theo cong thiic: A, = |a — a|.

Aq

lal’

@ Sai sb tuong dbi dudc tinh theo cong thiic: §, =

@ Néua=a=+d thi
e S6 diing @ nam trong doan [a — d;a +d)|.

. .oz 4. d
e Danh gid sai s0 tuong doi 6, < Tl

al

= Vidu 1. Mot bao gao ghi thong tin khdi lugng 12 5+0,2 kg.
a) Xac dinh khéi luong ding, khéi luong gan ding va do chinh x4c ciia bao gao.

b) Khéi lugng thuc ctia bao gao nam trong doan nao?

= Vidu 2. Gi4 st khdi lugng ding cia mot hop keo 1a 0,85 kg. Binh va An can hp keo nay va
ghi nhan két qua 1an lugt 12 0,8 kg va 1 kg.
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a) Tim sai sb tuyét doi ctia két qué can ctia mdi ban.

b) Két qua can clia ban nao chinh x4dc hon? Vi sao?

—_ .y U £ 7 8 , .4 A, ez,
= Vidu 3. Choa= V19— 3/23. S6 nao trong ba sb sau : g0 33 V2 37 Xap xi tot nhét gid tri

al

ua

(@]

= Vi du 4. Kétqua do chiéu dai ciia mot cdy cau dugc ghi la 152m=4-0,2m . Tim sai s6 tuong d6i
ctia phép do chiéu dai cay cau.

= Vidu 5. Hiy xdc dinh sai s6 tuyét di clia s6 a = 123456 biét sai s6 tuong dbi &, = 0,2%.

KN @ Quy tron sé gan ding

= Vidu 6. Viét gia tri gan dung clia mdi s6 sau, chinh xdc dén hang phan trim va hang phan
nghin.

a) /3. b) 7.

= Vidu 7. Biét\/7 =2,6457513...
a) Lam tron két qua dén phan mudi va udc luong sai sb tuyét doi.
b) Lam tron két qua dén phan nghin va udc luong sai s6 tuyét doi.
= Vidu 8. Cho biét /3 =1,7320508.... Hiy quy tron v/3 dén hang phan trim va uéc lugng sai
s6 tuong doi.
= Vidu 9. Hiy viét s6 quy tron ctia s6 a véi do chinh xdc d dugc cho sau day:
a) a= 17658+ 16. b) a = 15,318 0,056.

= Vidu 10. Cho sb gin ding a = 6547 v6i do chinh xdc d = 100. Hay viét s6 quy tron ctia sb a
va uéc lugng sai s6 tuong d6i ctia sb6 quy tron do.

= Vidu 11. Biét s6 gan ding a = 173,4592 c6 sai s6 tuyét d6i khong vugt qua 0,01. Hay viét sb
qui tron ctia sb a.

KN @ Van dung, thuc tién

= Vidu 12. Ban A do chiéu dai ctia mot san bong ghi dugc 250 40,2m . Ban B do chiéu cao
cua mot ¢t cd dude 15+ 0, 1m . Trong hai ban A va B, ban nao c6 phép do chinh xac hon tinh theo
sai sb tuong dbi?
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= Vidu 13. Cho tam gidc ABC c6 do dai ba canh do dugc nhu sau @ = 12cm+0,2cm; b =
10,2cm+0,2cm; ¢ = 8cm £ 0, 1 cm. Tinh chu vi P clia tam gidc va danh gia sai sd tuyét dbi, sai
s6 tuong dbi ctia s6 gan diing ctia chu vi qua phép do.

= Vidu 14. Chobiét 1,731 < /3 < 1,733. Hay tinh d¢ dai dudng cao clia mot tam gidc déu c6
canh bang Scm va udc lugng dd chinh xéc ctia két qua vira tim dudc.

= Vidu 15. Hai ky thuat vién tric dia tham gia do dién tich cda mot thita dat hinh tam gidc.
Ngudi thit nhat do ddy tam gidc v6i két qua 65,58 (m) véi sai sd tuong ddi 12 1%. Ngudi thit hai do
dudng cao tuong ting clia tam gidc v6i két qua 47,39 (m) véi sai s6 tuong ddi 1a 3%. Hay tinh dién
tich ctia tam gidc va viét két qua dudi dang chuén.

IS BAITAPTU LUYEN

o Uéc luong sai s6 tuyét dbi va sai s6 tuong d6i ing v6i mdi cau sau diy

a) a=10,8+14. b) a=4532+34. c) a=0,02343 £0,00007.
d) a =1,00235+0,00012. e) a=2,3987+0,0045. f) a=3,9886+0,12.

e N , A A 3 N 293 N e A A a 2 ~ - .z . A A A 2 X
Dung cac phan so T va En lam céc sb gin diing ctia v/5. Hay danh gid sai sb tuyét d6i ctia mbi
s6 ay?

e A s . A A A 2 A R, s+ = 19 23 1 7 N 8
S0 nao trong cac so sau day xap xi tot nhat gia triciaA = V19— V/23: 5033 va 37

Chiéu dai mot cai cau 1a ¢ = 1745,25m +0,01m.
a) Xdc dinh chiéu dai diing, chiéu dai gan diing va do chinh x4c ctia ctia cai cau.
b) Chiéu dai thuc ctia cai cAu nam trong doan nao?

Mot phép do dudng kinh nhan t& bao cho két qua 1a 5+ 0,3 um. Pudng kinh thuc clia nhan té
bao thudc doan nao?

Do dai cia mot cay cau ngudi ta do dugc 14 996 m +0,5m. Sai s6 tuong dbi t6i da trong phép do
la bao nhiéu.

A 2 N - .z . A z 2 N ~ e . . A A A
Cho s0 x = 7 va cac gia tri gan dang cua x la 0,28;0,29;0,286. Hay xac dinh sai so tuyét doi

trong tiing trudng hop va cho biét gid tri gin ding nao 1a tot nhét.

S6 @ dudc cho bdi sd gan ding a = 5,7824 véi sai sb tuong dbdi khong vudt qua 0,5%. Hay danh
gid sai s tuyét dbi ctia a.

©O 6 © 06 o

Lam tron c4c sd sau theo yéu cau bai todn

a) 12424167 t6i hang chuc. b) 22832,2338 t6i hang don vi.

c) 87,8943323 t6i hang phan trim. d) 2343,3827443 t6i hang phan chuc ngan.
® Céc nha vt 1i st dung ba phuong phap do hing s& Hubble 14n lugt cho két qua nhu sau:

67,31£0,96; 67,90£0,55; 67,74+0,46
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Phuong phap nao chinh xic nhit tinh theo sai s6 tuong dbi?
Lam tron cdc s sau theo yéu cau bai toan
a) 1,2837438 t6i hang phan trim. b) 9,3923298 tGi hang phan ngan.

Cho s6 gan diing a = 23748023 véi d6 chinh x4c d = 101.
Hay viét s6 quy tron ctia s6 a va udc luong sai sb tuong ddi ctia sé quy tron do.

Mot trai banh c6 dudng kinh do dudc 1a d = 32,5+0,05 (cm). Tinh thé tich ctia trdi banh d6, biét
7w =3,1415+0,0001.

O 6 6 0O

Biét chiéu dai ctia mot biic tranh 1a a = 0,5+0,1 (m) va chiéu rong ctia bidc tranh 13 5 = 0,240,03
m. Hoi

a) Chu vi cua buc tranh la bao nhiéu?
b) Dién tich cta biic tranh la bao nhiéu?

@ Dién tich ctia mot khung cifa s hinh vudéng 1a S = 100,13 40,05 (cm?). Tim canh ctia khung ctia
$0?

IEY/ BAITAP TRAC NGHIEM

Cdu 1. Cho ala s gan diing ctia s6 ding @. Khi d6 A, = |a@ — a| dudc goi la

A. s0 quy tron cua a. B. sai so tuyét doi cia so gan ding a.
C. sai s0 tuong doi cua so gan dung a. D. s0 quy tron cuia a.

CaAu 2. Cho sb ala sb6 gan diing ctia @ v6i do chinh x4c d. Ménh dé nao sau ddy 12 ménh dé ding?

A.a=a-+d. B.a=a+d. C.a=a—d. D.a=a.
Cdu 3. Chiéu cao ctia mot ngon doi 1 4 = 347,13m +0,2m. D6 chinh x4c d cia phép do trén la:
A. d =347.33m. B. d =347,13m. C. d=0.2m. D. d =346,93m.
CAu 4. St dung mdy tinh bd tii, hiy viét gia tri gan diing ctia 72 chinh x4c dén hang phan nghin.
A. 9,869. B. 9,8696. C. 9,871. D. 9,870.
Céu 5. Két qua lam tron sb a = 10v/13 dén hang don vi 1a
A. a~36,06. B. a ~40. C. a=36. D. a~=36,1.
CaAu 6. Cho sb a = 367653964 +213. S6 quy tron clia s6 gan diing 367653964 1a
A. 367654000. B. 367653960. C. 367653970. D. 367653000.
Cdu 7. Hay viét sb quy tron ctia s6 a v6i do chinh xdc d dudc cho sau day a = 17658 + 16.
A. 17700. B. 18000. C. 17800. D. 17600.

Cdu 8. Khi st dung mdy tinh bo tdi véi 10 chit s6 thap phan, ta dudc /8 = 2,828427215. Gia tri gan
ding cta v/8 chinh xdc dén hang phan trim la

A. 281, B. 2.80. C. 2.83. D. 2,82.
CAu 9. Chosda=4,1356+0,001. S6 quy tron ctia s6 gan diing 4, 1356 1a
A. 4.135. B. 4,13. C. 4,14, D. 4,136.

Cau 10. Theo thong k&, dan sb Viét Nam ndm 2002 1a 79715675 ngudi. Gia s sai s6 tuyét dbi cla
s6 liéu thong ké nay nhé hon 10000 ngudi. Hay viét s6 quy tron ctia sb trén.

A. 79700000 ngudai. B. 79716000 nguoi. C. 79720000 ngudi. D. 79710000 nguoi.
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Cau 11. Gia st biét s6 diing 1a 8217,3. Sai sb tuyét dbi khi quy tron sé nay dén hang chuc 1a
A. 27. B. 7.3. C. 03. D. 2.3.

Cdu 12. Cho phuong trinh 2x> + 5x — 8 = 0. Goi x; 12 nghiém am ctia phuong trinh. S6 quy tron
nghiém x; v6i do chinh xic d = 0,002 bang

A. —3,61. B. —3,608. C. —3,60. D. —3,6085.

Cdu 13. Céc nha toan hoc ¢8 dai Trung Qudc da dung phan sb 27—2 dé xap xi sb 7. Hay danh gid sai
s6 tuyét d6i A clia gia tri gan diing nay, biét 3,1415 < 7w < 3,1416.
A. A <0,0012. B. A<0,0011. C. A<0,0014. D. A <0,0013.
Cdu 14. Cho gia tri gan ding ctia ; 12 0,429 thi sai s tuyét d6i khong vudt qua
A. 0,002. B. 0,001. C. 0,003. D. 0,004,
Cdu 15. Néu lay 3,1416 1am gia tri gan ding cho 7 thi sai sb tuyét ddi khong vuot qua
A. 0,0004. B. 0,0002. C. 0,0001. D. 0,0003.

Cau 16. S6 a@ dugc cho bdi gid tri gan diing a = 5,7824 véi sai s6 tuong ddi khdng vudt qua 0,05%.
Khi do, sai sb tuyét dbi ctia a khdng vuot qua

A. 0,0026912. B. 0,0028912. C. 0,0025912. D. 0,0027912.

Cau 17. Do dai cia mdt cdy cau ngudi ta do dudc 1a 966m +0,5m. Sai sb tuong dbi toi da trong phép
do do6 la bao nhiéu?

A. 0,25%. B. 0,05%. C. 0,5%. D. 0,025%.
Cdu 18. Khi két thiic hoc ky I, diém mon Toan ctia ban Nam nhu sau:

Piém hé sb 1: 8,7,10,8.
Dbiém hé s6 2: 7.9.

Piém hé s6 3: 9.

Diém trung binh mén Toan hoc ky I ctia ban Nam dugc 1am tron dén chit s6 thap phan thi nhét 12
A. 8. B. 8.3, C. 8,36, D. 8,4,

Cau 19. Do d6 dai ba canh a, b, ¢ cia mot tam gidc, dude két qud a =6,3cm+0,1 cm, b= 10cm =+
0,2 cm, ¢ = 15cm 0,2 cm. Chu vi clia tam gidc c6 thé ¢6 s6 do 16n nhét 12 bao nhiéu cm?

A. 32 cm. B. 30,8 cm. C. 31,3 cm. D. 31,8 cm.

Cdu 20. Mot cai ruong hinh chit nhat c6 chiéu dai 1a x = 23m+0,01 m va chiéu rong la y = 15m +
0,01 m. Dién tich cia rudng la

A. S$=345m=+0,3801 m. B. $=345m=+0,03801 m.
C. $=345m=+0,38m. D. $=345m=+0,3801 m.

_ HET—
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MO TA VA BIEU DIEN DU LIEU TREN CAC BANG
Bt g VA BIEU PO
N

TOM TAT LY THUYET

Biéu dién dif liéu trén cac bang va bang biéu dd cho ta cai nhin truc quan vé dit lidu. Tir d6, tién hanh
cic thao tac d6i chiéu, so sanh hoic phat hién ra nhiing diéu khong hop ly ctia mau sd liéu.

Bang sb liéu

Trong 6 thang dau nim, s& san phim ban ra mbi thang clia mot ciia hang déu ting khoang
20% so véi thang trudc d6. Biét rang, trong bang dudi day, sd san pham ban ra ctia mot
thang bi nhap sai. Hay tim thang do.

Théng 1 2 3 4 5 6

S6 san phdm ban ra 145 175 211 256 340 371

Hudng dan giai:
Ti 1& phan trim ting thém clia s6 sdn pham ban ra mdi thang dudc tinh nhu sau:

, oA 175145 , L, 211 =175
[ ) Thang thu 2: 1’—45 = 20,7% ® Thang thu 3: 1,—75 = 20,6%
3 ... 256—211 , .o, 340—-256
e Thang thu 4: —2, T 21,3%. e Thang thu 5: —2,56 = 32,8%.
371 —340
Thang tht 6: ——— =9,1%.
° ang thi 6 3.40 9,1%

Ta thiy ti 1¢ ting ctia thang 5 va thang 6 déu khac xa 20%. Do d6 trong bang sb liéu da cho, s6 san
phim clia thang 5 12 khong chinh x4c dan dén s6 liéu thang 6 bi sai.

Biéu do

Biéu d6 sau mo ta ti 1& vé gia tri dat dugc ctia
khodng san xuét khiu nudc ngoai clia nudc ta.

a) Dua vao biéu dd, cho biét loai khoang san
nao dat gia tri xuét khiu 16n nhat?

b) Biét ring gid tri xuat khiu ctia nudc ta
vé dau 12 450 triéu USA. Hai gid tri xuat
khau vang 1a bao nhiéu triéu USA?
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Huédng dan giai:

a) Hinh quat biéu dién gia tri dat dudc ctia khodng san dau 12 16n nhét nén loai khoang san dat gid
tri xuat khiu 16n nhat 1a dau.

b) Ti 1& phan trim cta dau 1a 100 % —25 % —10 % —5 % = 60 %.

) . 450
Suy ra gia tri xuat khau cua vang la w0 5=237,5 triéu USA.

IRy REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN @ Phdt hién sé liéu sai trén bang sd liéu hodic trén biéu doé

= Vidu 1. Mot doi 20 thg thi cong dugc chia déu vao 5 6. Trong mot ngay, mbi ngudi thg lam
dugc 4 hodc 5 san phdm. Cubi ngay, doi trudng thdng ké lai sd san phdm ma méi t6 lam dugc &
bang sau:

T6 1 2 3 4 5

S6 san pham 17 19 19 21 20

Doi trudng da thong ké diing chua? Tai sao?

= Vidu 2. Tam ghi lai sd liéu tif trang web ctia Tong cuc Thong ké bang nhiét do khong khi
trung binh cic thang trong nim 2020 tai mdt tram quan tric dit & thanh phb Vinh.

Thang | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
NI(‘}FCt)d‘-’ 20,9 | 20,7 | 23,7 | 23 1295 322 45 296 289 238 23,1 184

Ban Tam da ghi nhAm nhiét d6 ctia mot thang trong bang trén. Theo em ban TAm di ghi nham sb
liéu ctia thdng may? Tai sao?

= Vidu3.

Phuong vé bi€u dd biéu thi ti 1& sb lugng mdi Bép ci
loai bep ma gia dinh cac ban trong 16p st dung
thudng xuyén dé dun nu theo bang thdng ké /
dudi day. ] Bép dién
Loai bép | SO gia dinh )
= p £ Bép than
Beép cui 10
Bép dién 12
p . Bép ga
Bép than 8 ) Bepe
Bép ga 20
— i Loai khdc
Loai khac 5

Hay cho biét Phuong vé biéu d6 chinh xdc chua. Néu chua thi can diéu chinh lai nhu thé nao cho
ding?
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KN @ Tinh todn, phan tich céc s6 liéu dua vao bang sd liéu hodic biéu dé

= Vi du 4. Biéu dd dudi day bi€u dién sb 4o phong va 4o s6 mi mot cda hang ban dugc theo bon
mua trong nam.

S luong 4o phdng va 4o so mi ban duoc trong nim

600
550 .
500 7
450

400

350

300

250

777
207
777
222
2z 7777
207 oy
777 4
777
77
rev
777
777
207
707
277
777
77
tezzl

Xuén Ha Thu Dong
[ | Ao s6 mi Ao Phéng

200

Hay kiém tra xem cdc phat bi€u sau 1a ding hay sai?

a) Vao mua ha, s6 lugng 40 phong ban dudc gip 3 1an s6 luong 40 so mi.
b) Vao mua xuan, s6 40 so mi ban dudc nhiéu gap 1,5 14n s6 40 phong.
¢) Trong c4 nim, tdng sb 40 s6 mi ban dudc nhiéu hon tdng sd 40 phong.

d) Téng s 40 so mi va 40 phong ban dugc vao mua thu 12 thip nhét so véi cac mua khéc.

= Vidu5. S} liéu théng ké tinh hinh viéc 1am ctia sinh vién nganh Todn sau khi t6t nghiép cla
cac khéa t6t nghiép 2018 va 2019 dudc trinh bay trong bang sau:

N . Khoéa tot nghiép 2018 Khéa t6t nghiép 2019
STT | Linh vuc viéc lam
Nu Nam Nu Nam
1 Giang day 25 45 25 65
2 Tai chinh 23 186 20 32
3 Lap trinh 25 120 12 58
4 Bdo hi€ém 12 100 3 5

a) Trong s nif sinh c6 viéc 1am & Khéa tot nghiép 2018, ty 1& phan trim cla nif 1am trong linh
vuc Giang day la bao nhiéu?

b) Tinh c4 hai khéa t6t nghiép 2018 va 2019, sb sinh vién 1am trong linh vuc Tai chinh nhiéu
hon sb sinh vién lam trong linh vuc Giadng day 1a bao nhiéu phan trim?

¢) Tinh c4 hai khéa t6t nghiép 2018 va 2019, linh viic nao c6 ty 1é phan trim nit cao hon céc
linh vyc con lai?

d) Tinh c4 hai khéa t6t nghiép 2018 va 2019, & céc linh vuc trong bang sb liéu, s sinh vién
nam c6 viéc 1am nhiéu hon sé sinh vién ni ¢6 viéc 1am 12 bao nhiéu phan trim?
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= Vidub6.

S6 luong khach dén tham quan tai Da Ning trong 12 thang
dugc cho bdi biu do nhu hinh bén. Tinh s thdng ma s
ngudi tham quan khong dudi 400 nguai.

IS BAITAPTU LUYEN

0 Mbéi hoc sinh 16p 10A déng gép 2 quyén sach cho thu vién

N P P A A1 A 2 N Xe R TS T6ng 30 sich
truong. LOp trudng thong ké lai so sach ma moi to trong
16p déng gép & bang bén. Hay cho biét 16p trudng théng ! 16
ké da chinh xac chua. Tai sao? 2 20
3 20
4 19
5 18

e Biéu dd dudi dy biéu dién 1gi nhuan ma 4 chi nhanh A, B, C, D clia mot doanh nghiép thu dudc
trong nam 2020 va 2021.

Loi nhudn cia céc clra hang trong ndm 2020 va 2021

(Don vi: ti VND)

600 540
500 450(7
400 - 2 320325 358
300 240 % = “
o Z % % Z
A B C
B Nim 2020 Nam 2021

Hay ki€m tra xem cdc phét bi€u sau 1a ding hay sai?
a) Loi nhuan thu dugc cla cic chi nhanh trong nim 2021 déu cao hon 2020.
b) So véi ndm 2020, 16i nhuin cla c4c chi nhanh thu dugc trong nim 2021 déu ting trén 10%
¢) Chi nhanh B c6 ti 1¢ Igi nhuén ting cao nhét.

0 Gia tri san xuat nong nghiép phan theo nganh cia nudc ta
nim 2010 véi téng gid tri 540,2 nghin ti ddng dudc thé hién

AUV ! \ ["1Trong trot
qlfa ble}l do n\hu hinh ‘tien. Gia tr1 san xuat nganh trong trot Chin nusi
cua nudc ta la bao nhiéu? )

[ ] Dich vu
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LY/ BAITAP TRAC NGHIEM

Dua vao cac théng tin dudc cung cip & biéu dd bén, hdy tra 18i cac cau tir 1 dén ciu 3:

Theo béo cdo thudng nién nim 2017 cia PHQG-HCM, trong giai doan tif nim 2012 dén nim
2016, PHQG-HCM c6 5.708 cdng bd khoa hoc, gdm 2.629 cong trinh dugc cong bd trén tap chi
qudc té va 3.079 cong trinh dudc cong bd trén tap chi trong nudc. Bang sb lidu chi tiét dugc mo
ta ¢ hinh bén.

900

800

700

600
500
415
400
300
300
200
100 77
0 iz 7
Nam 2012 Nam 2013 Nam 2014 Nam 2015 Nam 2016
B 4o s6 mi Ao Phong

Cadu 1. Trong giai doan 2012-2016, trung binh m6i nim PHQG-HCM c6 bao nhiéu cong trinh dugc
cong bd trén tap chi qubc t&?

A. 526. B. 616. C. 571. D. 582.

CdAu 2. Nim nao s6 cong trinh dude cong bd trén tap chi qudc té chiém ty 1& cao nhét trong sb cic
cong bd khoa hoc ctia nim?

A. Nam 2013 . B. Nam 2014. C. Nam 2015. D. Ndm 2016.

Cau 3. Trong nim 2015, s6 cong trinh cong bd trén tap chi qudc té it hon sd cong trinh cong bd trén
tap chi trong nudc bao nhiéu phan trim?

A. 7,7%. B. 16,6%. C. 116,6%. D. 14,3%.

Dwa vao cac théng tin dudc cung cip & bén duéi, hay tra 18i cac cau tir 4 dén cau 6

Theo thong ké ctia S5 GD&PT Ha Nai, nim hoc 2018- Bép cii
2019, du kién toan thanh phd c¢6 101.460 hoc sinh xét
t6t nghiép THCS, giam khoang 4.000 hoc sinh so véi I Bép dic

ndm hoc 2017-2018. Ky tuyén sinh vao THPT cong lap
nam 2019-2020 sé€ giam 3.000 chi ti€u so v6i nam 2018-
2019. S6 lugng hoc sinh két thic chuong trinh THCS
nim hoc 2018-2019 sé dudc phan ludng trong nim hoc
2019-2020 nhu bi€u do hinh bén

Bép the

[ ] Bépga

m Loai kt

Cdu 4. Theo du kién trong nim hoc 2019-2020, S5 GD&DT Ha Noi sé tuyén khoing bao nhiéu hoc
sinh vao truong THPT cong lap?

A. 62900 hoc sinh . B. 65380 hoc sinh. C. 60420 hoc sinh . D. 61040 hoc sinh .

CaAu 5. Chi tiéu vao THPT cong 1ap nhiéu hon chi tiéu vao THPT ngoai cong 1ap bao nhiéu phan
tram?

Todn 10 — Chan 1rdi séng fao 139




-/ / Chuong 6. THONG KE

A. 24%. B. 42%. C. 63%. D. 210%.
Cdu 6. Trong nam 2018-2019 Ha Noi da danh bao nhiéu phan trim chi tiéu vao THPT cong 1ap?
A. 62,0% . B. 60,7%. C. 61,5% . D. 63,1% .
—HET—

Todn 10 — Chan trdi sang tao



3. CAC sO PAC TRUNG DO XU THE TRUNG TAM

Bat CAC SO PAC TRUNG PO XU THE TRUNG TAM
N

TOM TAT LY THUYET

S6 trung binh va trung vi

{3 Sb trung binh: Ki hiéu la x.

e V4i mau s liéu kich thudc n 1a {x;x0;...;x, } thi

X1 +x2+...+x,
n

X =

e V6i miu s liéu dudc cho bdi bang phan bd tan s thi

nixy +nyxy ...+ ngxg
n

X =

Trong d6, ny 12 tan sb cla gia tri x, VA ny +ny +---ng = n.

e V6i miu s liéu dudc cho bdi bang phan bd tan suét (tin sb tuong dbi) thi

xX=fix1+ foxo+ -+ fixe

~ n NP A X A A 2 .. .
Trong do, fi = “% 1a tAn suét (tan so tuong doi) cua gia tri xy.
n

Y nghia chia s6 trung binh: Sé trung binh cong cho biét vi tri trung tém ciia mdu sé liéu. Khi

- A 70 A X - c T A se A N A - A7 A A N A N .
cdc so0 liéu trong mau it sai léch vdi so trung binh cong ta co thé lay so trung binh cong lam dai
dién cho mdu so liéu.

¥ Sb trung vi: Trong trudng hop mau s6 lidu c6 gid tri bat thudng (rit 16n hodc rat bé so véi da sd
cdc gia tri khic), ngudi ta khong dung sd trung binh d€ do xu thé trung tAm ma ding so trung
vi, dugc xac dinh nhu sau:

Gia sti c6 mdt mau gom 7 s6 lieu dude sap xép theo thii tu khong giam (hodc khong ting).
Khi d6 so trung vi M, 1a

n+1

e Sblidu & vi tri thi néu n 12 18.

n N A N i~
—va ——+ 1) néu n la chan.

e Trung binh cong cua hai sd diing gitta (sb thi g

[\

Y nghia cta s6 trung vi:

e Trung vi la gid tri chia déi trong mdu sé liéu. Trung vi khong bi dnh hudng bdi gid tri bdt
thuong trong khi do sé trung binh céng bi dnh hudng bdi gid tri bdt thuong.

o Néu nhiing sé liéu trong mdu co sy chénh léch lon thi ta nén chon thém trung vi lam dai
dién cho mdu sé liéu do nham diéu chinh mot s6 han ché khi sit dung sé trung binh cong.
Nhiing két ludn vé dobi tuong thong ké riit ra khi do sé tin cdy hon.
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T& phan vi
Trung vi chia mAu ra 1am hai phan. Trong thuc t& ngudi ta ciing quan tAm dén trung vi cia mdi phan

d6. Ba trung vi nay dudc goi la tir phan vi ctia mau. D€ tim td phan vi ciia mu s6 lidu c6 n gid tri, ta
lam nhu sau:

e Sip thii ty mau s6 liéu gdm 7 s6 liéu thanh mot diy khong giam.
e Tim trung vi. Gia tri nay la Q5.
e Tim trung vi clia nta s6 liéu bén trai Q> (khong bao gom Q) néu n 18). Gia tri nay 14 Q.

e Tim trung vi ctia nita sb liéu bén phai Q> (khong bao gdbm Q, néu n 18). Gia tri nay 13 Q3.

Nta day phia duéi Nta day phia trén

Gia tri 0 (0)3 03 Gia tri
nhd nhét 16n nhét

Q1, Q», Q3 dudc goi 1a cac tif phan vi clia miu sb liéu.

Mt

Mbt ctia mau sb lidu 1a gia tri xuat hién véi tan s6 16n nhit va dugc ki hiéu 1a M.
Luu y:
e Mot mau sd lidu c6 thé c6 nhiéu mot.
e Khi tit ca cdc gid tri trong mau s6 liéu c6 tan sd xuat hién bang nhau thi mau s6 liéu d6

khong c6 mot.

Y/ REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN @ Tim sd trung binh cla bang sé liéu

= Vi du 1. Hiy tinh trung binh cdng ctia cic mau sd lidu sau (Két qua lam trong dén hai chif s6
thap phan)

a5 6 6 4 10 17 8 13. b) 50 36 61 43 36 97 6l

= Vidu 2. Cho biét nhiét do trung binh cdc théng trong nim & Ha Noi.

Thang 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Nhiét do

©C) 16,4 | 17,0 | 20,2 | 23,7 | 27,3 | 28,8 | 28,9 | 28,2 | 27,2 | 24,6 | 21,4 | 18,2

a) Nhiét do trung binh trong nam & Ha Noi 1a bao nhiéu?

b) Nhiét d6 trung binh clia thang c6 gia tri thip nhét; cao nhét 1a bao nhiéu do C?
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= Vi du 3. Khdi lugng 30 chi tiét mdy dugc cho bdi bang sau

Khbi lugng(gam) | 250 | 300 | 350 | 400 | 450 | 500 | Cong
Tan sb 4 4 5 6 4 7 30

Tinh s6 trung binh X (1am tron dén chit s6 thi hai sau dau phay) ctia bang néi trén.

= Vi du 4. Bing liét ké di€m thi hoc ki ctia Nam nhu sau

Moén | Toan | Li | Héa | Anh | Van | Su | Pia | Cong nghé | Tin hoc
Piém 7 5 3 3 5 6 7 3 X

Biét rang diém thi cic mon déu 12 hé s6 1. Héi Nam sé phai thi mon tin hoc bao nhiéu diém thi sé
¢6 diém trung binh hoc ki 12 5 diém (diém s6 cho 1am tron thanh sb tu nhién)?

= Vidu 5. Mot clia hang ban xe dap thong ké s6 xe ban dugc hang théng trong nam 2021 nhu
sau:

Thang 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

S6 xe 8 10 7 10 22 28 28 25 20 10 9 7

a) Hay tinh sd xe trung binh ctfa hang ban dudc mdi thang?

b) Tinh xem trong bdn quy (I, II, III, IV), quy nao ctra hang ban dudc nhiéu xe nhat?

KN ‘ Tim trung vi va t& phan vi ctia bang sé liéu

= Vi du 6. Diém hoc ki mdt ctia mot hoc sinh dugc cho bdi bang s6 liéu sau (Pon vi: diém)

S|16 67|78 |8]85]|9

a) Tim s0 trung vi ctia mau s6 liéu trén..

b) Tim céc ti phan vi cia mau s6 liéu trén.

= Vidu 7. Diéu tra vé tudi nghé cta 30 cong nhan dugc chon ra tit 150 cong nhan clia mot nha
may A. Ngudi ta thu dugc bang s6 liéu ban dau nhu sau:

9 4 14 2 8 5 5 7 3 8

a) Tim sO trung vi cua bang so liéu trén

b) Tim céc ti phan vi clia bang s6 liéu trén.
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= Vi du 8. Thong k& GDP nidm 2020 (don vi: ti d6 la My) ctia 10 nudc tai khu vyc Dong Nam
A dudc két qua nhu sau:

Brunei Campuchia Indonesia Lao Malaysia
12,02 25,95 1059,64 19,08 338,28
Myanma Philippines Singapore Thai Lan Viét Nam
81,26 362,24 339,98 501,89 340,82

a) Hiy tim céc tf phan vi clia day s6 liéu trén.
b) Giai thich y nghia ctia c4c ti phan vi nay. Viét Nam c6 thudc nhém 25% qudc gia c6 GDP
niam 2020 cao nhét trong ving Pong Nam A khong?

KN @ Tim mét clia bang s6 liéu

= Vidu 9. Tudi tho ctia 30 bong dén dugc thap thir (don vi: gid) dude cho bdi bang s6 liu thong
ké dudi day

1180 1150 1190 1170 1180 1170 1160 1170 1160 1150
1190 1180 1170 1170 1170 1190 1170 1170 1170 1180
1170 1160 1160 1160 1170 1160 1180 1180 1150 1170

Hay tinh mdt ctia bang s6 liéu thong ké trén.

= Vidu 10. S6 d6i gidy ban ra trong Quy IV ndm 2020 clia mdt ctia hang dugc thdng ké trong
bang tan sb sau:

Co giay 37 38 39 40 41 42 43 44

Tan so

(S6 doi giay ban dudc) 40 48 52 70 54 47 28 3

a) M6t ctia mau s liéu trén 12 bao nhiéu?

b) Ctia hang d6 nén nhap vé nhiéu hon ¢4 gidy nao dé€ ban trong thang tiép theo?

IS BAITAPTU LUYEN

o Diém kiém tra mon Toan cudi hoc ky 1 ctia mot nhém 17 hoc sinh 1a:
8,9,7,0,2,7,9,10.4,5.7,8,8.9. 10,8, 3.

Tim mot va so trung vi cia cac so li€u thong ké da cho.
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e Chiéu cao (don vi: xing-ti-mét) ctia cac ban t& I & 16p 10A lan luot 1a:
165 155 171 167 159 175 165 160 158
Dbi véi mau sb liéu trén, hay tim
a) S6 trung binh cong. b) Trung vi.
c) Mét. d) Td phan vi.
e Tim sb trung binh, trung vi, mdt va td phan vi ctia méi mau sb liéu sau day:
a) S6 diém ma nim van dong vién béng rd ghi dudc trong mot tran dau"
9 8 15 8 20
b) Gia ctia mot s6 loai gidy (don vi nghin dong):
350 300 650 300 450 500 300 250
¢) S6 kénh dugc chiéu ctia mot sd hing truyén hinh cap:

36 38 33 34 32 30 34 35

\ \

o Két qua kiém tra chit luong dau nim (thang diém 30) ctia 41 hoc sinh ctia mot 16p duge cho bédi

bang s6 liéu théng ké dudi day

PDiém | 9 | 11 | 14 | 16 | 17 | 18 | 20 | 21 | 23 | 25 | Tong
Tansd | 3 | 7 4 4 6 7 3 3 2 2 41

Haiy tim sd trung vi, tif phan vi vd m6t clia bang s6 liéu théng ké trén.

e Hay chon s0 dic trung do xu thé trung tdm ctia moi mau so liéu sau. Giai thich va tinh gia tri clia

s6 dic trung do.

a) S6 mit tring da biét ctia cac hanh tinh:

Hanh tinh Théy | Kim | Trdi | Héa | Moc | Thé Tl?;n E;;
anfi tin tinh | tinh | dit | tinh | tinh | gnh | oone | VUORE
tinh tinh

S6 mat tring 0 0 1 2 63 34 27 13

b) S6 dudng chuyén thanh cong trong mot tran diu ctia mot cau thi bong da:
32 24 20 14 23.
¢) Chi s6 IQ ctia mot nhém hoc sinh: 60 72 63 83 68 74 90 86 74 80.

d) Céc sai s6 trong mot phépdo: 10 15 18 15 14 13 42 15 12 14 42.

O S6 luong hoc sinh gidi Qudc gia nidm hoc 2018 — 2019 ciia 10 trudng Trung hoc phd thong dugc

cho nhu sau:
0O 04 0 0 0 10 0 6 0.

a) Tim s6 trung binh, mét, cdc tif phan vi ctia mau s liéu trén.

b) Giai thich tai sao t phan vi thd nhét va trung vi tring nhau.
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Bang sau day cho biét sb chd ngdi ctia mot s6 san van dong dudc st dung trong Giai Bong da Vo
dich Quédc gia Viét Nam nim 2018 (sb liéu gan diing).

San van dong | CAm Pha | Thién Truong | Hang Day Thanh Hoa My Dinh

S6 chd ngdi 20120 21315 23405 20120 37546

Céc gia tri s6 trung binh, trung vi, mdt bi anh hudng thé nao néu bo di sb lidu chd ngdi clia San
van dong Qudc gia My Dinh?

0 Bang sau cho biét dan sb ctia cdc tinh/thanh ph6 Pong bang Bic Bo nim 2018 (don vi triéu

nguoi)
" N 2 Ha Vinh | Bic | Quang | Hai Hai
Tinb/thanh pho | N | ppie | Nipn | Ninh | Duong | Phong
Dan s 7,52 1,09 1,25 1,27 1,81 2,01
. . «+ | Hung | Thai Ha Nam | Ninh
(b st atihRo Yén Binh | Nam | Pinh | Binh
Dan s 1,19 1,79 | 0,81 1,85 | 0,97

a) Tim s0 trung binh va s6 trung vi ctia mau s0 liéu trén.
b) Giai thich tai sao so trung binh va trung vi lai c6 su sai khac nhiéu.

c¢) Nén st dung sb trung binh hay s6 trung vi d€ dai dién cho dan s6 céc tinh thuoc Pong bang
Bic Bo?

Y/ BAi TAP TRAC NGHIEM

CAu 1. Chomausé lieu: 23 41 71 29 48 45 72 41.Sb trung binh cia mau sd liéu

nay la

A. 43,89 . B. 46,25. C. 47,36. D. 40,53 .
CAu 2. Cho miu s liéu: 23 41 71 29 48 45 72 41. Trung vi cla maiu sb liéu nay
la

A. 45. B. 41. C. 435. D. 43.
CAu 3. Chomiusdliéu: 23 41 71 29 48 45 72 41.Td phan vi ctia miu s6 liéu nay
la

A. 01=29,0,=43,0;="T71. B. O, =35,0,=43, 03 =58.

C. 01 =35,0,=43,03=59,5. D.0,=23,0,=43,0;=72.

Cdu 4. Cho céc s liéu thdng ké dudc ghi trong bang sau

Thoi gian hoan thanh mot san phdm é mét nhém cong nhdn (don vi: phiit)
3141314167810
2 13|54 13|24 7
2 (3416 |5]7]8 5

Tinh thdi gian (1am tron dén 2 chit s6 sau d4u phdy) trung binh hoan thanh mot san phim ctia nhém
cong nhan do.

Todn 10 — Chan trdi sang tao



3. CAC O PAC TRUNG DO XU THE TRUNG TAM \ \
A. =523, B. x—6,79. C. x=4,79. D. x=3,79.

Cau 5. Bang s6 liéu sau day thong ké thdi gian hoan thanh sdn phim & mot nhém cong nhan

Thoi gian(phit) | 42 | 44 | 45 | 48 | 50 | 54
Tan s6 3213 l11] 6] s

Tinh gi4 tri trung binh X (1am tron dén hai chit s6 sau d4u phdy) vé thsi gian hoan thanh mot san pham
cua nhom cong nhén do.
A. x=46,74. B. x =45,74. C. x=47,74. D. x=44,74.
Cdu 6. Cho céc s6 lidu thdng ké dudc ghi trong bang sau
Piém kiém tra 45' mon todn cua 30 hoc sinh Iop 11A1

112658891065
2 (87551419103 |4
31642178 7 2|1

Tinh gan ding (1am tron dén 2 chit s6 sau du phay) s6 trung binh cdng ¥ diém ctia 30 hoc sinh néi
trén.

A. x~527. B. x~6,27. C. x~4,27. D. x~7,27.

Cdu 7. Cho mau sb liéu 5;13;5;7;10;2;3. T phan vi thu nhét, thy hai, thd ba lan lugt 1a
A. 3;5;10. B. 5;3;10. C. 10;3:5. D. 10;5;3.

Cdu 8. Chomau sb lidu 21;35;17;43;8;59;72;119. Tt phan vi thii nhét, thi hai, thii ba 1an lugt 14
A. 19;39;65,5. B. 26;43;65,5. C. 39;19;65,5. D. 43;26; 65,5.

Cdu 9. Ban An dat dudc diém mon Toan nhu sau: diém hé s6 112 7;9;8;8;8, diém hé s6 212 7;8;8,
diém thi hoc ky (hé s6 3) 1a 8. Piém trung binh mon Todn clia An 1a

A. x~8,1. B. x~7,6. C. x~17)09. D.x~17,7.
Cau 10. Bang liét ké di€m thi hoc ki cia Nam nhu sau

Moén | Toan | Li | Héa | Anh | Van | Su | Pia | Cong nghé | Tin hoc
Piém 7 5 3 3 5 6 7 3 X

Nam sé phdi c6 mén tin hoc bao nhiéu diém thi sé c6 diém trung binh 1a 5 diém (di€m s6 cho 1am tron
thanh s6 tu nhién)?

A. x=4. B. x=5. C. x=6. D. x=17.

Cau 11. Mot cung tha thuc hién 10 1in ban, mong mudn ciia anh la dat dudc diém trung binh tdi
thi€u 7 diém, két qua 9 1an ban dau dugc cho bdi bang sau

6 | 5/6[9|5|8,6]9]6|«x

Lan ban cubi ciing can thuc hién tdi thi€u bao nhiéu diém d€ dat dudc miic trung binh dé ra (x 12 s6 tu
nhién)?

A. x=6. B. x=7. C. x=8. D. x=10.
Cau 12. S6 40 ban dudc ctia mot ctia hang dudc cho bdi bang sau

Cddo | 36 | 37 | 38 39 40 | 41 | 42 | Cong
Tansd | 13 | 45 | 126 | 110 | 126 | 40 | 5 465
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Tinh s6 trung vi M, clia 40 ban dugc trong ctia hang do.
A. M, =37. B. M, =38. C. M, =39. D. M, = 40.
Cau 13. Khéi lugng 30 qua triing ga ctia dudc cho bdi bang sau

Khbi luong(g) 25 130 | 35|40 | 45 | 50 | Cong
Tin sb 3 s]1w]e6e] 4] 2] 30

Tinh s6 trung vi M, ctia bang néi trén.
A. M, = 30. B. M, =35. C. M, = 40. D. M, =45.
Cdu 14. Cho cic sb liéu thong ké dugc ghi trong bang sau
Diém kiém tra 45" mon todn ciia 30 hoc sinh I6p 11A1
1126|588 [9]]10]|6]S5
2187|554 19]10]|3 |4
31642 |1/7]8 7 2 |1

Tim s trung vi M, diém ctia 30 hoc sinh néi trén.

A. M, =3. B. M, =4. C. M,=5. D. M, =6.
Cdu 15. Két qui ctia 100 hoc sinh du ki thi hoc sinh giéi Toan (thang diém 1a 20) dudc cho trong
bang sau day

Piém [ 9 | 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15|16 | 17 | 18 | 19
Tansé | 1| 1 | 3 | 5 | 8 | 13119 |24 |14 |10 | 2

Mbt My ctia bang s6 liéu thong ké da cho 1a
A. Mp=09. B. Mp=19. C. Mp =15. D. My = 16.

Cdu 16. biéu tra tién luong (nghin dong) hang thang ctia 30 cong nhan clia mot xudng may, ta cd
bang phan b tan s6 sau

Tién luong | 300 | 500 | 700 | 800 | 900 | 1000 | Céng
Tan s6 3 5 6 5 6 5 30

Tim tAt ca cac mdt My clia bang phan bd tan sb di cho.

A. My = 300. B. Mo = 1000.
C. MY =800 va MY = 1000. D. MY =700 va M5 = 900.

Cau 17. Tién thudng (triéu dong) cho 43 can bd va nhan vién trong cong ti X dudc théng ké nhu sau

Tiénthuéng | 2 | 3 | 4 | 5| 6 | Cong
Tan s6 5115 10 | 6| 7 43

Mbt M, ctia bang phan b tan s6 da cho 1a
A. My=2. B. My =3. C. My=5. D. M, —6.

Cdu 18. Ngudi ta da tién hanh thim do y kién cta khach hang vé ciac mau 1,2,3,4,5 ctia mot loai
san pham méi dudc san xuit & nha may X. Dudi day 12 bang phan b tan sb theo s6 phiéu tin nhiém
danh cho cdc miu k€ trén.
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Mau 1 2 3 4 5 | Cong
Tansb6 | 2100 | 1860 | 1950 | 2000 10000
Trong san xuAt, nha mdy nén uu tién cho miu nao?
A. Mau 1. B. Mau 3. C. Mau 4. D. Mau 5.

Cau 19. Bang thdng ké niing suit trong mot ngay san xuit ctia mdt cong ty cho bdi bang sb lidu

Cong xudng A | B | C | D
S6 cong nhan 30 | 40 | x y
Ning suat(sp/ngudi) | 40 | 30 | 20 | 15

Cong xudng C va D mat sb liéu vé sd cong nhan mdi cong xudng. Biét ring tong sd cong nhan 2 xudng
d6 12 80 va niing suét trung binh clia bang 1a 25 sp/ngudi. Tim x; .

A. x =40;y =40. B. x=30;y =50.

_ HET—

C. x=50;y =30. D. x = 60;y = 20.

Cdu 20. bé dudc cap chiing chi A- Anh vin clia mdt trung tAm ngoai ngit, hoc vién phai trai qua 6
1an kiém tra trac nghiém, thang di€ém mdi 1an kiém tra 12 100, va phai dat diém trung binh tir 70 diém
trd 1én. Qua 5 1an thi Minh dat diém trung binh 12 64,5 diém. Hoi trong 1an kiém tra cudi cing Minh
phéi dat it nhit 12 bao nhiéu diém dé€ dudc cip chiing chi?

A. 97,5. B. 96,5.

C.

94,5.

D. 93,5.
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5@'0 CAC SO PAC TRUNG PO DO PHAN TAN
N

Y/ 10M TAT LY THUYET

n Khoang bién thién va khoang ti¥ phan vi

Sap xép mau s6 liéu theo thif ty khong gidm. Ta c6

{3 Khoang bién thién: Ki hiéu la R, 1a hiéu s giita gia tri 16n nhit va gia tri nhd nhit trong mau
s6 liéu.

{3 Khoang tit phan vi: Kihiéu la Ao, 12 hiéu sb gitta t phan vi thd ba va ti phan vi thi nhi, tic
la

Do =03—0

Cha y:

e Khoang bién thién dung d€ do dd phan tdn ctia mau s6 liéu. Khoang bién thién cang
16n thi mau sb liéu cang phan tan.

e Khoang ti phan vi ciing 12 mot sé6 do dd phan tan ctia mau s6 liéu. Khoang ti phan
vi cang 16n thi mAu s liéu cang phan tan.

e Vé ban chat, khoang tii phan vi 12 khoang bién thién ctia 50% s6 liéu chinh giita ctia
mau s6 liéu da sip xép.

o Mot s tai liéu goi khoang bién thién 14 bién do va khoang tii phan vi 1a d trai giita.

Phuong sai va d6 léch chuan

{3 Phuong sai: D& do mifc do phan tan (so véi sd trung binh cong) ta diung phuong sai s%. Cach
tinh nhu sau:

e V4i mau so liéu kich thudc n 1a {x;,x2,...,x,} thi

§2 = (=X + (2 —%)2+...+ (,—%)°

p 2%(x%+x%+---+x%)—fz

e V6i miu s liéu dudc cho bdi bang phan bd tan sb thi

2 —\2 —\2
n(x—x)"+nmx—x)"+...+n(x—x 1
e Lin = X)7 (2 n) % = %) :,—l(mx%—i-nzx%—i----—i-nkxz)—xz

Trong d6 ny 12 tan s6 clia gid tri x; vang +no +--- +ng = n.

{3 Db lech chuan: Cin bic hai ctia phuong sai goi 12 do 1éch chudn, ki hiéu la s. Ta cé s = V2.
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Cha y:
e Phuong sai va do 1éch chuin cang 16n thi do phan tan clia cic sb liéu théng ké cang

16n.

e Phuong sai s> va do léch chuin s déu dugc dung dé ddnh gia mitc d phén tan cla
cic s6 lidu thdng ké (so v6i sb trung binh cong). Nhung khi can chi y dén don vi do
thi ta diing s vi s c6 cing don vi do véi diu hiéu dudc nghién cifu.

Phat hién s liéu bt thutng hoidc khong chinh xdc bing biéu dé hop

Trong mau s6 liéu thong ké, c6 khi giip nhiing gid tri qua 16n hodc qua nhé so véi da sb cac gia tri khac.
Nhiing gid tri nay dugc goi la gia tri bat thudng . Ta c6 thé dung biéu dd hop dé phat hién céc gia tri
bt thudng nay.

Céc gid tri bt thudng Ag Céc gid tri bit thuong
e l @0
(01—1,5-Ap) 01 (0)) 03 (03+1,5-Ap)

Céc sb liéu 16n hon Q3+1,5 -Ap hodc bé han Q| —1,5-Ap dudc xem la gia tri bat thudng. Hay néi
céch khéc, céc sb liéu khéng thudc doan [Q1 —1,5-Ag; 03+ 1,5 Ag] 1a céc 0 liéu bat thudng.

Y REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

{3 Phuong phap: Tim gid tri 16n nhat M va gia tri nhd nhat m ctia mau s6 liéu. Khi d6, koang
bién thién ctia mau s6 licu1a R = M —m.

{3 Luu y: Khoang bién thién cang 16n thi mau s6 liéu cang phan tan.

= Vidu 1. Tudi tho trung binh ngudi dan cta 11 nudc duge thong ké nhu sau:
69 77 75 83 65 75 74 68 73 72 71

Hay tim khoéng bién thién ctia mau s6 liéu trén.

= Vidu 2. Diém thi hoc ki 2 mdn Todn va Ngit vin cia mot nhém hoc sinh dudc ghi lai nhu sau

Toan 9185|7163 5 9.5 8
Ngtvan | 6 | 65 | 8 | 73 | 5,5 | 83 | 6,5

Hay tim khoang bién thién ctia hai mau s6 liéu trén. Tir d6 chi ra mau s6 liéu c6 do phan tan 16n
hon.
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KN @ Tim khodng t& phén vi cla mdu sé liéu

{¥ Phuong phap: Ta xic dinh cac td phan vi Q;, 0>, Q3. Khi d6 khoang tid phan vi 1a

No=03—0.

{3 Luu y: Khoang ti phan vi cang 16n thi mau sd liéu cang phan tan.

= Vidu 3. Miu s6 liéu sau day cho biét can ning ctia 10 tré sd sinh (don vi kg)
2977 3,155 3,920 3412 4236
2,593 3,270 3,813 4,042 3,387

Hay tinh khoang bién thién, khoang ti phan vi cho mau sb liéu nay.

= Vi du 4. Nhiét do trung binh cic thang trong ndm 2019 cta hai tinh Lai Chau va Lam Dong
dudc ghi lai trong bang sau:

Théang 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12

Lai Chau | 14,8 | 18,8 20,3 | 23,5|24,7|24,2| 23,6 | 24,6 | 22,7 | 21,0 | 18,6 | 14,2

Lam Pong | 16,3 | 17,4 | 18,7 [ 19,8 (20,2 (20,3|19,5|19,3|18,6 |18,5|17,5(16,0

a) Tim khoang bién thién va khodng tif phan vi cia mau so liéu trén.

b) Hay cho biét trong mdt niim, nhiét do dia phuong nao it thay ddi hon?

KN @ Tim phuong sai va dd Iéch chuan ctia mau sé liéu

{3 Tim phuong sai s:

e Tinh s6 trung binh X ctia mau s6 liéu.
(x1 —X) 24+ (=% + ...+ (3, — %)
n

e Thay vao cong thic: s> =

¥ Tim dé léch chudn s: Tinh phuong sai s* cia miu s6 lidu, suy ra do léch chudn s = v/s2.

= Vidu 5. Béang duéi dy thong ké tdng s6 gio ning trong nim 2019 theo tliing thang dugc do
bdi hai tram quan sat khi tugng dat § Tuyén Quang va Ca Mau.

Thang 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12

Tuyén Quang | 25 | 89 | 72 | 117 | 106 | 117 | 156 | 203 | 227 | 146 | 117 | 145

Ca Mau 180 | 223 | 257 | 245 | 191 | 111 | 141 | 134 | 130 | 122 | 157 | 173
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a) Hay tinh phuong sai va do Iéch chuin cua di liéu tiing tinh.

b) Néu nhan xét vé su thay ddi tdng sb gid nang theo tiing thang ¢ méi tinh.

= Vidu 6. San lugng lia (don vi la ta) ctia 40 thita rudng thi nghiém c6 cung dién tich dugc trinh
bay trong bang tan s dudi day:

Sanlugng (x) | 20 | 21 | 22 | 23 | 24 | Tong
Tan s6 (n) 5 8 | 11 | 10| 6 | n=40

a) Tinh san lugng trung binh cua 40 thita rudng?
b) Tinh phuong sai va do 1éch chuan.

KN ‘ Tim céc s6 liéu bét thuong clia mau sé liéu

DE tim céc s6 liéu bat thudng ctia mdt mau sb liéu ta thuc hién cac budc gidi nhu sau:
e Tim khoang t phan vi Ag = Q3 — Q; clia mau s6 liéu.
e Xéc dinh doan [Q; —1,5-Ap; 03+ 1,5-Ap)].

e Tim cdc sb liéu khong thuoc doan [Q) —1,5-Ap; 03+ 1,5-Ag] 1a cac sb ligu bat thudng

= Vi du 7. Mot cénh sét giao thong ghi toc do (don vi: km/h) ctia 25 chiéc xe qua tram nhu sau:

20 41 41 80 40 52 52 52 60 55 60 60 62
60 65 60 65 135 70 70 65 75 75 70 55

Hay tim cédc s6 liéu bat thudng trong mau sd liéu trén.

= Vi du 8. Binh ding dong hd do thdi gian d€ mot vat roi ty do (don vi: gidy) t vi tri A dén vi
tri B trong 10 1an, cho két qua nhu sau:

Lan do 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

S6 gidy 0,398 | 0,399 | 0,408 | 0,410 | 0,406 | 0,405 | 0,402 | 0,401 | 0,290 | 0,402

Binh nghi 1a gi4 tri 0,290 & 1an do thit 9 khong chinh xdc. Hiy kiém tra nghi ngd ctia Binh.

BAITAP T LUYEN

@ Cho hai bi€u dd chim diém bi€u dién hai mau sb liéu A, B nhu sau:

[ ]
[ ] e e
e e e e
e e e e
e e e e o
e e e e o e o e o
e e e e o e e e o
1 2 3 4 5 X 1 2 3 4 5 X

Trong d6, mdi chim biéu dién mot gia tri trong mau sb lidu.
Khong tinh, hiy cho biét

a) Do léch chuin cia mau sb liéu nao 16n hon.
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b) Khoéng bién thién ctia hai mau s6 liéu c6 nhu nhau khong?

S6 may tinh ban dudc trong 7 thang lién tiép ctia mot cira hang dudc ghi lai trong bang sau:

83 | 79 | 92 | 71 | 69 | 83 | 74

Tinh s6 trung binh, phuong sai va do léch chuan.

Két qua thi két thic hoc ki mot ctia ban Hoa dudc ghi lai trong bang sau:

Vin | bia | Ly | Héa | Toan | Anh van
6,0 | 8,0 | 7,5 | 8,5 7,0 7,5

Tim s6 trung binh, phuong sai va do 1&ch chuén.

S6 liéu sau day cho ta s6 13 mbi thang ctia mot ctta hang nim 2004 (don vi: triéu dong).

Thang 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12
Lai 121518 |13 |13 | 16 | 18 | 19 | 15 | 17 | 20 | 17

Tim sb trung binh. Tim phuong sai va do 1éch chuén.

Diéu tra thdi gian hoan thanh mot san phdm ctia 20 cong nhan, ngudi ta thu duge mau s6 liéu sau
(thdi gian tinh bang phuit)

7 12 | 13|15 |11 | 13 | 16 | 18 | 19 | 21
23 |21 | 15| 17 | 16 | 15 | 20 | 13 | 16 | 29

Hiy tim c4c s6 liéu bat thudng trong mau sd liéu trén.

Théng ké diém thi mon Toan ctia 450 hoc sinh trong mot ki thi § mot trudng trung hoc phd thong.
Ngudi ta dudc bang sd liéu nhu sau

Piém |12 |34 5 | 6 | 7 |8|9]10
Séhocsinh | 1 | 1 | 1 [ 1 [120 200 | 119 |5 | 1] 1

Hay tim cdc s6 liéu bat thudng trong mau sd liéu trén.

Kiém tra khéi luong ctia mot sd qua ming cut ctia hai 16 hang A va B dudc két qua nhu sau (don
vi: gam)
LoOA | 8 | 8 | 84 | 83 | 80 | 82 | 84 | 85 | 80 | 81 | 80 | 82 | 85 | 85
LoB | 81 | 80 | 82 | 8 | 82 | 82 | 8 | 8 | 80 | 83 | 84 | 8 | 78 | 87

a) Hay tim khoang bién thién va kho4ng ti phan vi clia khdi lugng ming cut & mdi 16.
b) Hay tim phuong sai va do 1éch chuin cta khéi lugng ming cut 3 mdi 16.

¢) Khéi lugng ctia ming cut & 16 hang nao déu hon?

Két qua bai thi mon Todn clia cic ban hoc sinh t3 1 va td 2 cho & bang sau:
1|7 |/8[9|6|7|8|7|9]|10]|7 816 898
T2 | 6|7 [8|7]9|5|8|81]9 107,809

a) St dung sb trung binh, hdy so sanh diém thi clia cac ban t6 1 va td 2 .
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b) Sau khi bé di céc gia tri ngoai 1& (néu c6) & cac diém thi mdi t8, hiy so sanh lai diém thi

claciacbantd 1 vatd 2.

¢) Nén dung sb trung binh hay trung vi d€ so sdnh diém thi ctia cic ban t5 1 va 52 .

Diém s6 clia hai van dong vién A va B bin cung trong 10 1an ban thii d& chuén bi cho Olympic
Tokyo 2020 dugc ghi lai nhu sau:

Lan bin 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Diém s6 A 10 9 8 10 9 9 9 10 9 8
Diém s6 B 5 10 10 10 10 7 9 10 10 10

a) Tim khoang bién thién va do léch chuin ctia mbi day sd liéu trén.

b) Van dong vién nao cé thanh tich ban tht n dinh hon?

@ Thong ké diém ctia 100 hoc sinh tham gia ki thi hoc sinh gidi toan (thang diém 1a 20), két qua
dudc cho trong bang sau:

biém | 9 | 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15|16 | 17 | 18 | 19
Tansd | 1 1 3 5 8 13 119]24 |14 |10 | 2

N =100

a) Tinh di€ém thi trung binh ctia 100 hoc sinh & bang trén.
b) Tinh phuong sai va do 1éch chuén.

Gia ban lic 10/ sang cia mot ma cd phiéu A trong 10 ngay lién tiép dudc ghi lai & biéu dd sau
(don vi: nghin dong).
Gio
58.0

57.8
57.7 57.7

Ny

57.5
57.1

57.0

56.5

56.0

55.5 L— : : : : % % % | .
10 Neay
a) Viét mau s6 liéu thong ké gid ctia ma cd phiéu A ti biéu do trén.

b) Tim khoang bién thién, khoang ti phan vi ctia mau s liéu do.

¢) Tinh trung binh, do 1éch chuin ctia mau sb liéu.

Bang sau ghi gid ban ra ldc 11 gio trua ctia 2 ma cb phiéu A va B trong 10 ngay lién tiép (don vi:
nghin dong).
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Neay | 1 | 2 3 4 5 6 7 8 9 10
A |45 451 | 453 | 355 | 456 | 455 | 454 | 455 | 454 | 452
B | 47| 474 | 478 | 684 | 49 | 488 | 48,8 | 48,8 | 48,6 | 49,2

a) Biét c6 1 trong 10 ngay trén c6 su bat thudng trong gid ¢ phiéu. Hiy tim ngay do.
b) Sau khi bo di ngay c6 gia bat thudng, hdy cho biét gia ¢S phiéu nao 6n dinh hon. Tai sao?

Y/ BAi TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Khoang tit phan vi A la

A. 03—0;. B. 0,01 C. 00, D. (01+05):2.
Cdu 2. Khoang bién thién cia miu sb liéu 6;7;9;4;7;5;6;6;7,9;5;6 1a

A. 3. B. 5. C. 4. D.6.
Cdu 3. Mau s liéu nao dudi day c6 khodng bién thién 1a 13?

A. 11,28, 56, 12. B. 6,12, 33,23, 11. C. 25,9, 13, 10. D. Tit ca déu sai.

Cdu 4. Trong mot tuan, nhiét d6 cao nhét trong ngay (don vi °C) tai hai thanh phé Ha Noi va TP Ho
Chi Minh dudc cho nhu sau:

Ha Noi: 28 27 30 29 27 24 25
TP H6 Chi Minh: 31 33 32 33 29 32 34

Dua vao khoang bién thién clia hai mau s liéu, hdy chi ra mau s6 liéu nao c¢6 do phan tan 16n hon.
A. Mau s liéu “Ha No6i” c6 do phan tan 16n hon mau sé liéu “TP Hd Chi Minh”.
B. Mau sb liéu “TP H6 Chi Minh” ¢6 do phan tan 16n hon mau so6 liéu “Ha Noi”.
C. Hai mdu s6 liéu c6 do phan tan bang nhau.
D. Tat ca déu sai.

Cdu 5. Ti phan vi thid nhét ctia mau s6 lidu 2;4;5;6;6;7;3;4 1a

A. 3. B. 35. C. 4. D. 4,5.
Cau 6. Khoang ti phan vi clia mau s6 liéu 4;7;5;6;6;7;9;5;6 1a

A.25. B. 2. C. 15. D. 1.
Cdu 7. Day sb liéu 5;6;0;3;5;10;3;4 c6 cac gia tri ngoai 1& (gia tri bit thudng) 1a

A. 0. B. 10. C. 0,10. D. Khong cé.
Cdu 8. Mau s liéu ma tat ca cac sd trong mau nay bang nhau c6 phuong sai la

A. —1. B. 0. C. 1. D. 2.
CAu 9. Sb gid tri trong mau s6 liéu nhd hon ti phan vi dudi Q; chiém khoang

A. 50% S(f) gia tri cua day . B. 75% sb ’gié tri cua day.

C. 25% s0 gia tri cia day. D. 100% s0 gia tri cia day .
Cau 10. Chomau s liéusau: 156 158 160 162 164. T phan vi thi nhat ctia mau s liéu
trén la

A. 156. B. 157. C. 158. D. 159.

Cau 11. Néu don vi ctia s6 liéu 12 kg thi don vi clia phuong sai 12
A. kg. B. kg’. C. Khoéngcédonvi.  D. kg’.
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4. CAC 56 PAC TRUNG DO DO PHAN TAN \ \
Cdu 12. Cho day sb liéu théng ké: 1,2,3,4,5,6,7. Phuong sai clia cac sb liéu théng ké da cho 1a
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.

Cadu 13. Cho biét gia tri thanh phdm quy ra tién (nghin dong) trong mot tuan lao dong clia 7 cong
nhan la
180 190 190 200 210 210 220

Phuong sai s* ciia day trén gin véi sd nao sau day?
A. 200. B. 171. C. 175. D. 190.

Cdu 14. Cho day s6 liéu thong ké 1,2,3.4,5,6,7, 8. Do léch chuin cla diy sb liéu théng ké gan
bing

A. 2,30. B. 3,30. C. 4.30. D. 5,30.
Cau 15. Cho day s6 liéu thdng ké 10, 8, 6, 2, 4. D6 1éch chuin clia miu 1a
A. 238 B. 8. C. 6. D. 2.4

Cdu 16. San lugng lda (don vi 1a ta) cia 40 thita rudong thi nghiém c6 cung dién tich dudc trinh bay
trong bang tan sb sau day.

Séan lugng | 20 21 22 23 24

Tan sb 5 8 11 10 6

Tinh d6 1éch chuan.
A. s~ 123 (ta). B. s~ 1,24 (ta). C. s~ 125 (ta). D. s~ 1,26 (ta).

Cdu 17. San lugng lda (don vi 1a ta) cia 40 thita rudong thi nghiém cé cung dién tich dudc trinh bay
trong bang tin sb sau day

San lugng 20 | 21 | 22 | 23 | 24
Séthitaruéng | 5 | 8 | 11 | 10 | 6

Tinh khoang ti phan vi clia mau s liéu.
A. 3. B. 4. C. 1. D. s2.

Cdu 18. Diém trung binh tiing mdn hoc cia hai hoc sinh An va Binh trong nim hoc vita qua dugc
cho trong bang sau.

Mon Piém cta An | Piém cta Binh
Toan 8 8,5
Vit Ly 7,5 9,5
Héa hoc 7,8 9,5
Sinh hoc 8,3 8,5
Ngi van 7 5
Lich su 8 5,5
bia ly 8,2 6
Tiéng Anh 9 9
Thé duc 8 9
Cong nghé 8,3 8,5
Giao duc cong dan 9 10
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Hoi ai “hoc 1éch” hon?

A. An. B. Binh.
C. Muc d6 hoc 1éch ctia hai ngudi nhu nhau. D. Chua du co s két luan.

Cau 19. Tién thudng (triéu dong) cho cdn bd va nhan vién trong cong ty dugc trinh biy trong bang
tan s6 sau day

Tiénthuéng (x) | 2 | 3 | 4 | 5|6
Tan s6 (n) 5/15]10|6 |7 | n=43

Phuong sai la
A. 1,59. B. 1,58. C. 1,61. D. 1,57.

Cdu 20. Bang sau day cho ta biét s6 cubdn sach ma hoc sinh ctia mét 16p & trudng Trung hoc phd
thong da doc trong nam 2016.

Sb sich 1 2 3 4 5 6 Cong
Tan s 10 X 8 6 y 3 40

Tinh x va y, biét rang phuong sai ctia bang s6 liéu s ~ 2,52.
A. x=7y=6. B. x=6,y="17. C. x=8,y=5. D. x=5,y=8.
—HET—
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